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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

îki oturum yapılan bu Birleşimde, 1974 yı­
lı Bütçe Kanunu (tasarısı (1/65; S. Sayısı : 51) 
üzerindeki görüşmelere devam olunarak; 

Bayındırlık Bakanlığı, 
Ticaret Bakanlığı ve 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı bütçele­

ri kabul edildi. 
Karayolları Genel Müdürlüğü (1/76; S. Sa­

yısı : 42) ve 

Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 
(1/77; S. Sayısı : 43) bütçe kanunu tasarıları­

nın da maddeleri kabul -olundu, tümlerinin açık 
oya sunulacağı bildirildi. 

25 Mayıs 1974 Cumartesi günü saat 10.00' 
da toplanılmak üzere Birleşimie saat 20.17'de 
son verildi. 

Balglkan 
Ba^kanvekili 

Kemal Ziya öztiirk 

Divan Üyesi 
Kayseri 

Tufan Doğan Av.şargil 

Divan Üyesi 
Erzurum 

Zekâi Yaylalı 

Divan Üyesi 
Kaısltamönu 

Mehdi Keskin 

»>•-« 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılına ISaataJ: 10,00 

BAŞKAN : Başkaoıvekili Memduh Eikşi 
DİVAN ÜYELERİ : Mtami Çetin (Yozgat), idris Anlkan (Slilirt) 

BAŞKAN — Millett Me-tf Misinin 85 nci Birleşimini açıyorum. 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı Bütçe 
kanunu tasarısının reddedildiğine dair Cumhuri­
yet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe Kar­
ma Komisyonu raporu (M. Meclisi: 1/65; C. Se­

natosu : 1/243) (M. Meclisi S. Sayısı: 51; C. Se­
natosu S. Sayısı: 332) (1) 

(1) 51 S. Sayılı basmayazı 17 . 5 .1974 ta­
rihli 77 nci Birleşim tutanağın® eklidir. 
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A) GÜMRÜK VE TEKEL BAKANLIĞI 
BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlarım, daha evvel­
ce aldığınız karar uyarınca 1974 malî yılı bütçe 
görüşmelerine devam ediyoruz. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı bütçesinin görüş­
melerine geçiyoruz. Hükümet ve komisyon yerle­
rini almışlardır. 

Değerli arkadaşlarım, söz sırasını okuyorum : 
Grupları adına söz alanlar; Demokratik Parti 
Grupu adına Saym Süleyman Tuncel, Adalet 
Partisi Grupu adına Sayın İlhami Ertem, Cum­
huriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sayın 
Muslih Görentaş, Cumhuriyet Halk Partisi Gru­
bu adına Hüseyin Kadri Eyüboğlu, Millî Selâ­
met Partisi Grupu adına Saıyın Hüseyin Abbas. 

Şahısları adına söz alanlar: Sayın Hasan Tos­
yalı, Sayın İbrahim Göktepe, Sayın Ün at Demir, 
Saym Kemal Ataman, Sayın Idris Arıkan, Sayın 
Müfit Bayraktar ve Saym Talât Oğuz. 

Söz sırası Demokratik Parti Grupu adına Sa­
yın Süleyman Tuncel'inidir. 

Buyurun Saym Tuncel, görüşme süreniz 20 
dakikadır. 

D. P. GRUPU ADINA SÜLEYMAN TUN­
CEL (Manisa) — Sayın Başkan, değerli millet­
vekilleri ; 

Gümırük ve Tekel Bakanlığının 1974 malî 
yılı BÜtçe kanun' tasarısı üzerimde Demokratlık 
Partli Mıililet Mcdlisü Grupu adına görüş ve fe-
ımennlilier'iimizi arz etlnHek üzere huzurunuza gel­
miş bulunuyorum1. 

ıSayın B,a!kanın tarifiyle Çay - Kur tesisle­
ri hariç, 50'den fazla Itıcsis ve fabrikası, Tür­
kiye'nin her yerinde dağılan teşkilâtı ile Günr-
rük Tekel BıalkanCığı bir anllaım'da Türkiye'nin 
en büyük ve en yaygını holdingidir. Çok 'mü­
tenevvi iş saîhıassı ve yüksek istihdam gücü ile 
Türkiye'min. en kudrdtıli müessesesidir. Devletin 
kendi yarattığı nizam ve fakatlarla, tekelin bi­
zatihi öızelMği olan raMpısizllıiğıinJlın verdiği güç-
ile, devlet gelirinin % 18'ini temin eden bu ba­
kanlığın meselesi ilk nazarda şayanı takdir gibi 
görünürse de, tesislerin rasyonel çalışıp çalıışınıa-
ıdığı, üretim imal ve hizmetlerin miktar, kalü 
te ve faydalılık dereceleri ile fiyatları arasnı-
daki bağlantının damım şüphesi- ve münakaşa 
lı olduğu da bir gerçektir. 

Gümrük ve Tekel Bıakanfcanılığımm bütçesi 
Komisyonda görüşülürken, Sayın Balkan, büt­
çe 'kifayetsizliğinin hizmet yeitoerisizliiğine yol 
açtığını, iyi personelin Baikanf.ik fcadrolann-
da çabşımak istemediğini, kalan birkaç iyi va­
sıflı idarecinin de harciralhı boll olan bakan-
lılk müfettiş kadrolarından, idareci kadroıl'a-
ı*ma transfer ediılen şahıslar olduğunu beyan 
•etmişti. Ayrıca fabriüka müdürlerinin maaşl'a-
rı 3 nıcü derecenlin üzerine çıkmadığımı, buna 
ımukaibll Tarıtoı Bakanlığında çalışan lise mua­
dili zıiraat teıknisıyenllierinin 1 nei dereceden 

ımaaş aklıklarından bahsetmişti. Komisyonda 
Ibumlan dinlerken Sayın Balkanın hâlâ maka*-
nıına ısınanıadığı, vtazife salâhlifyelt ve mesuli­
yetlerini idrak edemıedfi-ğıi ''kanısına vaırdıim, 
Sayın Balkanın Anayasamızın 105 nei madde­
si gereğince Gümrük ve Tekel Bakanlığının 
işlerini tedvirden ve -kendine ihağlı persone-
ülin eytlem ve işlemlerinden sorumlu olduğunu 
unutup, bir mıılhalefet ımiiılletvekili gibi ko-
nuşımlaisı cidden yadırgamaealk bir husustur. 

Bir balkanın, kendi tertip ve tanzim etti­
ği bütçeyi az bularak, Maliye Bakanlığından 
şikâyetçi olalbilrmeisimi anlamak bizim için bar 
hayli güç olmaktadıır. Gayet tabiî, gelinlerin 
% 18'inii temin eden bakanlığın bilûmum. ih­
tiyaçları karşılanmalıdır. Fakat bu personıol 
Ve tahsilS'aıt nıolksanı bakanlığın ürettiği mıaJ! 
ve hizmetlere tesıir edecek ve yapmayı dü­
şündükleri zamlara sebep göslterileeefcse, bu­
nu uyanık milletimiz e izah •etlmiek bir hayli 
zordur. 

Kıiymetli arkadaşilarnn, 
ıGeçen sıeme kanuniyet kesfbeden 1615 sayılı 

Güimrüik Kanununun tatbikatımdan iyi! netice­
ler aılıniması memnuniyet veıricii olmakla be-
ralb'er, gümrük hizmetlerimde çok uzun olan 
ımuayene müddetlerinin a'sıgarî hadde indi­
rilmesini, bunun içîo de sondaj ve gerektiğin­
de beyanla iktifa Usûllerinin uygulanması, hiz-
ımotin sürat ve kif ay eltini artlra cağımdan, mü-
him/dliır. 

Gümrük Kanımunun 6 ncı -maddesine daya­
narak uıyguF.amıaisı yapılan tek ve maktu ver­
gi sisteminin yanlış bir tefsirle Hazineyi za­
rara isokltuğu ve mlilleıtlerariasıı kıymet Amlaş-
ınıasma aykırı olduğu kanısındayı'z. 

3 — 
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Sayın. nıJiUietviedtilieriy 
Gümrük duvarı oilan1 her miemleikeitte, ahti-

yacı duyulan bazı ınallaırın sıkıntısı çekiliyor­
sa veya bir malın iç ve dış fiyaıtlarc anasında 
büyük farklar varsa oıraıda kaçakçılık vardır 
Her memlekette olabilir, ama arzu olunan hu­
sus bir nevi gayrükanunî ticaret ollian kaçak­
çılığın m>cimltekdtihmzde olmamasıdır. Sıkıntısı 
hissedilen her tiMü malı imal edemiyorsak, 
d'tfh'al edip makûl fiyat çerçevesinde ımemle-
Iketiımizde yüiksıelk fiyatla satiia'bıilen ürünleri­
mizin iftiracım boilaylaıştıırmalıyız. ikindisi -ise 
para kurunun ayarlanması ve daima ayarlı tu­
tulmasıdır. 

Bu kuralları gayet iyi ıbiflmelierine rağmen, 
gedmiş seneler bütçelerinde, hailen ikt'ildar 
kanadına menlsup milletvekilleri bülylik şe­
hirlerdeki blitiekslerden ve binalarda satıllan 
ımallüarıın Kilis ve GaziantepIdelbi biiır nevi açık 
pazarlardan şikâyet ederlerdi. 

Şimdi arkadaşlarıma görüyorum: 
Ankara, istanbul ve İzmir'deki bateiksleır 

faaliyetler mi, yolksa kapatılldı mı? 
K i l s ve Gaziantep 'deki kaçak eşya satan 

mağazalar halen açık mı, yoksa ticaretlerine 
devam ediyorlar mı? 

Iran ve Suriye'ye kaçırılan sürüleri durdu-
rabildiniz mi? 

iSayın Balkanın son zataıanllanda Duty Free 
iSlhlop'lliar ve TIR kamyonlarının' mıemlelketıimiiız-
Ide kaçakçılığı yaratan önemli unısrlardan oll-
dulklarını beyan etti. Şahısları ve ticarî itibar­
ları Balkan kadar kanunlarımızın hiimaıyesliın-
de olan bu m'üesis.eıseler, koca koca gaziete say-
falarmdaki ilânllarla kendisimi1 ispata ve ciddi­
yete davet öttüler. Hükümetin manevî şahsi­
yetlini zıedtf'eımemek ilcin, Sıayrn Bıakanım, var­
sa delilileri Cumhuriyet savcılarına tevdii1 et-
nııelerM dileriz, 

Kaçakçılıkla mücadelenin bir hükümet po'-
iiltıkası olduğunu müdnlkiz. Ancak, blütıçe mü­
zakeresini yaptığımıız bakanlığın islimlerinden 
birinin «Gümrük» olduğundan doOayı temen­
nilerimizi arz etimeyîi faydalı görmekteyiz. 

Kana ve deniz hudutllarıjmıizida kaçakçılı­
ğın önlenebliUmeisli için, otloritenin telk elde top­
lanması, vazife, salâhiyet ve nıesuüyelt unsur­
larının muvazıemellli otlmıaısına dikkat eıdliümıeli-
(djir. Halihazır birlilklerin yanında havadan gö'-

zetlieme ve konltaol yapabfflirnek içjin silahlı ve 
anıfibik helikopterlerin kullanılmasını fay­
dalı ve zaruri bulmaktayız.* 

İKıyanetlR1 ankadaışlarıırn; 
Bu bakanlığı ve 1,5 milyon vaHandaşaimızı 

çiolk yakından ilgilendiren konulandan birii de 
çay konusudur. Çay - Kurun 1972 ve 1973 se-
nelteıliınde mevzuata uygun, denetiminin yapıl­
mayışı üzücü hir durumdur. 1'973 senesinde 
takriben bir milyar lira zarar eden kurumun 
arttan çay fiyatları 'karşısında 19741de 1,5 mil­
yar lira zarar edeceğini tahmin ıetaıdk keha­
net değilMlir. 

1497 sayılıı Kanunun geçliei 4 ucü mıaddlesi-
ne rağmen hâlâ çay bahçeli eıinlih miktar ve yüz 
ölçülürlerini bilememek çok üzücüdür. Bıu hır-
ısuisu tespit edebilmek için hava fotoğraflariy-
!le ilik tespitin yapılması faydalı olur kanaa-
tlinldeyim. 

Mevcut 20 fabrikanın 16'ki pillanllı dönemde 
inşa edilmiş oHmasına rağmen, mevcut fabri-
Ikalaııda kapaisiite ile her fabrikanın bölıgesin-
ddkii çaylıklar ve yaş çay üreltimi dengelsîlzlğiı' 
affedilir hususlardan değildir. Geçen senle fab­
rikalar arası haimmadıdle aktarmasında yelter-
li koordinasyon sağilanıalmaımıştır. 

Hor falbrikanın çaly imalâtı için soCldurmıa, 
kıvırma,, fermantasyon ve kurultima safhalarını! 
lilhtiiva eden imalât üniteleri arasında denge 
olmayışı, imalâtın miktar ve kalitesine tesir 
«den bir husUs olmaktadır. 

Ambalaj malzemesi kaiiıtielsiiz, pahalı ve çolk 
firdliidir. Muhafaza fcalbilyeiti de yelteılsizdir. 
PaJkaltr.dme falbrlIkaOlaTinın yer ve kuruluş şart­
ları uygun değildir. Budamalar zaimanıınlda 
yaıpiiimadığından aylık halsat d'enigfesizıdir. 

Sayın milietveteilleri, 
Son birkaç yılda bazı: İçkilerimizin ihraç edll'-

ımeye başlandığını memnuniyetı'Ie m'üşalhede et­
mekteyiz. Bnni1 arıdan likör ve rakıların ihraç­
ları her sene arttığı haıllde 'üziü/mcüllüğülmüızıde-
Iki fiyat dalgalanımasını anleyebiileeeği' ve en 
febllay şatı'ş imlkânı olduğu ümit edilen şarap­
çılığın 1970 yılında takriben 5 milyon litre olan 
ihıraeatıımuzın 1973 "t e 1/2 millyon litreye düşü­
şü umut kırıcıdır. Telkel tarafından Üçünieü Beis 
Yıllık dönemde 40 milyon lütre şarap imalıi 
planlandığı ıdüişünüllürise, azalan bu ihraeaat 
IkarşiBinda end'i-şeleıûnıiz bir kat daha artmak-
tladifr. 

- 4 -
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KıyinıetH nafflietvekilleri, 
Türkiye'de 350 bin ailen&n 13 ay uğraşarak 

Ifoimlbir meşakkatle ürettiği takriben 150 b&n ton 
tütünün yine tafcrilben 55 bin ıtonu içerde si­
gara iknal ednllmelkte, mütebakisi işlenmiş yap-
nalk tütün olarak ihraç edilmektedir. Mkoti-
ni az, taltllı ve yumuşak içimlii, kendine has ara-
malsı olan tütünlerimiz, yabancı memleket si­
garalarında nefaseti artıran biiir katkı mad­
desi ollarak % 5 - 15 arasında değişen !biır oraı> 
da kullanılmaktadır. 

Ancak şunu hemen belirtelim ki, «tütüııü-
ımüzün nikotini azdır, özeli araması vardır, al­
maya mecburlar, gulbii sözler Şark tüıtiinllerinin 
tdiör't devlet taraflından iiHıtiyaçdan fazla üre­
tilmesi, fi'litıreli sigaralar Ve soslu toarmıan-
lar yapımına başlanması dolayısıyle şu ve­
ya 'bu tütünün hassaılarından daha ziyade tü­
tünün fiîyûit unsura hâkülm olmaktadır. 

Buıgün dünyada en çok tütün yetiştiren, 
ühraç ve ithal eden, en çok sigara yapıp »aitan 
devlet Amerika Bir.lioşük Devletleridir. Tütün 
üzerinde bu kadar büyük İşlem yapan devlet 
de gayet talbiiî tütün ve sigara fiyaltlları üze­
ninde en 'büyük söz sahıiMdilr. 

İhraç malı olan tütünümüzün iç fiya!tf;arı-
nıı tletspiüt ederken dış piyasaları', bilhassa Ame­
rikan borsalarımı kontrol etmek icalbeder. Dün<-
ya (borsaları konibrol edilmeden açılan ekici tü­
tün piyasalarında ise, bu sene cereyan ettiği 
gaibi düşük fiyat ve bölgelerarası dleırin fiyat 
faikları yaraltıılır. (D. P. sıralarından «Bravo» 
sesılerî1) 

1973 ekici tükıüıı piyasalarınım hazırlık ve 
açılış tarzları şöjyledir: 

Sayın Bakan henüz Bakan olmamıştır, he-
pilmiz ğilbi miiMetlvekilidiiır. Ege ziraat odaları­
nın İzmir'de yaptığı tütün toplantısına iştirak 
etmiştir. Bu toplantıda ekicinSn istediğo. 2i8 li­
ra başfiyatı az bulmuş, «Ekici için 28 lira az­
dır, 30 lira da azdır, 'başfliyatin 35 lira olması 
lâzımdır» demiştir. Keşke fair önsezi ile söyle­
diği 'bu sözde balkan olduktan sonra İsrar etse 
ve E;ge ekicilerine Ibaşfilyat 25 yerine 43 İ r a 
verse idi, çok daha akıllıca bir harelkette bu-
Üun)mus§ olurdu. Sayın Balkanın Komisyonda 
ve Senatodaki izahatlarımdan, Bakanlbk, gele­
cek sene işlenmiş tütünün FOB fiyatının 231 
- 240 eent, yani 33 lira 60 kuruş olacağını tah­

min ederek 35 lira başfiyat vermiş vasıati fi­
yat itee 21 ılira 80 kuruş civarında /tahakkuk et­
miştir. 

Aşağıda izah edeceğimiz sebeplerden dola­
yı, tüccar fiyatları Tekelden ayrı değerlem-
Idirrmiş ve piyasalara girmiştir. Ege ekici tü­
ttün piyasasında Tekeli bu kadar süratli albm 
yapmasa idi, tüccar geçen senelerde olduğu 
gDbd Tekelden daha yüksek fiyatla tütün aülma 
imkânını bulurdu. Esasen destek atomlarının 
ıgayesi pSiyaısayı canlandırmak ve kuvvetli bir 
rekabet şartları yaırattaıaktıır. Malını 2/3'simi sa-
tıraalîmak bir hizmet iste de, bu gilbii hlizmeltl'erıiin 
bedeli1 Tekel tarafından geçmiş yıllarda 800 mil­
yon lira ziyanla zor kapanmış olduğu da unu-
tullmalmalıdır. 

Ege ekici tütün piyasasından slonra Sayın 
Bakan ilk defa ürefüieiıye dönük hir piyasa, 
açıldığını, tüccarım alıştığı sömürü düzenin yı­
kıldığım beyan etmiş, çalınan davular ve ke­
silen kıınlbamllar arasın/da kasaiba kasalba dolaş­
mıştır. 

C. H. P. örgütünün muazzam propaganda 
gaynetinfi'n yarattığı süsler dağılıpda hakikat 
güneşi görünmeye başlayınca, Sayın Balkanın 
Ibülyük haiber alma ve takdir hatası yaptığı 
.meyldana çıkımaktadır. Bizüm 'billıgileıiilmiz'e gö­
re Balkanın tahmininin aksıine: 

Bu yıl Amerikan borsalarında tütün fiyalt-
llarıı vasati ol'a/ralk üç dolaır, yani 43 liradır. 

Ayrıca Ocak ayında Yunan borsıal'annlda 
A G-rad Negrita ve Zeita tütünleri (2,07 •- 30G 
cent) 42,58 - 43 - 70 İ r a arasında -muamele gör­
müş, Agrenion tüitünileri ise 40,20 liradan satıl­
mıştır.. 

Komisyonda açıklandığı ve teyp bıantllarımda 
halen kayıtlı bulunduğu veçhile Sayın Bakanı 
Eige ekici tütün piyasasından sonra Yunan 
tütünlerinin 3,15 dolar, yani 45 liradan satıldı­
ğını öğrenlmiştilr. Bunıuı üzer/ine fiyatlar ara­
sımda herhangi bir nisptet gözeJümedem Kara­
deniz tültüııl'erinfün başfiyatını 35 liira ollarak 
ilân etmiştir. Bu suretle bölgeleraraisı büyük 
bir dengesi'zl'ik yaraltılmıştır, sfosyalL aidailet il­
kesini çiğneımâştir. 

'Kıymetili' arkadaşlarımı, 
Bütün bu mâru'zatTlmızın sebebi, yapılan (bir 

ıkıymietillendirnıe hatasını meydana çikanmak ve 
ekiciye ürününün değerinin verilmediğinii he-

- 5 -
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firtlmelk iç inidir. Bakanın 1974 - 1975 semeslinde 
fflşltontoıiş t'ülbiinıün fiyatının 3i3 lira olacağımı 
tahmin eıttiğli halde haf.ilhazır tütün komşu 
ımemlelktetllerde 45 liraya kadar satılalhiıldüğilme 
göre, aı^tan bu hayat pahalılığı karşısında 
'1974 - 1975 sezonunda 50 lira olması işiten bile 
IdeığıilMiir. Bu takdirde köylünün geçen tütün 
kampanyasında kilo başına zararı vasati ola­
rak 13 liradır, nispeti ilse % 60'dır. 10 bin lira­
lık tütün satan köylünün hakikatte 16 büm lira 
alması iealbederdi. 

Şimdi Sayın Bıafcanidan s'oıruyoırum: Fert ola-
tfalk bilziim eiltde eddhiMiğilmiz yabancı tütün fi­
yatlarımı koskocaman bir 'bakanlık zaımamım'-
da öğrenemez milydi? Ege tütünü ille Karadeniz 
tütünü arasımda üçte bir fiyat farkı herhangi 
Ibi'r devirde olmuş mudur? 

Ege tütünüme vasati 35 fljirtâ. vermesi lâzıım-
geldiği biilheısıap mretyidamıda ilken vasati 2,1 ;80 li­
ra vermek suretiyle, Sayın Bakan, «'Tekele, ih­
tiyar ammesi dâhıiil yüzbimlerce Elge'ılü tütün 
dkicıisini sölmüıtmedi mıi?;» demirse ne cevap ve­
recektir1? Köylünün 1,.5 rnıriîlyar ciivarımjdakü za­
rarı ne olacaktır? 

Ege ekici tütün piyasasını müteakip 'bu 
'hataisi.ni anlayan Sayın Bakan, yenii/den bir be-
'yanait vererek, «Gelecek seme dışf.emımliş tütün 
(i'hıracaatındam elde edilecek kânı üretildiğe in-
tiikâ'l ettineıceğiiz;» demiştir. Telkel İdaresi bir koıor-
pieraltif veya şirket olmadığıma göre, kârını ham-
•gu kanuna göre intikâl clttlirec ektir? Biiız ara-
dıik bulamadık. 

Kıymetli arkadaşlarım, 
1'969 senesinden beri tütün mevzunnida tat­

bik ediıllmeyi bekleyen 1177 ve 1!196 sayılı ka-
nunllar varldur. Bu kanunlar o zaman içlü ikti­
dar ve muhalefet partilerince birçok yenilik-
ler ge/tlindiğinıdeni dolayı desteklenerek çıka-
rııllmıştır. Geçmiş dönemlerde, hükülmetileroe, ka­
nunun tatbik edilmediğini gören C. H. P.'nün 
sayın parlamehterilerii bütçe fcomuşmallarıımda 
bu husus için ağır tenkitler yapmışlar ve bunu 
bozuk düzene bağlataıışlardı. 

Kıymetli arkadaşlarımı, ortamın siotumda bir 
(düzen geldi aıma ne hikmetse tütün satış düzendi 
ımaıalesef değişmedi. Nie 'borsalarda açık artır­
ılmalı saJtıışlar yaptırıldı ve ne de seneleıree ş'i-
Ikâyeitini yaptıkları tütüm ramdıımanllarımım ön­
ceden herkese tebOiğiimii tertipleyebildiler. 

25 . 5 . 1974 O : 1 

Kanaatimizce bu hıısusilaır, her şeyden Önce, 
hukuk devletine inamap inanmama meselesidir. 

Ylücıe meclislerce çıkarılan kanunüar süls odsun diye 
çıfearalimazıliar. Bu kanunları hükümetler tafbik 
ottmelkle müikellleıftiınjer. Hele senelerce hata di­

ye en ağır dille tenkit edenlerin aynı hataları 
kandillerinin tekrarlamasını anlamak güç olu­
yor. 

ıSayiM m'iilbtvelkiF.eri, sözlerimi buralda bağ­
larken, 1974 bütçesinin Türk Miilleltliıne ve ce­
fakâr Gümrük ve Telkel Bakanlığı ımıemsuıpla-
rma hayırlı ve uğurlu olmasını /diler, Yüde IVfoc-
Msiin değerli üyelerine Denııoikratik Part i Gru-
pu adına saygılar sunanım. (D. P. sıralarından. 
alkışlaır^ 

BAŞKjAN — Teşekkür ederim Sayımı Ttm-
cek 

iSöz sırası Ajdalet Partisi Gırupu adına Sa­
yım llhaımd Ertemindir, Buyurun Sayım Ertem. 
(A. P. sıralarımdan alkışlar)' 

A. P. GRUPU A J D I N A İLHAMI ERTEM 
(Edirne) — Sayın Başkan, değerli milletvekil­
leri; 

A. P. Grupu adına, Gümrük ve Tekel Bakan­
lığı hakkındaki görüş ve düşüncelerimizle, Ba­
kanın icraatının 20 dakikalık sürenin elverdiği 
ölçüde eleştireceğim. 

1931 yılımda kurulan Gümrük ve Tekel Ba­
kanlığı; uluslararası ilişkileri artmış, ekonomide 
turizm belli başlı bir sektör haline gelmiş, yaban­
cı ülkelerde çalışan işçi sayısı milyonu aşmış, 
Tekelin konusuna giren maddeler üretici olarak 
milyonları, tüketici olarak bütün halkımızı kap-
ısayan Türkiye'de Gümrük ve Tekel Bakanlığının 
varlığı, artık münakaşa konusu olamaz; Devlet 
bütçesinden önemi oranında hakkını almalıdır. 

İhracatımız, ithalâtımız dolayısıyle sanayii­
miz, turizmimiz, uluslararası itibarımız ibüyük 
ölçüde Gümrük ve Tekel Bakanlığımın başarısına 
(bağlıdır. Balkanbk kadrolarmda yüksek vasıflı 
idareci, işletmeci, iktisatçı, ziraatçı, teknik adam 
ve yabamcı ülkeleri hilem uzmanlarla takviye 
olunmalıdır. 

Gümrük işlemlerinde, sorumlar mevcuttur, te­
kel İkramlarımda sorumlar varıdır. 

Gümrük kapılarımda, limanlarımda, işlem, 
tesisat, konfor ve hizmet bakımımdan turistleri, 
yabancı ülkelerde çalışan işçilerimizi, Türkiye'ye 
[geldiklerine pişmam etmeyecek; aksime, medenî 
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ve ileri bir ülkede olduğumuzu ispatlayacak du­
rumu yaratmalıyız. 

Kaçakçılıkla, bilgili, ıgerçelkçi olarak ve yeter­
li imkânlarla mücehhez kılınarak mücadele edile-
Ibilmir. Bu ortam sağlanmalıdır. Yalnız, «müca­
dele edeceğim» diye turizm, ihracat, ithalât dar-
belenmemeli, kişi şeref ve ılıaysiyeıtleri rencide 
olunmamalııdır. 

Tekel, mevzuuna ıgiren maddeleri, kaliteleri 
yüksek, bol, ucuz, iyi .ambalajlar içinde, ihtiyaç 
yerinde halkımıza sunmalıdır. 

Ürün yetiştiricilerini, mürefreh Türkiye'nin, 
ımürefreh vatandaşları «gibi yaşatacak bir «Ürün 
fiyatı» politikası takibetmelidir. 

Arz ettiklerim, Bakanlığın önemli görevlerin­
den bir kısmının genel hedefleridir. 

Bir hükümetin veya bakanın başarısı, bu he­
deflere erişmek için yaptıklarıyla ölçülür. 

Ekonomik şartların tabiî sonucu olan, ilk ba­
kışta olumlu ıgörünen olayları istismar ile kısa 
bir sürede başarılı 'görünebilir, ama, başarılı olu­
namaz. Ciddî tedbirler alınmadan, sivri beyan­
lar, toplumun yadırgadığı davranışlarla gazete­
lere manşet olunalbilmir, fakat hizmete faydalı 
olunamaz. 

Nitekim, Sayın Türkmenoğlu'nun Ege tütün 
piyasası sevinci, Karadeniz'de sükûta ve tevilli 
izalhlara dönüşmüş, çay piyasasında ise tam bir 
fiyasko ile neticelenmiştir. 

Sayın milletvekilleri, şimdi de mühim bazı 
konuları tek tek ele alacağım. 

1973 bütçe görüşmelerinde, C. H. P. Sözcü­
sü; «Kaçak eşya satılmasına göz yumulan bir 
ülkede, kaçakçılıkla mücadele ettiğimizi san­
mak, müsaadenizle saflık olur. Buna kimseyi 
inandırmak mümkün değildir. Bu tedbirlerin 
alınmasını belli çevreler önlüyor.» diyordu. Şim­
di soruyorum : Kaçak eşya satılmasını önlemek 
için ne gibi tedbirler alınmıştır? Büyük kaçak­
çı oldukları ve bilindikleri sözcünün konuşma­
sından anlaşılan bu çevreler kimlerdir, bunlara 
karşı ne yapılmıştır? 

Sorularıma, TIR kamyonları, gümrüksüz sa­
tış mağazaları ile cevap vermeye kalkılırsa, me­
selenin çok sathında dolaşıldığı, polemik yapıl­
dığı ispatlanmış olur. 

Biz, TIR kamyonları ile gümrüksüz satış ma­
ğazaları hakkında alman kararları değil, kamu­
oyuna takdim şeklinin yanlış ve zararlı olduğu­

nu söylüyoruz. Her ikisi de ekonomimiz için 
zarurî kuruluşlardır, ama eksikleri, kusurları 
mevcuttur. Islah edin, gördüğünüz noksanları 
düzeltin, sigara ve içki satışını yalnız Tekel ma­
ğazalarında yaptırın. Ama, bu yaptıklarınızla 
kaçakçılığı önlediğiniz havasına girmeyin. 

Tütün ve içki, kaçakçılığın sadece iki kale­
midir, geride çok daha önemli yüzlercesi var­
dır. 

Vazifeniz olan ve zaman içinde gerekli hale 
gelen düzeltmeleri yaparken de sizden önce hiz­
met edenleri büyük hatalar yapmış gibi göster­
meye kalkmayın, ilk günlerin gürültüsü çabuk 
geçer, sonra gerçekler anlaşılır, mahcubolursü-
nuz, kimse sizlere inanmaz. Kaçakçılık ekono­
mik ve sosyal bir olaydır, bu alanda henüz ciddî 
ve mühim hiçbir karar almadığımızı bir defa 
daha belirtmek isterim. 

Tütün, 7 000'den fazla köyde ekilir, 2,5 mil­
yon dönümden ziyade ekiliş alanı vardır, 1,5 
milyonun üstünde vatandaş tütüncülük yapar, 
dış ticaret gelirimizin % 30'dan çoğu tütünden 
gelir. İşte tütün, Türkiye için böyle önemli bir 
konudur. Tütün, aynı zamanda aile ziraatidir. 

Üretim 120 - 180 bin ton arasında değişir. 
tç tüketim her yıl •% 3,6 artar, bugün 40 000 
ton civarındadır, ihracat 80 - 85 bin tondur. 

Tütünün pek çok meseleleri vardır. Bunlara 
hal çareleri getirilmeden, başarı iddiası, sadece 
tütün dışı etkenlerden doğan yanıltıcı bir gö­
rüntüdür. 

Tütün, kalite bitkisidir. Yanlış fiyat politi­
kası uygulanarak, yüksek kaliteye değeri veril­
meyip, ekiliş orta kuvvette, kır, taban, yaka, ya­
rım yaka tarlalardan ovalara kaydığı oranda 
nefasetini kaybeder, dış pazarlarda aranmaz ve 
alınmaz olur. Bu seneki fiyat politikasîyle bu 
havanın yaratıldığını belirtmek isterim. 

Hem ekiciye yüksek gelir, hem tütüne yük­
sek fiyat sağlayabilmek için, sertifikalı tohum, 
fidelik, tarla hazırlama, ziraî mücadele, kırma, 
kurutma, denkleme hususunda ileri teknik eki­
ciye öğretilmelidir. 

Ekicinin, tüccara mahkûm olmaması için zi­
raat bankası, tarım kredi kooperatifleri ile te­
kel avanslarının yeterli seviyeye yükseltilmesi 
gerçek ihtiyaca cevap verir hale getirilmesi lâ­
zımdır. 
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Ekicinin her yönden güçlenmesi için tütün 
satış kooperatifleri bölge birlikleri ile genel bir­
liğinin faaliyete geçirilmesi lâzımdır. 

1196 sayılı Kanunun öngördüğü tütün satış 
merkezlerinin kurulması tütün satışlarının açık 
artırma ile buralarda yapılması, bunun için 
Devlet bütçesine, kooperatif birlikleri için kon­
ması gereken 100 milyon liralık yardım ödene­
ğinin konması icabeder. 

Millî Tütün Komitesi, Bakanlıklar arası Tü­
tün Kurulu teşekkül eltltiril'ip faaliyete geçiril­
melidir, Tekel İdaresi, Kamu İktisadî Teşekkülü 
ısltatüsüne konuşturulmalıdır. 

Kısaca özetlediğim bu hususlar yerine geti­
rilmeden, tütün ekicisine hizmet, tütün sorunla­
rının halline yaklaşım mümkün değildir. Gerisi 
polemikten ibarettir. 

Şu saydığım hususlardan Ecevit Hükümeti 
hangisini yapmıştır ? 

(Durmaksızın, «Halk Sektörü» nden, sömürü­
den bahseden Hükümetin, 'kredi, avans hususun­
da getirdikleri neleridir ? 

Tütün Tarım Satış Kooperatifleri Birliğine ve 
alım merkezleri kurulmasına yardım için gerek­
li ödenek bütçeye konmuş mudur? 

İSayın Türkmenoğlu, arz ettiğim bu ciddî ve 
ilmî tedbirler hakkında ne Bütçe Komisyonunda, 
ne de Cumhuriyet Senatosunda tek cümle sarf 
etmemiştir. 

(Bakın, ne olmuştur tütün piyasasında, arz 
edeyim : 

Ege piyasasının açılış hazırlıkları Sayın Talû 
Hükümeti tarafından yapılmıştır. 26 Ocakta iş­
başına gelen, 7 Şulbat'ta Güven Oyu alan bir Hü­
kümetin 9 Şulbat'ta Ege Tütün Piyasasını hazır­
layıp açmasına, bu hususta büyük hazırlıklar 
yapmasına imkân var mıdır? 

1973 Ağustos'unda, Ticaret Bakanlığı tütü­
nün ihraç fiyatını 2 dolar 2 sent olarak tespit et­
miştir. İşte, tütünün fiyatının ilk belirtisi bu­
nunla ortaya konmuştur. 

iSayın Türkmenoğlu da, bu esas üzerinde bazı 
rötüşler yaparak piyasayı açmıştır. Kendileri, 
Cumhuriyet Senatosundaki konuşmalarında bir­
takım gayretlerini anlatıyorlar. Belki, burada 
da aynı hususları tekrar edeceklerdir, teşekkür 
ederiz. Ama, bunlar vazifelerinin tafbiî icabıdır. 
Tütün fiyatı, üretim, içıtüketim, stok, dış talep 
arasaındaki denge ile doğar. Sayın Türkmenoğ­

lu, hiç s'tloksuz, Merkez Bankasına borçlu olma­
yan dışarda büyük ölçüde arzu edilen bir emtia 
haline .gelmiş bir tütünle işe başlamıştır. İşte 
mesele Ibundan ibarettir. 

İSayın Balkanın, tüccarı bir hasım gibi kargı­
sında görmesi Hükümetin tarafsızlığı ile bağ­
daşamaz. Ekiciye hakkını verdirmek heyecanı 
ayrı şey, bir sosyal sınıfı bütünü ile kötülemek 
»başka şeydir. Netice, Sayın Türkmenoğlu'nun 
arzu ettiği gibi olmamıştır. Tekel, Ege'de tüccarı 
geçmiştir, fakat Karadeniz'de tüccar Tekeli geç­
miş, daha yüksek fiyat vermiştir. Bunlar piya­
sanın normal icaplarıdır, hiç birinin fazla büyü-
tülmeye yeri yoktur. Sayın Bakan, Ege'de hal­
kın sevincini anlatıyor Cumhuriyet Senatosun­
da, ibu o gün için doğru olalbilir. Çünkü, ekici o 
parayı o günkü fiyatlarla kıyaslayarak sevin­
mişti, arkasından zincirleme gelecek pahalılık 
ejderinden habersizdi. AcaJba, bugün efciei ne dü­
şünüyor, bir de onu araştırsa... Cumhuriyet Se­
natosunda iSaym Türkmenoğlu'nun, «Tekel İda­
resi kasten ihmal edilmiştir, özel sektöre gerekçe 
Ihazırlamak için bu yapılmıştır» tarzındaki ifade­
leri hem yanlış hem de haksızdır. Arz edeceğim 
rakamlar bu hususu ortaya koymaya yeterlidir: 
Tekele 1973 yılında, (yuvarlaik rakamlar olarak 
arz ediyorum) 223 milyon liralık yatırım ödene­
ği verilmiştir. 

Iİ974 yıında konulan 340 milyon liralık yatırı­
mın yalnızca 84 milyon lirası yeni yatırımlar 
içindir 256 milyon lirası devam eden işlere ait­
tir. 19)67 yılında 65 bin kilogram olan filtreli si­
gara imâlatı, 1973 yılında 7 milyon kilograma 
yükselmiştir. Sayın Balkan, «Bu yıl büyük bir 
Ibaşarı olacak» diyerek filtreli sigara satışının ar­
tacağını, sakıntının kalkacağını söylüyorsa; bu­
nu başlanmış ve devam etmekte olan yatırımla­
rın tamamlanması sayesinde yapabilecektir. Onu 
Ibaşardığı nispette fon söylediklerini yerine geti­
rebilmiş olacaktır. Binaenaleyh, şu arz ettiğim 
hususlar belki Gümrük ve Tekel Bakanlığının 
sadece bir vergi tahsil vasıtası sayıldığı devirle­
rin görüşüdür; ama onun dışında, bundan önceki 
hükümetler Gümrük ve Tekel Bakanlığını her 
sahada ve bilhassa Tekeli de, yüklendiği vazi­
feleri yerine götirelbilecek hale getirmek için, 
demin ar zettiğim yatırımlarını yapmışlar, plan­
lamışlar ve sigara imâlatını da bu rakamlara 
yükseltmişlerdir. 

— 8 
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Çay takribi olarak 120 bin üreticinin 400 bin 
dönüm arazi üzerinde çalıştığı, 210 bin ton yaş 
yapratk istihsal ettiği Ibir aile ziraatidir. Bundan 
40 bin ton kuru çay imal olunur. İç tüketim 23 
Ibin tondur; 24 bin ton kadar, ihracı gerekli mik­
tarla da karşı karşıya kalıyoruz. 

Çayın da sorunları vardır. Bunları : 
1. Üretim, 
<2. İmalat ve ambalaj, 

Olmak üzere iki bölümde toplamak lâzım­
dır. 

Bunların teferruatına girmeye zamanım im­
kân vermemektedir. Yalnız 30 Nisan 1974 gü­
nünde Resmî Gazete ile yayımlanan yaş çay yap­
rağı alımında uygulanacak esasları belirten ka­
rarname iki önemli hata taşımaktadır. Bir tanesi; 
tomurcuğu, bugüne kadar ki, uygulamanın aksi­
ne yaprak olarak saymıştır. Kararnamede ay­
nen, «1 tomurcuk ve onu takip eden 1 ve 2 nei 
yaprak» denilmektedir. Sayın Maliye Bakanının 
burada belirttiği ıgübi, bunun hatası, oradaki 
eksperlere ve uygulamaya, uygulayıcılara ait de­
ğil, doğrudan doğruya kararnameyi çıkaranlara 
aittir. 

İkinci hata ise; dönüme verimin azamî 400 ki-
loigramla sınırlanmış olmasıdır. Bu da bilgili 
çalışmaya, verimi artırmaya ters düşen gerçek­
ten olumsuz bir durumdur. Bu uygulama çay 
üreticisini gerçekten mağdur edecektir ve et­
miştir. Çay üreticisini haklı görünen bir dire­
nişe sevk etmiştir. 

iSayın Bakanın bu hususta Cumhuriyet Se-
natosundıaki beyanllaırı da çok üzücüdür: «Bir haf­
ta, 15 gün bağırıp susarlar.» buyuruyorlar. Bu 
üreticinin beklediği sevgi ve ilginin ifadesi mi­
dir? Bununla üreticiye, halka yaklaşıldığı iddia 
oluna/bilinir mi? 

Hükümet bu kararnamenin iki yanlışını da 
mutlak surette düzeltmelidir ve düzeltmeye de 
medburdur. 

Sözlerimi, «kalitesiz çaya prim vermek» tar­
zında lütfen anlayın; sadece gerçekleri, yaratıl­
mış bir haksızlığı ifadeye çalıştım. 

BAŞKAN — Sayın Ertem, vaktiniz bitmek 
üzeredir. 

İ L H A M ERTEM (Devamla) — Bitiriyorum 
(Sayın Bakan. 

Bu icraat yaş çay yaprağının fiyatını artır-
mıalk şöyle dursun, indirmektedir. Bunun netice­

sinde, zaten yetersiz olan 625 kuruşa yaş çay yap­
rağının kilosu çıkmayacak, belki 350 - 400 kuru-
§a indirilmiş olacaktır. 

Ayrıca, kanunda değişiklik yapılarak, Çay -
Kur'da yönetime işçi temsilcisinin de iştirakini 
zarurî bulmaktayız. 

Değerli arkadaşlarını, ekonomi bir bütündür. 
Tütünde, dünya konjonktürüne uygun yüksek 
fiyatı verirken, bu gerçeği unutup, «Kalkınma­
nın köyden başlatılması politikamızı uyguluyo­
ruz» diye övüneceksiniz; sıra zamlara ve pahalı­
lığa gelince, «Dünya konjonktürünün kaçınıl­
maz neticesidir» diye sorumluluktan kaçacaksı­
nız. Bu, kabil değildir muhterem arkadaşlarım, 
buna imkân verilmez. 

Ekonominin .gerektirdiği tedbirleri almaksı­
zın, tümü ile kaynaklara ve imkânlara hareket 
verilmeksizin sömürü - aracı edebiyatıyle küçük 
hâdiseleri ibüyük olay haline sokma polemikle-
riyle başarıya ulaşılamaz. 

Bugüne kadar esasta mühim bir icraat ya­
pılmamış ve bir tedbir getirilmemiştir. 

,'Sayın arkadaşlarım, benden sonra Sayın Ba­
lkan gelecekler ve konuşacaklar; muhtemelen Sa­
yın Cuımhuriyet Halik Partisi sözcüsü de bunları 
kendi mizaçlarına uygun tarzda cevaplandırarak 
(böyle olmadığını söleyecekler; bu gayet normal­
dir. 

(NURETTİN KARJSU (Erzincan) — Nasıl bi­
liyorsun? 

İ L H A M ERTEM (Devamla) — Gayet tabiî 
Ibiliyorum. Çünlkü, bu Mecliste öylesine gerçek­
ler söylenmiş, onlar öylesine inkâr edilmiştir ki, 
'bunların da inkâr edilmesi, bunların da kendi fel­
sefenize göre ifade edilmesi gayet tabiîdir. 

Ben burada sadece gerçekleri söyledim ve 
onları tescil ettirdim. Ekonomik politikalar ay­
lık ve yıllık değildir muhterem arkadaşlarım. 

BAŞKAN — Sayın Ertem, süreniz geçti efen­
dim. 

İLHAMI ERTEM (Devamla) — Bunları gele­
cek seneler tekrar tekrar dile getireceğiz. Bu 
kürsüden hangimizin haklı olduğunu icraat gös­
ter ec ektir. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesinin yur­
dumuza ve Bakanlığın güzide elemanlarına hayır­
lı olmasını diler, Meclisin sayın üyelerini say-
gıyle selâmlarım. (A. P. sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ertem. 
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Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sa­
yın Muslih Görentaş; buyurunuz Sayın Gören-
ifcaş. 

C. G. P. GRUPU ADINA MUSLİH GÖREN­
TAŞ (Van) — ıSayın (Başkan, sayın milletvekil­
leri ; 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesi üzerin­
de, Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupunun gö­
rüşlerini arz etmek için söz almış bulunuyorum. 

1931 yılında ıkurulmuş, 9 Ekim 193'5 tarih ve 
2825 sayılı Teşkilât Kanunu ile hali faaliyette 
(bulunan Gümrük ve Tekel Bakanlığı bütçeye 
geniş gelir sağlayan, üreticiyi, tüketiciyi ilgi­
lendiren, dış ticaret ve turizm politikasının ifa­
sında mühim rol sahibi anakuruluşlardan biri­
dir. Bu baikanbğm iDÜnyesinde Gümrükler Ge­
nel Müdürlüğü* Gümrük Muhafaza Genel Mü­
dürlüğü, Tekel Genel Müdürlüğü ve Çay Kuru­
mu Cenel Müdürlüğü giıbi mühim müesseseler 
ide mevcuttur. 

Değişen dünya şartlarına memleket şartları­
na gittikçe gelişen ekonomik şartlara rağmen, 
1974 Türkiye'sinde hâlâ 1935 tarihli Teşkilât 
Kanunu ile bağlı olan bu Bakanlığın icraatın­
da elibetteki birçok aksaklıklar olacaktır. 

40 yıl evvele nazaran dünya ve Türkiye eko­
nomisinde sosyal .alanda büyük merhaleler kat-
edilmiştir. Bu bakımdan 2825 sayılı Kanun bu­
günkü ihtiyaçlara cevap veremez. Onun için, 
biran evvel yeni Teşkilât Kanunu hazırlanmalı 
ve yürürlüğe (konmalıdır. 

Gümrüklerimizdeki önemli bir konu da, çok 
acı bir şekilde şikâyetlere sebebiyet veren eski 
mevzuatın tatbikatıdır. Bu tatbikattaki bürok­
rasi hakikaten yürekler acısıdır. 'Gümrüklerden 
malını çökmek isteyen bir tüccar, bir vatan­
daş ve hatta bir resmî müessesenin, ortaya 
gümrük komisyoncusunu sokmadan bir mua­
mele yapmasına imkân yoktur. İşte bu sebep­
ledir ki, müessese mensupları çeşitli suizanlar 
altında kalmaktadır. Bütçeye 'büyük gelir sağ­
layan »bu müessesenin mensuplarını birtakım 
yan ödemelerle (tatmin etmek lâzımdır. Çünkü 
az para ile 'büyük kazançlar temin eden kaçak­
çılarla devamlı karşı karşıyadır. Gemilerle, kam­
yonlarla, hatta uçakla yurda sokulan kaçak eş­
yanın gümrük muhafaza çemberinden nasıl geç­
tiğine şaşmamak elde değildir. 1956 yılından 
Iberi Gümrük Muhafaza Teşkilâtının elinde bu­

lunan silâh, mühimmat ve teçhizat 'gelişen şart­
lara uymamaktadır. Teşkilâtın silâh ikmaline 
ait 50 bin liralık ödeneğin raportörlerce 1,5 mil­
yon olarak tekliflerini yerinde buluruz. 

Bütçe raporundan anladığıma göre, yolcu 
ve nakil vasıtası hizmetlilerinin .'beraberlerinde 
getirdikleri POB değeri ,1 000 Türk lirası hedi­
yelik eşya, muafiyeti veya maktu vergi uygula­
ması hakkındaki kanarnameler her ne kadar 
memnuniyet verici ise de, tatbikatı yine ihtilâfı 
ortadan kaldırmaz. Daha sarih ve herkesin an­
layabileceği pratik bir şekil bulunmalı. Bilhas­
sa işçilerimizin gümrüklerde karşılaştıkları müş­
külât çok hazindir. 

Kaçakçılık Kanunu ülkemizde çok acayip 
ıbir şekilde tatbik edilmektedir. Meselâ, Do­
ğu - Anadoluda kendi tarlasında emeği ile ye­
tiştirdiği tütünü tabakasında taşıyan vatanda­
şa - kaçakçı muamelesi yapılır. Merkezî Hükü­
mette, büyük şehirlerimizde ise, Türk malı ol­
mayan kaçak Amerikan sigarasını taşımak, iç­
mek gayet normaldir. Resmî dairelerde, gazino­
larda, umumî yerlerde masaların üstüne koy-
mak suç sayılmıyor. Bu anlayışa da bir mana 
veremiyorum. 

Yine, örneğin, Doğu - Anadoluda sırtına as­
tarsız bir ceket giyenin ensesine kaçakçı diye 
yapışılır. Halbuki, Ankara ve İstanbul'da mil­
yonlar değerinde, «Amerikan Pazarı» dediği­
miz mağazalarda kaçak eşya satılmaktadır. Bu 
tatbikatı da anlamaya imkân yok. Kilis ve Do­
ğu Bayazıt ilçelerimizdeki mağazalarda serbest 
olarak satılan eşya yolda yakalanınca kaçak 
oluyor. Bu iki yönlü tatbikatın ıslahını temenni 
etmekteyiz. 

Bir de, merakımı mucibolan birkaç hususun 
aydınlatılmasını .Sayın Bakandan istirham ede­
ceğim. 

^Gümrüklerde mevcut arabalar bazan mües­
seselere, belediyelere devredilmektedir. Bunun 
kıstası nedir? Hangi esasa göre verilmektedir, 
mevcut araba miktarı belli midir? 

Yine gümrüklerde mevcut eşyalar için ne 
düşünülmektedir? Bunlar da, bazan müessese­
lere verilmektedir, hangi esasa göre veriliyor? 

Milyonlarca lira değerinde kaçak sigara ya­
kalanıyor, piyasaya sürülmediğine ıgöre bu si­
garaların akilbeti ne oluyor? Sayın Bakan bu 
hususta aydınlatmak lütfunda bulunursa müte­
şekkir kalırım. 
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Kaçakçılıktan mevzu açılmışken bir hususa 
daha değinmek isterim. Belki bu mevzu daha 
çok İçişleri Bakanlığını ilgilendiriyor, ama, ka­
çakçılık yönü balkummdaın burada ifade etmeyi 
de faydalı buluyorum. 

Hudutlarımızda 5 kilometrelik bir şerit ya­
sak bölge olarak kabul edilmiş. Meselâ, be­
nim seçim bölgem olan Van'ın Özalp ilçesinde 
sınır köylüleri huzursuz ve sıkıntılı bir hayat 
yaşamaktadırlar. Yasak bölge olarak kabul 
edilen şerit halindeki yerlere doğru otlayan 
hayvan sürüleri kaçak muamelesine taibi tutu­
luyor. Diz boyu büyüyen otları gören hayvan 
o tarafa doğru, açlığını gidermek için yöne­
liyor. Arada kilometrelerce mesafe oümasına 
rağmen, bunu gören bir jandarma, «yasak 
(bölgeye girdi» diye rapor tanzim etti mi, o 
ıköylü perişan oluyor, kendisini kurtarmaya 
ımeeali kalmıyor. Hudut boylarında yaşayan 
hu vatandaşlarımızın im.uh.im olan bu sorunları 
gözden geçirilerek bir hal yolu bulunmasını te­
menni etmekteyiz. 

Muhterem arkadaşlar, Türkiye, milletler­
arası ekonomik ımünaselbeıtıleri bakımımdan, ran-
tablite hesapların rasyonellik içerisinde yürü-
tebilme olanakları bakımından bazı donatım 
noksanlıkları içerismdedir. Bunun başında, 
\gümrük politikası izliyorlar. Serbest limanlar 
ve serbest bölgelerin kurulması lâzım gelir. 
Bunlar beynelmilel ve ekonomik ilişkilerimiz 
bakımından ehemmiyetlidir. Bu hususta 1953 
yılında bir kanun çıkarılmış ise de, mevzu 
üzerinde ehemmiyetle durulmamıştır. 

iMuhterem milletvekilleri, Tekel Genel Mü­
dürlüğü 50'den fazla fabrikaya sahiptir. ÇAY -
KUR'a ait fabrikalar da ilâve edilirse 100'e ya­
kın fabrikası var demektir. Buna rağmen, ba­
zı maddelerde ihtiyaca cevap verememektedir. 
Bu da işletmelerin tam randımanla çalıştırıla-
maması, teknik eleman istihdam edilememe­
sinden ileri gelmektedir. Devlet Planlama Teş­
kilâtı raporlarına göre, filtreli sigara ihtiyacı 
toplam tüketimin % 50'si olması gerekirken, 
1973 yılında filtreli sigara imalâtı 9 milyon ki­
lo olmuş. Bu hesaba göre, 8 milyon kilo açık 
bulunmaktadır. İşte bu açık da, yani 400 mil­
yon paJket filtreli sigara kaçak olarak yurdu­
muza girmek suretiyle kapatılmaktadır. İşin 
acı tarafı, vatandaş bu sigaralara alışkanlık 
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peydah ettiği için Türk tütününü içememek-
tedir. Kalite bakımından filtreli sigaralarımız 
kıymeti kaybetmemelidir. 

Tatbik edilen mevzuatın iptidailiği ve kı­
sırlığı yüzünden kaliteli malzeme yerine ucuzi 
malzeme tercih edilmektedir ki, bu da faydalı 
olacağına zararlı olma'ktadır. 

Bu bakımdan, mevzuatta değişiklik yapıl­
masını, tatminkâr ücret sistemini tatbik su­
retiyle iyi ve işin ehli teknik eleman istihda­
mını zarurî görmekteyiz. 

Tekelin elinde bulunan tuz da, bilhassa Do­
ğu - Anadolu'da zorlukla elde edilmektedir, 
hayvancılık bölgesi olan Doğu - AnadoluMa 
çok sıkıntı çekilmektedir. Tekel, zamanında 
nakliye işini halledemediği için, vatandaş ka­
raborsadan temin etmektedir. Bunun için de 
gerekli tedbirlerin alınması zarureti vardır. 

Tütün alış ve satışları gittikçe daha ümit 
vericidir. Alış fiyatlarında, bilhassa geri kal­
mış bölgelerde % 60 ile % 100 zam politikası­
nı tasvip ediyoruz. 

Doğu - Anadolu'da tütünü yalnız Tekel al­
maktadır. Sonibabar,d& istihsal edilen tütünü 
kışın muhafaza edip, Mayıstan sonra Tekıele 
teslim etmek zorunda kalan köylü, mesken du­
rumu bakımından kışın muhafaza etmek müş­
külâtı çektiği gibi, bu mevsimde ihtiyaçlarını 
temin etmek için, Tekelin tespit ettiği miktar 
fazlasını kaçak olarak satmak zorunda kalmak­
tadır. Bunun çin de bir hal şeklinin bulunma­
sının faydalı olacağı kanısındayım. 

Kanaatimce, tütün ekim sahaları da yeni­
den gözden geçirilmelidir. Bilhassa dağlık böl-
gelerede tütün ekimi teşvik edilmelidir. Bu 
suretle, kalite bakımından daha iyi tütün is­
tihsal etmiş bulunuruz; örneğin, dünya tütün­
lerinin en üstünü olan Şemdinli tütünleri. Ay­
nı zamanda, bu bölgedeki fakir köylü de ikti-
saden kalkınmış olur. Pamuk yetiştirilen bir 
ovada tütün yetiştirmek rantabl değildir. 

Çay mevzuuna da biraz değinmek istiyorum. 
Bilhassa Karadeniz bölgesi için. hayatî 

ehemmiyeti haiz olan çay istihsalini teşvik et­
melidir. Bu bölge halkının bu sayede iktisa-
den kalkındığı hakikatini kimse inkâr edemez. 

Dünyadaki çay üretimi tüketimin üstünde­
dir. Bizde de çay alımı çay tüketiminin çok 
üstündedir ve Hazineye 1 milyar lira yük yük-
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lanet tedir . TaJbiî ki, devam edemeden 2,5 yap­
rak 'meselesi ıesaslı ve değişmeyecek bir şekle 
(bağlanırsa bu teşevvüşler de ortadan kalkmış 
(olur. 

Karadeniz böllgesi çay istihsal eder, Doğu -
Anadolu'da fazla çay istihlâk ©der. Meselâ, 
Ibenim seçim bölgemi olan Van'da her evde gün­
de üç öğün ısemaver kaynar. 

Şimdi, müstefhlik bir bölgenin temsilcisi ola­
rak, Sayın Tekel Bakanının bütçe müzakere­
leri dolayısıyle Senato'da yaptığı konuşmada 
ıbir pasaj dikkatimi çekmiştir. Zabıttan ay­
nen okuyorum: «Çay politikasında bu sene ra­
hatça iddia edelbiliyioruz, rakıda, sigarada ol­
duğu gibi, miktar olarak elimizde fazlası ile 
çay var. Suni olarak çay yokluğu yaratılıyor, 
Hükümet aleyhine. Biz buna şimdi kızmıyo­
ruz, bu fırsaıtıtan istifade, elimizde eskiden 
kalimış, kalitesi biraz düşük çayları piyasaya 
sürüyoruz. Bitireceğiz o çayları. Şimdi çay 
yok. Ben 1 kiloluk teneke kutu yaptırıyorum, 
kiloluk piyasaya süreceğiz. Elimizde, satama­
dığımız o çayları bu propagandadan istifade 
ederek bitireceğiz. Her propaganda illâ ters 
ıtepmez, bazen de böyle bize yardımcı olur. 
Biz de onun için çay meselesini şimdi piyasaya 
(bol miktarda vereceğiz, o, kötü çayı bitirece­
ğiz.» 

ıMuhıterem arkadaşlar, bu tatbikatın, bu 
politikanın karşısındayız. Elindeki bu kötü 
çayı bize içirmeye mecbur değildir Sayın Ba­
kan. Seçim bölgeımizi gezdiğimiz zaman, va-
Itandaş, Türk çaylarından devamlı şikâyet et­
mektedir. Demek ki haklıymış. Bu yüzden 
de kaçak çayı tercih ediyor. 

Sayın Bakandan rica ediyorum, bu çayı 
denize döksün. Bu, Hazineye fayda yerine za­
rar getirir. Çünkü, yerli çay yerine kaçak çay 
içımek mecburiyetinde kalıyoruz. Bu hatalı 
tatbikatın tashih 'edileceğine inanarak sözleri­
me son veriyorum. 1974 malî yılı bütçesinin 
hayırlı olmasını temenni eder, Yüce Heyeti­
mizi, Bakanlığın güzide mensuplarını, Cumhu­
riyetçi Güven Partisi adına saygıyla selâmla­
nan. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gö-
renjtaş. 

Cumflıuriyeit Halk Partisi Grupu adına Sa­
yın Hüseyin Kadri Eyülboğılu, buyurun efen­
dim. 

C. H. P. GRUPU ADINA HÜSEYİN KAD­
Rİ EYÜBOĞLU (Trabzon) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri, Gümrük ve Tekel Bakan­
lığının mümtaz temsilcileri; 

Gümrük ve Tekel Bakanlığının 1974 malî 
yılı bütçe kanun tasarısı üzerinde, Cumhuriyet 
Halk Partisi Mıillet Meclisi Grupunun görüş ve 
dileklerini sunmak üzere huzurunuzda bulunu­
yorum. 

1931 yılında gümrük ve devlet tekeli hizmet­
lerini yürütmek amaoiyle kurulan bu Bakanlık 
gerek Parlamentoda, ve gerek halk kesiminde 
bazen takdir ve çok kere ağır eleştirilere he­
def olmuş bür Bakanlıktır. Anlayan da anla­
mayan da, bilen de bilmeyen de eleştirmiş bu 
Bakanlığı. Turistinden sade vatandaşına, itha­
lâtçısından ihticatçısma, bütün halk kesimi 
veryansın etmiş. Süregelmiş bu eleştiriler bu­
güne dek. Ama, kiımseniin aklına, bu Bakanlı­
ğın çilekeş mensuplarının yıllar yılı devam eden 
şikâyetleri, dertleriyle ilgilenmek gelmemiş. 

Geçmiş yılların Meclis tutanaklarını incele­
yiniz. Ben onbeş yirmi yıllığını inceledim. Bir 
yıl önceki bütçe müzakerelerinde yapılan eleş­
tiriler, bir yıl sonraki müzakerelerde sayın söz­
cüler tarafından aynen dile getirilmiş. Kimi bu 
konuyu, bu düzensizliği kötü bürokrasiye ve 
kırtasiyeciliğe bağlamış, kimi daha gerçekçi bir 
perspektiften meseleyi değerlendirmiş, ama hep­
si bu Bakanlığın çarkında bir düzensizlik oldu­
ğunda birleşmiş. 

Peki, zamanın hükümetleri bütün bu temen­
ni ve eleştirilere rağmen gerekli tedbirleri, ye­
terince tedbirleri yıllar yılı nieıin almamışlar ve 
bu Bakanlığın çarkını mükemmel işler hale 
getirmemişlerdir? Sorumlu . kimdir? Bu Ba­
kanlığın başında bulunan Bakan mı, Umum Mü­
dür mü, gümrük memuru mu, muayene memu­
ru mu? Meseleyi kişilere bağlarsak, gerçekçi 
biz çözüm yoluna ulaşamayız. Elbette bu Ba­
kanlığın başına gelmiş bakanlar, kişilikleriyle 
değerli insanlardır. Bizce meseleyi, geçmiş (ik­
tidarları ellerinde tutan siyasî partilerin prog­
ramlarında yatan felsefede aramak lâzımdır. 
Halktan yana olmayan, halkın özlemini çektiği 
ekonomik bir politikayı benimseyen siyasî ikti­
darlar bu düzensizliğin tek ve yegâne sorumlu­
sudur. 
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Değerli milletvekilleri, gümrük işlerinden 
çok şikâyet edilir. Her gelen sözcü hemen he­
men bu düzensizliği dile getirir, doğrudur. Bu­
gün gümrük kapılarımızdaki keşmekeşlik, bir 
türlü önlenemeyen kaçakçılık bir gerçektir. Bu 
şikâyetlerin bugün için de giderildiği söylene­
mez ama, yirmi yıllık bir aksaklık ve ihmalin 
sorumluluğunu üç aylık bir Hükümete yükle­
yenleyiz, yüklenemez. (C. H. P. sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar) Bütün mesele hasta­
lığa gerçekçi teşhisi koyabilmek ve hastalığı 
yaratan mikropları önleyici müdahaleyi zama­
nında yapabilmektir. İşte bu Hükümet ve onun 
genç Bakanı bunu yapmaktadır. 

Değerli milletvekilleri, 1935'te kuruluşunu 
sağlayan bu Bakanlık her yıl % 17 oranında 
artan bir gelir artışı ile devlet gelirleri içerisin­
de % 20'lik bir seviyeyi muhafaza etmiş olma­
sına ve her geçen yıl, ay ve gün bu Bakanlığa 
birçok sorumluluklar, görevler, yükümlülükler 
yükletilmiş olmasına rağmen, bu Bakanlığın 
personel kadrosu, bu gelir artışı ile orantılı 
bir gelişime tabi tutulmamıştır. GATT, Ortak 
Pazar, Bölgesel Anlaşma gibi birtakım beynel­
milel anlaşmalar, bu Bakanlığın altından kalka­
mayacağı (bugünkü kadrosu ile) bir yükün altı­
na sokmuş ama, arzuladığı bir teşkilât kanununa 
kavuşamamıştır. Her yıl bu teşkilât kanununu 
Meclise gelir, bütün siyasî partiler, ortak temen-
nileriyle bunun çıkartılmasını ister ama, kadük 
olur gider. Türkiye bugün kırk yıl öncesinin Tür-
kiyesi değildir, kırk yıl öncesinin turizm Türki-
yesi değildir. Milyonlarca işçimiz, yabancı turist­
ler Türkiye ye girip çıkar. Dünya bir değişime 
girmiştir. Dünya, gümrük alanında bir yeni zih­
niyete kavuşmuştur. Biz ne yapıyoruz? Kırk yıl 
önceki köhnemiş bir kanunla idare-i maslahat edi­
yoruz. 

Değerli milletvekilleri, kaçakçılık ezelî bir 
yaradır, bütün hükümetlerin başında püsküllü 
bir belâdır. Ama biz, bu kaçakçılığı önleyebil­
mek için etkin tedbirleri bu zamana kadar ala­
bildik mi? Bir Gümrük Muhafaza Teşkilâtımız 
vardır, çok acıdır; bu teşkilâtın silâhı yoktur, 
cephanesi yoktur, olanağı yoktur. Gümrükçüleri­
mizin hali perişandır, kanunî yönden perişandır. 
Evvelâ biz Devlet olarak görevimizi yapabildik 
mi, bu teşkilâta karşı ki, bu teşkilâtın mensupla­
rından görev bekliyoruz? Doğrudur, bugün güm­

rük teşkilâtı (daha çok kapılarda görev alan men­
supları) hakkında, kulaklara envai çeşit dediko­
dular fısıldanıyor. Ne ölçüde gerçektir bileme­
yiz ama, ateş olmayan yerden duman çıkmaz mi­
sali.. Şu halde bir revizyona tabi tutacağız, ama 
evvelâ devlet olarak biz görevimizi yapabilme­
liyiz. 

Değerli milletvekilleri, bir kanun çıkarttık, 
1615 sayılı Gümrük Kanunu, bir aşamadır, kabul 
ederiz; ama bu kanun Meclise yedi sekiz sene ön­
ce gelmiştir. Yedi - sekiz sene önceki dünya ile 
şimdiki dünya değişiktir. Bu kanun ıslaha muh­
taçtır. 

Bugün dünya gümrük konusunda bir yeni 
aşamanın içindedir. Buna bir somut örnek ver­
mek isterim. Kanunu çıkardık. Doğru.. 180 veya 
190 sayıda. Ama bir yönetmelik de çıkardık... Bi­
lir misiniz bu yönetmelik kaç maddedir? 1570 
madde. Hemen 10 gün sonra buna ekler de çı­
kardık. Gümrük ve Tekel Bakanlığının her gün 
çıkardığı genelgeleri de buna ilâve ediniz ve on­
dan sonra siz gümrük memuru olunuz, muayene 
memuru olunuz, vatandaş olunuz ve gelin bu 
gümrük keşmekeşliğinin altında, Türkiye'ye gi­
rerken veya çıkarken, «acaba kanuni bir hata iş­
liyor mukum?» diye bunu hallediniz.. Bütün me­
sele, gümrük mevzuatında halen mevcut olan bu 
keşmekeşliktir. Bunun yeni baştan ve modern 
bir zihniyetle tedvininde biz büyük zorunluluk 
görmekteyiz. 

Değerli arkadaşlarım, kaçakçılıkla mücadele­
de birçok kuruluşlar aynı zamanda görevlidir; 
ama bunun bütün yükü, kamburu Gümrük ve Te­
kel Bakanlığının sırtına yüklenir. Türkiye'ye 
vatandaş veya turist gelir girer, gümrük kapıla­
rında terler, «İllallah» der ve en nihayet yurda 
girer. Edirne - İstanbul arasında evvelâ polisin 
kontrolünden geçer. Polis ondan trafik ehliyeti 
sormuyor, kaçak eşya arıyor. Polisten kurtulur, 
Jandarmanın sıkıştırmasına maruz kalır. Şu 
halde bu konuyu da yeni baştan dikkatle incele­
mek gerekir. 

Değerli milletvekilleri, bugün T I R kamyon­
ları ile kaçakçılık yapıldığı bir gerçektir, bunu! 
'her'kes kalbııl eder, Bunun önlenebilmesi için 
(Bunlar beynelmilel anılaşmalardır,) anlaşnıa 
şumülü içinde ve bu anlaşamlara haleti gelme­
yecek şekilde birtakım etkili tedbirlerin1 aflın-
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masında biz yarar görmekteyiz. Ayrıca maktu 
vergi sistemini getiren yeni kanun hükümleri­
nin, görülen fayda dikkate almımak suretiyle, 
Ibiraz daha geliştirilmesinde yarar görüyoruz, 
Yurt dışında bulunan vatandaşlarımız için, bir­
takım broşürlerin sade bir üslûpla hazırlanarak 
«gönderilmesinde, keza yarar vardır. Bugün her 
'hakanlığın dışarıdan bir müşavirlik kadrosu 
vardır; ama Gümrük ve Tekel Bakanlığının 
yoktur. Bu kadroların ihda'sryle, bilhassa işçile­
rimizin kesif olduğu bölgelerde, bu .'müşavirle­
rin görevlendirilmesinde keza büyük yarar gür-
ıimekteyiz. Sundurmalarımızın halli perişandır. 
Bu konuda da, bütçe olanakları, içerisinde, ted­
bir aJİıp bunların ıslah edilmesi gerekir. 

Değerli milletvekilleri, bir devletin gümrük 
hizmetlerinde aksama olursa, bu aksama o dev­
letin bütün yapısına yansır ve o yapıyı tahrip 
'eder. Gümrük memuralrının, Türkiye'ye giren 
ve Türkiye'den çıkan herkeisi kaçakçı gözüyle 
görmek ve bakmak huylarımdan vazîgeç'meleri 
gerekir. Onların birtakım medenî zihniyete sa­
hip olmaları gerekir. Gümrük teşkilâtınım güm­
rük kaplılarında görev yapan görevlilerinin be­
lirli bir program içerisinde geri hizmete .acımama­
sında yarar görüyoruz. Gümrük teşkilâtının 
Devlet tarafından takviye edilmesi gerektiğine 
inanıyoruz. Evvelâ onlara olanaklar verelim, 
anlara elektronik imkânlar verelim, onlara tek­
nik imkânlar verelim, gümrük memur ve âmir­
lerinin maddî ve ekonomik bunalımlarını gide­
relim, Devlet olarak görevimizi yapalım; ondan 
$onra görevimi kötüye kullanan gümrük memu­
ru çıkarsa, omun da (Devlet olarak) hakkından 
gelelim. 

Değerli milletvekilleri, Gümrük ve Tekel Ba­
kanlığına bağlı, döner sermaye ile çalışan ve 
katma bütçeli, tüzel kişiliği olan Tekel Genel 
'Müdürlüğü hizmetlerine de değinmek istiyo­
rum. 

Evvelâ, 1973 yılı ürünü Türkiye ekici tütün 
piyasalarının düzenlenmesi ve yürütülmesinde­
ki üstün başlanışından dolayı, Bakanlığın ilgili1 

'Genel Müdürlüğü teşkilâtının tüm mümtaz me-
ımurlarımı tebrik eder, Cumhuriyet Halk Parti­
si Grupu adıma kendilerine teşekkürü kaçınıl­
maz bir görev biliriz. 

,1973 yılı ürünü memleketimiz ekici piyasa-
lannın, yapılan uygulamalarla Türk tütün ve 

tütüncülüğünün uluslararası şöhret ve itibarı 
korunmuş, yıllardır ezilen ve büyük ölçüde 
mağdur edilen Türk ekicisinin alın teri, emeği' 
değerlendirilmiştir. 

Adalet Partisinin çok Sayın Sözcüsü «Ekici 
ne düşünüyor?» diye soldular burada. Ben, Ka­
radeniz bölgesinin bir çocuğu olarak ifade ede­
yim. A. P.'ye oy veren ekici; «Ben bu A. P.tyıe 
nasıl oy verdim, elim kırılsın»1 diye düşünüyor, 
bunu da böylece hatırlatmak isteriz. (C. H. P. 
'Sıralarımdan «Bravo» sesleri, alkışlar) 

(Değerli milletvekilleri, gene A. P.'nin değer­
li sözcüsü; «Sayın Türkmenoğlu'nun Elge'deki 
sevinci, Karadeniz'de sükûta, tevilli beyana dö­
nüşmüştür» diyor. Ben Karadeniz'i biliyorum; 
ama sayın sözcü her halde Karadeniz'e gitmedi 
Karadeniz hâlâ, Sayın Bakanın bölgeye gelişin­
de başlattığı davul zurnayı susturmadı, hâlâ 
•davul zurna ile bayram yapıyor. (C. H. P. sıra­
larından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, takdir buyurursunuz 
ki, Koalisyon Hükümeti 1973 yılı ürünü Türki­
ye ekici piyasasının açılmasından çok kısa sü­
re önce iktidara gelmiştir. Buna rağmen Hükü-
mnet, dünya tütün hareketlerini (üretim, tüke­
tim, ticaret ve stoklar yönlünden) ve uluslara­
rası şöhrete sahip Türk tütüncülüğünüm içinde 
bulunduğu durumu en iyi şekilde teşhis ve 19713 
yılı ürünü Türkiye tütün piyasalarımda izlen­
mesi, uygulanması için gereken politikayı sap­
tamayı başarmıştır. Şüphesiz geçmiş hükümetle­
rin, etkin bir tütün üretim ve fiyat politikasının 
iziemıemiş olmaları sonucu, tüttün endüstrisinin 
Sigara harmanlarımda büyük ölçüde ihtiyacı bu­
lunduğu Karadeniz ve Marmara bölgelerindeki 
tütün üretimi önemli oranda azalmış ve terke­
dilmiştir. Kalbul etmek gerekir ki, Hükümet, 
Türk tütüncülüğünü kurtaracak, tütün ekicisini 
'teminat altına alacak kararları cesaretle almış 
ve başarıya ulaşmıştır. Ekici tütünleri fiyatla­
rının geçmiş yılın değil, gele'cek yıl saptana­
cak tütün ihraç fiyatlarına göre düzenlemmıesi ve 
Tekelin stok hareketlerini, 1973 yılı ürünü ekici 
tütünlerimi sattın- alacak şekilde organize edil­
mesini üretici lehine ve memleket yararına bü­
yük bir ileri görüşlülük olarak değerlendiriyo­
ruz. En mühim mesele, Hükümet ve Bakanlık, 
l>u yıl izlediği politika ile bir millî tüttün poli­
tikasının tesisine doğru olumlu bir adım atmış­
tır, kendilerini tebrik ederiz. 
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Değerli milletvekilleri, bir konuya daha de­
ğinmek işitiyorum. 

Bugün tütün alımında devlette milyonlarca 
lira kazandıran eksperlerimiz çok güç koşul­
lar altında çalışırlar, hizmet görürler ve ken­
dileri namuslu kalmış memurlardır. Eğer bu me­
murlarımız namuslu kalabilmişle, bu onların çok 
üstün karaktere sahip olmalarının bir sonucu­
dur. Ama eksperlerimiz bugün maddî imkânsız­
lıklar içindedir. Bunlara devlet el tutmalı, on­
ların bu maddî güçsüzlüklerini, ekonomik bu­
nalımlarını giderecek yan tedbirleri acilen al­
malıdır. Yalnız eksperlerde değil, Tekelin bü­
tün memurları da imkânsızlıklar içerisinde bo­
calayan n^ümtaz kişilerdir; fedakâr bir suret­
te çalışırlar. Olanakları yoktur, oturdukları bi­
nalarda .sandalye yoktur, kırık sandalye vardır. 
İlçelerdeki ve haıtlta illerdeki bir Tekel binasın­
dan içeriye girerseniz, sizden önce merdivenler­
den insan olmayan iki ayaklı başka yaratıkla­
rın çıktığını görürsünüz. Öyle ise, bu dar büt­
çe ile, lütfen, büyük hizmetler beklediğimiz ve 
devlete üçte bir ölçüsünde maddî imkân sağ­
layan Tekelin bu feci ve perişan durumunu gide­
recek tedbirleri almak gerekir. Hükümetiniz­
den ve genç ve enerjik Bakanımızdan da bu­
nu önemle riea ediyoruz. 

Değerli milletvekilleri, Doğu Karadeniz Böl­
gesinin ezelî bir derdi vardır, ezelî bir isteği 
vardır, arzusu vardır: Doğu Karadeniz Bölgesi­
nin tarihî bir tütün mazisi vardır. Bunlar yıl- I 
larda.n beri bir sigara fabrikası ister; ama her 
nedense bu olanağa kavuşamazlar. I 

BAŞKAN — Sayın Eyüboğlu, iki dakikanız 
var efendim. 

HÜSEYÜN KADRİ EYÜBOĞLU (Devamla) 
— Şimdi rica ediyoruz, Trabzon ve Akçaabat 
bölgesinde bir sigara fabrikasının kurulması 
için gerekli inceleme ve rantabilite hesapları ya­
pıldığı takdirde bunlardan müspet sonuç ala­
caklardır. Bu fabrikanın yapılması konusunda I 
gayretlerini genç Bakanımızdan ve Bakanlığın 
mümtaz değerli mensuplarından istirham ediyo­
ruz. 

Değerli arkadaşlarım, bir nokta da, Tekel 
Genel Müdürlüğünün çay mevzuudur. Çay, bu-
<gün politikaya alet edilmiş, ihraç imkânları kal­
mamış bir ürünümüzdür. 

Bir anımı belirtmek işitiyorum. Sayın Bakan- I 
la cay alım bölgesine gitmiştik; fiyatların ve | 
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tedbirlerin ilânından sonra bir Rizieli hemşehri 
ile konuşuyorduk, «memnun musun?» diye. Ay­
nen şunu söyledi : «Bu verilen fiyat güzel fi­
yat; ama Adalet Partisi devimde biz ot da ge-
tirsek alıyordu, siz 2,5 yaprak alıyorsunuz.» 

Bu sözde, o Rizelinin zekâsına yakışır bir es­
pri yatıyordu; bu sözde Rizelinin espri şümulü 
içerisinde geçmiş iktidarlara yönelttiği en ağır 
bir eleştiri yatıyordu, Türk çaycılığına yönelt­
tiği büyük darbenin bir ifadesi yatıyordu. Şim­
di, Adalet Partisi hemşehrilerim,©, milletvekille­
rine, değerli sözcülerine sorarım, : Hürme t imi ­
zin aldığı 2,5 yaprak politikaisına karşı mısı­
nız değil misiniz ? 

HAYDAR ÖZALP (Niğde) — Biz koyduk 
onu. 

HÜSEYİN KADRt EYÜBOĞLU (Devamla) 
— Sizin almış olduğunuz 2,5 yaprak kararına 
rağmen 5 yaprağa kadar çay alma-k suretiyle 
Türk çaycılığına niçin bu darbeyi vurdunuz? 

BAŞKAN —- Süreniz bitti Sayın Eyüboğlu. 
HÜSEYİN KADRİ EYÜBOĞLU (Devamla) 

Bağlıyorum Sayın Başkan. 
Değerli milletvekilleri, 450 kilo konusunda 

karar bizce hatalıydı; ama Sayın Bakana yanlış 
bilgi verilmiş olabilir. Bundan Hükümetinizin 
dönmüş olmasını minnetle, şükranla yad ediyo­
ruz. 

Bir de, bu çay konusunda, YSE ile ÇAY -
KUR'un bir program dahilinde işbirliği yapma­
sı lâzım. Çay, kısa zamanda işlemeye tabi tu­
tulması gereken bir üründür. Bunu yapmak su­
retiyle bugün mevzuatı müsait değildir. Mevzu­
atında değişiklik yaparak YSE ile koordine bir 
çalışmaya girerse, çayın Çok süratle işlemeye ta­
bi tutulacağı anlaşılır. Ne hikmettir ki, çay Ri­
ze'de yetişir, Rize çevresinde yetişir, işlemesi, 
ambalajlaması başika vilâyetlerde olur. Bu na­
kille çay kalitesi bozulur. Eğer, biz çaycılığı kur­
tarmak işitiyorsak;, küçük atelyeleri, makineleri, 
tesisleri bu sahil şeridine, Doğu Karadeniz sa­
hil şeridine nakletmek durumundayız. 

Değerli milletvekilleri, konuşmamı burada 
ıtamıa-nüıyorum- G-ümrük ve Tekel Bakanlığı Büt­
çesinin milletimize, memleketimize, halkımıza ve 
de Bakanlığa hayırlı uğurlu olmasını dileyenek 
Yüce Meclise saygılar sunarım. (C. H. P. ve 
M. S. P. sıralarından alkışlar.) 
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BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Eyüboğ-
lu. 

Söz sırası Millî Selâmet Partisi Grupu adına 
Sayın Hüseyin Abbas'm, buyurunuz Sayın Ab-
bas. (M. S. P. sıralarından alkışlar.) 

M. S. P. GRUPU ADINA HÜSEYİN AB­
RAŞ (Tokat) — Sayın Başkan, değerli arka­
daşlarım; Gümrük w Tekel Bakanlığı Büfe ­
sinin tümü üzerinde Millî Selâmet Partisi Gru-
pu adına görüşlerimizi arz etmek üzere söz al­
mış bulunuyorum. 

Aziz arkadaşlarım, 1935 senesinde 2825 sa­
yılı Kanunla kurulan Gümrük ve Tekel Bakan­
lığı, değerli sözcü arkadaşlarımızın da belirt­
tikleri giibi, beynelmilel sahada yapmış olduğu­
muz anlaşmalar ve bugün ortağı bulunduğu­
muz Ortak Pazara girmemiz ve Avrupa'da 1 mil­
yona yakın işçimizin bulunması ve beynelmilel 
ziyaretlerin, seyahatlerin artması karşısında gü­
nün ihtiyaçlarına cevap Veremeyecek bir durum­
da olduğu, bu vesile ile geçen devre kadük ka­
lan kuruluş kanununun yeni baştan, kısa za­
manda, bu devre meclislerimizden günün şartla­
rına uygun bir şekilde yapılarak çikarılmıası te­
mennisinde biz de bulunuyor ve bu görüşlere 
işitir ak 'ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, Gümrük Bakanlığının 
ve Tekel Genel Müdürlüğünün personel duru­
mu da, hakikaten, bugünkü üzerinde taşıdıkla­
rı ağır yükü karşılamaktan uzaktır. Her mes­
lekten, branştan ve her seviyede elemana ihtiyaç 
duyulan bu Bakanlığımızın, bu ihtiyacını karşı­
lamak için 400^e yakın kursu bitirmiş yüksek tah­
silli memur adaylarının bir an evvel tayinlerin­
de do fayda mülahaza ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, personelin m^addî yön­
den kifayetsizliği, yine belirtilmiştir, aynı gö­
rüşlere bizler de iş'tiraik ediyoruz. İnşallah yeni 
ıçııkaoak kararnamede Gümrük ve Tekel Ba­
kanlığı mensuplarının da bu ınağduriyetinin gi-
derileeeği ümjidindeyiz. 

Giümrük ve Tekel Bakanlığının bu dar kad­
ro ve imkânlarıyle memleket bütçemize sağla­
mış olduğu gelir yekünü, ortalama, senede büt­
çemizin % 20'sınden aşağı düşmediği dikkate 
alınırsa, bu Bakanlığım kaçak deliklerini biraz 
daha ciddiyetle ele alıp tıkadığımız takdirde, 
Devlet bütçesine yeni yeni vergiler koyarak ar-
ıtaın ihtiyacı karşılamak yerine gümrük gelirle-
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riyle bütçemizin daha büyük bir miktarını bu 
kanaldan temin etmek mümkündür. 

Değerli arkadaşlarım, hakikaten gümrük ka­
çakçılığı, yıllarca söylenıegelmekjte ve devlet, 
gereken ölçülerde tedbirlerini almasına rağmen, 
]bunu bir türlü, bir sıtma hastalığını kaldırırca-
sına ortadan 'kaldıramamıakltadır. Bu durum, bu 
mevzu ile hakikaten köklü tedbirleriyle bera­
ber mücadele ©demlediğimizi ortaya koymakta­
dır. Bugüne kadar edinilen tecrübelerle dayana­
rak, kökten olmasa bile, aksaklıkların hattı as­
gariye indirilmesi için elden gelen bütün gay­
retin gösterilmesini, Hükümetin, iktidar kana­
dı ve muhalefet kanadıyle Yüce Meclislerimizin 
üzerine düşen en önlemli bir vazife addediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bu gibi müzmin hasta­
lıkları önlemek için, görüyoruz ki, sadece mad­
dî tedbirler de kifayet etmemektedir. Gerekli 
mevzuatı yaptıktan ve bununla mücadele ede­
cek ihtisas sahibi elemanları yetiştirdikten baş­
ka bunu yapaca'k elemıanların manevî yönlerinin 
de sağlam obuasında büyük fayda vardır. Aksi 
halde Devlet hizmetinde ve ona ücret karşılığı 
yapmış olduğu vazife manevî mesuliyet duygu­
sunda^ uzak olduğu takdirde iki reisli, üç misli 
gelire çıkarmak için gayri meşru birtakım ka­
zanç elde etme yollarına tevessül edilecektir. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığının değerli men­
suplarını bundan tenzih ediyorum'. Esasen, ka­
çakçılık yapanlarla bu Bakanlık mücadele eder. 
Kaçakçılığı aslında avam tabakası veya «Ha­
vas» dediğimiz her zümreden vatandaş'larımız 
yapmaktadırlar. 

Manevî yönü ile takviyeli olarak yetiştiri­
len muhafızların maddî yönü ile de gereği gibi 
tatmin edilmesi gerektiği açık bir gerçektir. 

Değerli sözcü arkadaşlarımızın da belirttiği 
gibi, köylü vatandaşın tabakasında bir avuç 
kendi yetiştirdiği tütünü yakalayıp hakkında 
'muamele yapan kanun uygulayıcılarında, devlet 
dairelerinde ve hatta bazı balkanlarımızın ma­
salarında kaçak sigaraların misafirlere alenen 
ikram edildiğini görüyoruz. 

Kemdi 'tarlasında yetiştirdiği tütünün bir 
demetini içmesini yasakladığımız köylüler, bu 
memleketin asayişsizliğini ve her türlü kötülü­
ğünü önlemekle ve kanunların icrasını doğru­
dan doğruya yapmakla mükellef olan sayın ba­
kanların maısalarındaki bu kaçak sigaraları gö-
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rürlerse o zaman bunların devlete olaın itimat­
ları sarsıbr. 

Muhterem arkadaşlarım, kaçakçılık mevzu­
unda milyarlarca liralık gelirin çarçur edildi­
ği ve bu yüzden devlet hazinesinin büyük za­
rarlara uğradığı bir gerçektir. 

Bugün kaçakçılık sadece dışarıdan gelen mal­
larla yapılmamaktadır. Bugün Türkiye'de Rize 
çayı bile «kaçak çay» diye satılmaktadn'. 

'Değerli arkadaşlarım, kaçakçılığı önleyebil­
mek için her şeyden evvel maddî ve manevî 
yönü ile mücehhez kılınmış, her yönü ile tat­
min edilmiş bir personel kadrosu kurar ve ay­
rıca oemiyeiti de aynı şekilde ahlâkî yönden dü­
zeltirsek, bu takdirde ne vatandaş gayrikanunî 
olan kaçakçılığa tevessül eder ve ne de «Kaçak­
çıları yakalayacağım» diye muhafız kadrosunu 
artırarak devlet bütçesinde daha fazla israfa 
meydan verilmiş olur. 

Değerli arkadaşlarım, Tekel Genel Müdürlü­
ğümüz, sınaî ve ticarî faaliyetleri sonunda vergi 
«mükellefiyeti dolayrsıyle Hazineye gelir sağla­
yan tüzelkişiliği haiz - ÇAY - KUR gibi - kat­
ma bütçeli bir kuruluşumuzdur. 

Bu kuruluşun iştigal mevzuu; tütün, çay, 
tuz ve içkidir. 

Değerli arkadaşlarım, bu Genel Müdürlüğün 
1974 yılında yatırım sahasında en çok sigara 
imalâtına ağırlık verdiği ve bu seneki bütçesi­
nin yatırım faslının % 71'inin, sigara imalinde 
kullanılan makine ve teçhizat alımına ayırdığı­
nı görüyoruz. Fazla olan filtreli sigara ihtiya­
cını karşılamak düşüncesiyle Bakanlığın bu yö­
ne gittiğini ve ayrıca geçen sene başlatılmış olup 
da yarım kalan işlerin bir an evvel hizmete yö­
nelmesi için gayretler sarfedildiğini müşabade 
etmekteyiz. Yatırımların genel görünümü bu şe­
kildedir. 

Tütün alım politikası üzerinde değerli sözcü 
arkadaşlarımız bölgelerinde yakınen müşahade 
ettikleri konuları dile getirdiler. Bunlara ilâ­
veten ben de sadece şu kadarını grupum adına 
söylemek işitiyorum : Bu sene hakikaten tütün 
alım fiyatlarının taban ve tavanı geçen sene­
lere nazaran yüksek bir seyir takip etmişse de, 
aslında artan hayat şartları karşısında, 15 y 
bilfiil çoluğu ile çocuğu ile tarlada ve kapalı 
yerlerde köylü vatandaşımızı meşgul eden, ya­
ni ziraati eaı Zor olan tütün ziraatinin karşılı­
ğında verilen bu fiyatların yine de tatmin edici 

olmadığı kanaatindeyiz. Benim görüşüm; bu se­
neki uygulama geçmiştir, önümüzdeki yıllarda 
bunu çok daha iyi değerlendirerek, hiç olmazsa 
tütünün kilosuna 40 ilâ 50 lira arasında fiyat 
Verilmesi gerekir. Yoksa vatandaş emeğinin kar­
şılığını alamaz ve onun uğrunda yaptığı borç­
ları dahi ödeyemez. Sayın Bakanlığımızın, sa­
yın Hükümetimizin önümüzdeki yıllarda • bunu 
çok daha iyi değerlendirmelerini istirham edi­
yoruz. 

Aslında çok para vermek de meseleyi hallet­
mez. İstikrarlı bir piyasayı da temin etmek Hü­
kümetin başlıca görevleri arasındadır. Yoksa fi­
yatlar başını alıp yürürken, biz bunun karşılı­
ğında üreticiye ne kadar para verirsek verelim, 
yine de o vatandaş aldığı ücretle hayatını, ya­
şayışını günün şartlarına üyduramayaeaktır. 

Değerli arkadaşlarım,, çay mevzuunda da 
söyleyeceklerimiz var : Şimdiye kadar çay alı­
mı da, tütün alımında olduğu gibi, politik men­
faatlere alet edilmiştir. Bu, bir bakıma «Müstah­
sili korumak» düşüncesinden hareket edilerek 
«vatandaşın mahsulünü değeri fiyatına almak 
mecburiyetindeyiz» noktasından izah edilerek 
kabul ettirilmeye çalışılmışsa da, meselâ eayda 
standart ölçünün 2,5 yaprak olduğu; tepedeki 
tomurcuk ile bunun altında bulunan iki tane 
yapraktan itibaren satılması ortadayken, dalı 
ile budağıyle çay alındığı, yıllarca bu şekildeki 
yanlış uygulama neticesi büyük milletimize çay 
yerine renkli ot suyu içirildiği de bir vakıadır. 

Değerli arkadaşlarım, üreticiyi korumak dev­
letin vazifesi, tüketicinin sıhhatini ve midesini 
korumak da devletin vazifesidir. Yani her iki 
tarafı da ziyana uğratmadan, zarara uğratma­
dan, doğru olan ne ise onun yapıhnası lâzım­
dır. O zaman ne üretici hakkı olanın üstünde 
bir şikâyette bulunabilir, ne de tüketici. Sızlan­
maları dindirmenin yolu, orta yolu takip et­
mek, âdil ölçüler içerisinde hareket etmektir. 
Böyle olursa, esasen dürüst çalışan üretici de 
anemnun olur. Bu seneki çay alımında bu ölçü 
Saym Bakanlık tarafından tatbik edilmektedir. 
Ancak, dönüm başına konan miktar vatanda­
şı mustarip etmiştir. Zira toprağın verimlisi, çok 
verimlisi, az verimlisi vardır. Binaenaleyh, «sen 
10 dönüm tarla ektin 450 şer kilogramdan 4,5 
ton çay vereceksin» dersek, toprağı daha verimli, 
kıymetli olan bir vatandaş, toprağı daha az ve-
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rimli ve değeri düşük olan tarla sahibinimıkim'e 
nazaran zarar edecektir. Biz, burada miktar 
üzerinde durmaktan ziyade kaliteyi esas almak 
mecburiyetindeyiz. Kalite, koyduğumuz standart­
lara uygun olursa, tarla 450 kilo da verir, 600 
ıkilo da verir, 700 kilo da verir. Mühim olan, 
ıçay alım merkezinde çay alınırken, eksperler 
vasıitasıyle, çayın standart ölçülere uygun olup 
oilmiadığı nolkitasının sıkı tutulmasıdır. Yoksa, 
«(Sem şu kadardan fazla getiremezsin» şeklindeki 
bir uygulama vatandaşı mutazarrır etmektedir. 

Burada, iktidar ve nıuhalefelt sözcüsü değer­
li arkadaşlarım çay mevzuunda iki ayrı görüş 
ortaya koydular. Ama, bendenizin de, biraz ev­
vel çay bölgesinin milletvekili olan arkadaşımız 
Sarulhan beyin telefonla aldığı haberden öğren­
diğime göre durum şöyledir : Vatandaşın, ha.-
len davul zurna ile çay alımını devam ettirmek 
yerine, yol boylarında kadınlarım çaylarımı bek­
letip veremediği ve bu yüzden müddeti de geç­
tiği için çürümesinden dolayı ziyana uğraması­
nın ıstırabı içerisinde sızlandığı da bir vakıa ol­
duğunu değerli arkadaşım belirttiler. 

BAŞKAN — Sayın Abbaıs, bir dakikanız ktai-
d,ı efendim. 

HÜSEYİN ABBAS (Dıevaimla) — Sayın 
Bakanlık, yine bu uygulamada aiksak olan ta­
raflara eğilirlerse, vatandaşı üzmeden, onları 
(kırmadan, âdil bir ölçü içerisinde bu alımı devam 
'dtltirmilş olurlarsa biz de bundan memnun olu­
ruz. 

Muhterem arkadaşlarım, bir hususu daha kı­
saca temas ettikten sonra sözlerimi toparlaya­
cağım. 

İçki meselesi : 
Tekel Bakanlığı, diğer saydığımız iştigal ko­

nularımın yanında bir de içki imalâtıyle meş­
gul olmakta, bunu yaygınlaştırmakta, teşvik 
ötmeklfce ve her türlü kolaylığı göstermektedir. 

Değerli arkadaşlarım, bu, bizim devlet an­
layışımıza uymamaktadır. Anayasanın gereği 
olarak, vatandaşın maddî ve manevî sıhhatini 
koruma devletin birinci ve baş vazifeliyken, 
içki gibi bugün artık tıp ilminin zararlarını bü­
tün detaylarıyle ortaya koymuş olduğu bir neö-
nteyi kendi eliyle yapıyor. Bir eliyle koruma 'ka­
nunları çıkarıp, onları hastanelerde tedavi et­
mek için haısitaneler açmakta, bu uğurda mil­
yonlarca, milyarlarca lira masraf yapmaMa, 
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I öbür yandan bunu dama fazla artırarak, daha 
fazla vatandaşı hastanelere sürüklemektedir ve 
böylece devlet bir eliyle yaptığı zararı öbür 
eliyle kapatmakla uğraşmaktan, bu memleket 
hayrına hayırlı bir hizmıet yapmaya ne para, ne 
zaman ve ne de imkân bulamamaktadır. 

BAŞKAN — Süreniz bitmiştir, konuşmanızı 
'bağlayın efendim. 

HÜSEYİN ABBAS (Devamla) — Topluyo-
I rum Sayın Başkanım. 

Değerli arkadaşlarım, Mazlıar Osman'ın deli­
ler arasında, akıl haftaları arasında yaptığı in­
celeme neticesi, aklî muvazenesini bozanların 
% 40 ,na yakının içkiden mütevellit olduğunu ve 

I binaenaleyh, bunların tedavisinin de çok zor 
olmasından dolayı, bunlara yapılan masrafın 
içkiden gelen gelirin birkaç milsli olduğunu, 

I bunun eğer ekonomik bir yönü düşünülüyorsa, 
bunun da asla ekonomik olmadığını büyük bir 
ilim adamı olarak ortaya koymuştur. 

I Yine Dünya Sağlık Teşkilâtının raporlan-
I na bakarsak, burada şu hususları... 

BAŞKAN — Sayın Abbas, süreniz geçti efen­
dim, lütfedin toparlayınız efendim. 

HÜSEYİN ABBAS (Devamla) — Sayın 
I Başkanım, toparlıyorum. 

Ana ve babasını öldürenler, cinayet işleyen­
ler, anlaşmazlık çıkaranların, her türlü kötülük­
lere sebep olanların ve 'her türlü kötülüğüm % 25 
- 30 unun içki yüzünden meydana geldiğini Dün­
ya Sağlık Teşkilâtı raporuyle tespit etmiştir. Sa­
yın Başkanın ikazına uyarak hepsini okumu­
yorum, miktarlarını okumuyorum;, geçiyorum, 

öyle ise, sayın hükümetlerimizin bu mesele 
üzerinde duraralk; ki, son zamanlarda bu halika 
yaygınlaştırılmaya, onlar ve özel sektör de teş­
vik edilmeye başlanmıştır, bunun yerine mem­
leketin yetiştirdiği temiz, güzel, leziz mahsul­
lerinden faydalı gıdalar; reçel, meyve suyu, 
üzüm suyu vesaire gibi şeyler yaparsak, vatan­
daşı hem gıda yönünden besleyici bir duruma 
getirmiş ve hem de öbür yandan açmış olduğu 
zararları kapatmak, o delikleri tıkamak için 
para arama müşkülâtından kurtulmuş oluruz. 
Devletin hem iyiliği, hem kötülüğü koltuğumun 
altında barındırmaya çalışması, «ne yârdan, ne 
serden vazgeçer» mjisali hiçbirinden vazgeçme­
mesi politikası, aslında akla, mantığa uygun de-

I ğildh'. 
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Bu balkımdan Bakanlığın ve hükümeftleoMımi-
zin bıı tip yanlış uygulamalardan vazgıeçnnesini 
işitiyoruz. 

Kumar vesaire gibi yanlış uygulamalardan 
da... 

BAŞKAN — Sayın Abbas, Sayın Abbas, çok 
rica edeceğim efendim... 

HÜSEYİN ABBAS (Devamla) — Bu gibi 
yanlış uygulamalardan da vazgeçilmesini gru-
pum adına tavsiye eder, değerli milletvekilleri­
ne grupuım adına saygılarımı sUnar, Sayio Baş­
kanıma da müsamaıhasından dolayı teşekkürleri-
ımi arz lederim. 

Hürmetlerimle efendim. (M. S. P. ve C. H. P. 
sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın AbbaJs. 
Değerli arkadaşlarım grupları adına yapılan 

konuşmalar sona ermiştir. Şahısları adına söz 
alan değerli 'arkadaşlarımdan Sayın Hasan De 
ğer'e 'Söz veriyorum. 

'Sayın Değer, buyurunuz efendim. 
HASAN DEĞER (Diyarbakır) — Sayıu 

Başkan, (muhterem milletvekilleri, Gümrük ve Te­
kel Bakanlığı foütçesi üzerinde kişisel görüşleri­
mi söylüyorum. 

Koalisyon Hüldimeti, gerek protokol ve gerek­
se programında yıllar yılı ihmale uğramış Doğu 
bölgesinde öncelik kaydıyle gereken yatırımlara 
hız vereceklerini ifade etmiş, beyanatlarında da 
sık sık belirtmişlerdi. Bunlar, her ne kadar ger­
çekçi değilse de, bir bakıma bu haberler sevind' • 
rici bir mahiyetteydi 

Ne var ki, bütçe tetkik edildiği takdirde, Do­
ğuya yapılan yatırımların protokol ve program­
ların ifadelerinden çok uzak kaldığı 'görülecektir. 
Özellikle protokol ve programları başka, takip et­
tikleri güdümlü politikaysa bambaşkadır. Bu iti­
barla, iyi numuneyi halka gösterirsiniz, ama bo-
•zuk stok çıkarırsınız; buna artık kimseyi de inan­
dıramazsınız. Bono vermek mümkün değil'dir, ma­
rifet bononun ödenmesindedir. 

Doğuya hizmet götürmeye ne Koalisyonun 
ömrü kâfi gelir ve ne de Sayın Baltan yatıranlar 
için herhangi bir 'geçerli teminat verebilir. Buna 
rağmen, belirtmekte fayda vardır, çünkü Doğu­
ya gereği kadar ehemmiyet verilmediği bir haki­
kattir. 

Milleti işsiz, aç ve sefil olan bir Hükümet «'hiz­
met yapıyorum» diye' iftihar edemez. Kaldı ki, 

sadece tütün ve çay yaprağında yaptığı mubayaa 
ile övünürse bu da geçerli bir tutum sayılamaz. 

örneğin, Doğuda tütünün baş fiyatı 24 lira­
dır; ama Sayın Bakanın şoförünün köyünde tü­
tünün baş fiyatı da 34 liradır; bilmem ki Sayın 
Bakan bunu da 'hizmet mi telâkki ederler? 

Muhterem milletvekilleri, diyebilirim ki, dün­
yada emsali nadir bulunan 'Muş, Bitlis, Silvan ve 
Kulp tütünlerinin başfiyatı diğer bölge tütünle­
rinin başfiyatından çok daha düşük seviyede tu­
tularak mubayaa edilmektedir. Çünkü Doğulu­
ların tütünü olduğu içindir maalesef. Doğuya 

•vadedilen hizmetler de bu meyanda değerlendiri­
lebilir. 

Sayın Bakan, kaçak çayı soğuk suya attırıp 
kırmızı boya verdiğini ve bu maddenin de kanser 
yaptığını tespit ettirmiştir. Güzel bir buluş; ama 
kaçak çayın yurda nasıl 'sokulduğunu, kimler va-
sıtasıyle getirildiğini, piyasaya nasıl sürüldüğü­
nü ve kaç kaçak çay bedelinin dış ülkelere nasıl 
ödendiğini tespit 'ötmeyi bile merak etmemişler­
dir. 'Soruyorum; vazifelerini ihmal ve suiistimal 
edenler hakkında neden lakayt kalmışlardır. 

Esasen, kaçak çay satışını önleme tedbirleri 
yalnız boyada kanser maddesini keşfetmekle kal­
maz. Tekel ambarlarında bozulan çayı yakmak ve­
ya denize dökmektense, 500 gramlık ambalajsız 
balk tipi çaylar namı altında % 50 oranında ucuz 
fiyatla hudutlar yöresinde bulunan halka pera­
kende olarak satışı yapılmalıdır. Bu illerde birer 
çay bayii açılmasında da yarar olup, böylece ka­
çak çayın yurda 'sokulması da önlenmiş 'Olacaktır. 

Muhterem milletvekilleri, yıllardan beri Di­
yarbakır Rakı Fabrikasının iptidaî bir şekilde 
çalışmakta olduğu malumu âlileridir. 

Yeni fabrika 1974 yılında faaliyete geçecek 
midir? Fabrikanın bu yıl faaliyete geçebilmesi 
için Sayın Bakan herhangi bir katkıda bulunmuş­
lar mıdır? Bunun belirtilmesinde yarar olduğu 
lüzumuna işaret 'etmek isterim. 

Diyarbakır 'geçen yıl Devegeçidi ve Dengecük 
baraj sularına kavuşmuştu. Bu sebepten dolayı, 
köylüye iş bulmak ve çiftçinin emeğini değerlen­
dirmek üzere Diyarbakır Merkez İlçe, Çınar ve 
Lice ilçe köylerinde 1974 yılında deneme mahiye­
tinde tütün ekimine müsaade imkânlarının çift­
çilere bahşedilip, ayrıca Kulp ilçesinde de bir 
tütün biçme fabrikası kurulmasını öneriyor ve te­
menni ediyoruz. 
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Diyarbakır'ın Dicle, Hani, Hazro, Kulp ve 
Lice .ilçelerinde muazzam şekilde, en İyi şekilde 
vo kalitede üzüm üretilmektedir. Özellikle kırsal 
ve tarıma Elverişsiz olan bu 'belde halkı geçimini 
üzümden temin etmektedir. Dolayrsıyle işsiz olan 
bu belde hakinin geçimlerine katkıda bulunmak 
ve mahsûllerini değerlendirmek amacıyle, merke­
zî durumda olan Lice ilçesinde bir şarap fabri­
kası kurulmasını halkın arzu ve isteklerine ter­
cüman olarak öneriyor ve ümitle temenni ediyo­
ruz. 

Ayrıca, 450 milyon lira değerinde bulunan 
gümrükteki malların bedeli bütçeye aktarılmış ol­
duğuna 'göre, !bu malların cinsleri nedir ve sa­
tış unsurları ne zaman ve şartlarla yapılacaktır, 
Sayın Bakanın açıklamasında fayda vardır. 

Doğunun kderine gerekçesi bil inmeyen neden­
lerle ambargo konulmuştur. Gelip 'geçmiş iktidar­
lar maalesef buna seyirci kalmış ve ambargonun 
kaldırılmasına bir türlü teşhis konulmamış ve çö­
züm getirilememiştir. 

Doğuyu hor türlü hizmetten yoksun bırakan 
bu ambargo daha ne 'zamana kadar devam ede­
cektir; bunu merak ediyor ve saygılarımı sunu­
yorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Değer. 
Sayın İbrahim Göktepe?... Yok. 
Sayın Ömer Çakıroğlu, buyurunuz efendim. 
ÖMER ÇAKIROĞLU (Trabzon) — Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; Gümrük ve Tekel 
Bakanlığının bütçesi vesilesiyle, Bakanlığın çay 
politikası mevzuunda maruzatta bulunmak üzere 
huzurunuzdayım. 

Politikasının tespit edileceği mevzuun esası 
bilinmeden, pratikteki yeri iyice tespit edilme­
den konacak prensipler, ne kadar iyi niyetli olu­
nursa olunsun, mutlaka isabeti tesadüflere ka­
lır. Milyonların geçimini ilgilendiren bir mev­
zuda ise, tesadüflerden öteye mutlak yanlışa da­
yanmaktadır. Şöyle ki : 

Çay politikası bir kararname ile tespit edil­
miştir. «Yaş çay yaprağının çay imalâtına uygun 
vasıfta 'olanı alınacaktır ve fiyatı 625 kuruştur» 
denecek yerde; «2,5 yaprak, yaş yaprak alınacak­
tır ve fiyatı 625 kuruştur» denmiştir. 

Yaş çay yaprağı Mayısta başlar Eylülde bi­
ter. Mayıs sürgüsü ile Ağustos sürgüsü 'arasında, 
no dereco fark olduğunu bilmek için ne çaycı ol­
maya ve ne de ziraatçl olmaya lüzum vardır. 2,5 
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yaprak çayda lif olmaz; daha doğrusu, çay ima­
lâtı için lif vermeyen yaş yaprak diye tanımlana­
bilir. Temmuz, Ağustos aylarındaki sürgünde 
2,5 yaprak lifli olur; ama Mayısta ise daha çok 
yapraklı sürgüde lif olmaz. Bu bakımdan karar­
namenin kıstası yanlış konmuştur. 

İkinci. nokta: 
«Çay bahçesinin dönümünden 450 ki]odan 

fazla yaprak alınmayacak» deniyor. Hangi il­
mî prensibe dayanılıyor, bilemiyoruz. Bildiği­
miz, Rize Çay Araştırma Enstitüsünün yayın­
ladığı istatistiğe göre, normal yapıdaki bir çay 
bahçesinin dönümünden normal hizmet karşılığı 
050 ilâ 700 kilo yaş yaprak alınabileceğidir; 
toprak yapısı ve ıhizmet artışı sonucu, bu mik­
tarın 1 000 ilâ 1 500 kiloya çıkabileceğidir. 

Ziraî tetkik sonucu, çay bölgesinin üstün 
toprak yapısının etkili sahanın % 80'nin üze­
rinde olduğu malumdur. Hal böyle olunca, çay­
cının, bahçesine gerekli alâkayı göstermemesi, 
iyi mahsul için gayret sarfetmemesi istenmiş 
oluyor. Çünkü hiç bakım 'göstermeden, hüdaî 
nabit olarak bir dönüm çay bahçesi her halü­
kârda 450 kilodan aşağı çay vermez. Burada 
Hükümet, çay acayip anlaşılması ilk nazarda 
imkânsız, esasta gayet açık bir gaye güdüyor: 
İstihsali karşılayacak işletme tedbirleri alacağı 
yerde, işleyebileceği kadar istihsal yaptırmak 
istiyor. Sanki bütün çay bahçeleri Devletin, 
istihsal onun, işletmesi onun; oradaki ahali bi­
rer salf veya ücretli işçidir. Tıpkı bir patronun 
veya bir ağanın işyerindeki işçilerine talimat 
verişi edası udadır. Hükümet, bu talimatla, 

Fiyat mevzuu da aynı. Sayın Başbakan yaş 
yaprağın tarladan fabrikaya teslimine kadar 
maliyetini 640 kuruş olarak tespit ve ilân etmiş­
ken, Hükümetin 625 kuruşluş fiyatının manası, 
onun, arazinin sahibi olduğu, çay müstahsilina 
ancak maliyet hesabındaki işçi yevmiyesini re­
va 'görmektir. 640 kuruşluk maliyete 625 kuruş 
fiyat biçmek demek, maliyet hesabındaki işçi 
ücretinden başka mal sahibine hiçbir hak reva 
görmemektedir. Yoksa, onun, arazisinin sahibi 
olduğu 'düşünülmemiştir; rejimin hür demokra­
tik sistem olduğu akla gelmemiştir. Müstahsilin 
tapulu arazisindeki tasarruf haki bu kararna­
me ile alınmış ve Devlete verilmiştir. 

Çayın bu hale getirilişinin neticesinin, yal­
nız çay müstahsilini ilgilendirmediği hiç nazara 
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alınmamıştır. Halbuki çay bölgesi, Türkiye'nin 
diğer mahsuUerinin on canlı ve en devamlı tü­
ketici pazarıdır. Çünkü, buranın ahalisinin köy­
lü olarak tek mahsulü çaydır ve hayatının ida­
mesi bu tek mahsulünün karşılığı olan paradır; 
tıpkı bir işçinin sâyi karşılığı aldığı para, tıpkı 
Ibir memurun hizmeti karşılığı aldığı para gibi­
dir. Bu çay müstahsili de, işçi ve memur gibi 
'bordroya tabidir, bordro karşılığı parasını alır. 
[Buranın ahalisi ekonomik yönden ne kadar güç­
lü olursa, Türkiye'nin bu en sağlam pazarının 
o kadar alım .gücüne sahibolacağı şüphesizdir. 

Hükümet, vazettiği prensipleri tatbikte zor­
layıcı müeyyideler uygularken, hukukun tama­
men dışına çıkmaktadır. Hukukun esas pren­
sibi olan «cezaların -şahsiliği prensibi» ni çiğ­
neyip, toplu ceza vermek cihetini ihtiyar etmek­
tedir. Meselâ; bir alım yerinde 80 müstahsil var 
ise ve bunun bir tanesi cezaya müstahak bir suç 
işlediğinde, o alım yeri kapatılıyor, böylece bir 
şahsın hatası yüzünden diğer 79 şahıs da aynı 
cezaya çarptırılıyor. Halktan yana, dönük ik­
tidarın, çaydaki icraatı maalesef böyledir. 

Biraz evvel, Cumhuriyet Halk Partisi adına 
konuşan sayın arkadaşım ve henışerim, tütün­
de mütehassıs olan, yani tecrübesi olan arkada­
şım, tütün bakımından yapılan politikanın da­
vul zurnalarla karşüandığmı ve hâlâ davul zur­
nanın çalındığını söylediler. Bütün çay istihsal 
bölgesinin mebuslarna, bakanlarına ve arkada­
şıma soruyorum: Acaba çay politikası mevzuun­
da aynı davullar çalmıyor mu? Ve buna inanı­
yor musunuz? (A. P. sıralarından «Bravo» ses­
leri.) 

Halbuki, Hükümet fazla masrafa girmeden, 
yapılan istihsali işleyebilecek .güce sahibolabi-
lir. Bugün mevcut fabrika ve atelyelerde bulu­
nan makineler 1940 modelidir ve bunlar demode 
olmuştur. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sizden 
kalma. 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — 1940 ve 
bizden kalma. Doğru mu bu?... (Gülüşmeler) 
Halbuki, Hindistan ve Seylan bu makineleri de­
ğiştirme cihetine gitmiştir; modern makineler 
İkâmesi yönüyle, aynı zaman ve aynı yakıtla iki 
misli çay imalâtı imkânını kazanmışlardır. Bu 
makineler halen 1 saatte 120 kilo çay işleyefoil-
mektedir. Modern makineler aynı yakıtla 1 saat­
te 230 kilo yaş yaprak işleyebilmektedir. 

Bu durumda, görülüyor k i ; pek fazla kül­
fete, para sarfına ve zaman israfına gitmeden, 
mevcudun kapasitesini iki misline çıkarmak 
mümkündür. Çıkacak mal da, bugünkünden çok 
daha kaliteli ve çok daha nefis olacaktır. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Onu da 
yaparız, merak etme. 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — Paket­
leme mevzuu da yürekler acısıdır. 

AHMET HASIM BENLİ (Kütahya) — Siz 
ne yaptınız ki? 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — Bugün 
şu anda, söz buraya gelmişken, bir memleke­
tin ekonomik ve ekmek parası mevzuunda ko­
nuşuyoruz. Burada asıl mesele particilik değil, 
sen - ben davası da değildir; meselenin iyisini 
bulmak asıl meseledir. Orada bütün ahali; Halk 
Partilisi de, Adalet Partilisi de ve hiçbir partiye 
mensubolmayanlar da İstırap içerisindedir. Ben 
bunu vazifem olarak dile getiriyorum ve Sayın 
Tekel Bakanına arz ediyorum. Eğer muvafık 
bulurlarsa tatbik ederler, muvafık bulmazlar­
sa devran döner, <gelen bakalım ne yapar? 

ÖMER KAHRAMAN (Tekirdağ) — Siz ge­
lir yaparsınız tabi... 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — Paket­
leme mevzuu da yürekler acısıdır. Mevcut ma­
kineler kifayetsiz .olduğu giıbi, çok âcil olarak 
bir paketleme fabrikasının yapılması da elzem­
dir. 

Bu arada, memleketin türlü yerlerine paket­
leme fabrikaları kurulmuş, çay istihsal edilen 
yerde yalnız bir tane çay paketleme fabrikası 
vardır. İstanbul'daki Çay Paketleme Fabrika­
sında türlü yolsuzluklar olduğu, son tahkikatta 
anlaşılmıştı. Tabiî, Rize'den imal edilen çayı 
paketleme fabrikasına götürmek için teslim 
alan aynı, nakleden aynı ve orada teslim alan 
aynı aracı olursa, mesele değişmez. 

FUAT UYSAL (Samsun) — Eskiden kal­
ma. 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — Uzun 
zamandır mutasavver olan, Trabzon'a bir çay 
paketleme fabrikası tasavvuru halen yürürlü­
ğe girmemiştir. Acaba, Sayın Tekel Bakanı bu 
faaliyeti döneminde bunu yerine .getirecek midir 
ve nasıl olacaktır? 

Bu arz ettiğim, Trabzon'a yapılacak çay pa­
ketleme fabrikası, hem çay kalitesi, hem mali-
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yet ve hem de büyük 'bir işsizlik sahası olan 
Traibzon'a ıbir iş sahası açmaya vesile olacak­
tır. 

İşte bu temennilerle Sayın Başkanı ve hepi­
nizi 'hürmetle selâmlarken, Tekel Bütçesinin te­
kel mensuplarına ve memleketimize hayırlı ve 
uğurlu olmasını dilerim. 

Saygılarımla. (A. P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çakır-
oğlu. 

Gümriük ve Tekti Bakanı Sayın Maihmut 
'Türkmenoğlu, buyurunuz efendim. (C. H. P. 
Sıralarından alkışlar.) 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (İzmir) — Sayın Başkan, de­
ğerli milletvekilleri; 

Gümrük ve Tekel Bakanlığının Bütçesi üze­
rindeki eleştirileri hep beraJber dinledik. Olum­
lu yönde çalışmalarımıza katkıda bulunan eleş­
tirileri yapan tüm arkadaşlarımıza huzurunuz­
da teşekkür ederim. 

Bir kısım eleştirilerde, özellikle benim mem­
nuniyetle dikkatimi çeken ibir önemli hususu 
/belirtmelk isterim. Bütçe Karma Komisyonun­
da, Senatoda ve Mecliste yapılan eleştiriler gi­
derek, Bakanlığımızın yaptığı hizmetlerin daha 
iyi yapılması konusunda, konu ve yaptığımız ça­
lışmalara ıgüç katıcı olma bakımından bize 
yardımcı olma durumunda gelişiyor ve bu da 
çalışmalarımızın olumlu yönde geliştiğini gös­
teriyor. Daha önce yapılan eleştirilere bizim ce­
vaplarımızdan sonra, burada tekrar aynı eleşti­
rilerin yapılmamış olması; bizim o konudaki 
çalışmalarımızın tasvibedildiğini göstermesi ba­
kımından da bize memnuniyet veriyor. 

Bu durumu genel olarak gözönüne aldıktan 
sonra; hepimizin hemen yakından bildiğinizi 
sandığım ve üzerinde çok söz edilmiş, olan konu­
lar olması dolayısıyie, ben şimdi konu -konu ce­
vaplamaya ve görüşlerimizi ifade etmeye çalı­
şacağım. Eleştirilerde bulunan arkadaşlarıma 
birer cevap mahiyetinde değil, konuların özel­
liğine göre cevaplamaya çalışacağım. 

Önce, -günün en çolk konuşulan konusu olan 
ve 'bugün için muhalefet milletvekillerinin 'grup­
ları ve şahısları adına yaptıkları ikonuşmalarda 
üzerinde en çok durdukları ve önem verdikleri 
çay konusundan görüşmeye başlayacağım. 
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Çay konusunda en fazla üzerinde durulan 
üıusus, 450 Kg. m uygun olup olmadığı; 2,5 yap­
rak tarifinin kararnamede yanlış yapıldığı hu­
suslarıdır. 490 Kg. da hangi -esasa, hangi tek­
nik esaslara göre yapıldığı soruldu; çay üreti­
cisinin ıstırap içinde olduğu, fiyatların da yeter­
siz olduğu belirtildi. 

Önce şunu 'belirtmek isterim, fiyatların ye­
tersizliğini Adalet Partisi Grupu adına ifade 
eden arkadaşıma: 6 yıl çaya bir tek kuruş zam 
vermeyen Adalet Partisinin, 1 yılda 175 (kuruş­
luk zam veren Hükümet kararma karşı fiyatı 
yetersiz bulması ve bunu Sayın Adalet Partisi 
Sözcüsünün ifade etmesi biraz tuhaf oluyor. 
Çaya verilen fiyat, bize göre olabildiğince zor­
lanarak üretici lehine verilebilecek azamî fiyat 
verilmiştir, kanaatimiz budur, rakamlar bunu 
göstermektedir, 

Bunu şu şekilde belirtmek isterim: Çayın 
yaş yaprak fiyatı, maliyet fiyatı içerisinde 
% 50'nin üzerine çıkmıştır. Bu sene bütün ar­
tan fiyatlarla kuru çay maliyeti 51 lira olacak­
tır. Yaş yaprak maliyeti 625 kuruş; 4 kilo 200 
gramdan 1 kilogram kuru çay elde edildiğine 
göre; 625 kuruşluk fiyatla bunun bedeli 27 lira 
civarında olmaktadır ki, % 55 yaş yaprak be­
deli tutmaktadır. 

Dünyanın hiçbir yerinde çayda yaş yaprak 
bedeli bu seviyeleri bulmamaktadır, bulmamış­
t ır ; buna rağmen biz bunu veriyoruz. Bu fi­
yat verilirken, tüm Türkiye'de, Rize, Trabzon 
ve Artvin bölgesi milletvekillerimiz'in de kabul 
ettiği bir başka büyük gerçek var ki, çay yaş 
yaprak bedeli aslında çayın ekonomik değeri 
olarak verilen fiyat değildir; çay üreticisine 
devletin bütçesinden yaptığı bir sosyal yardım 
niteliğindedir. 

(Devlet bütçesinden geçen yıl çay için 1 mil­
yar lira civarında bir ödenek ayrılmıştır. 
115 000 çay üreticisi vardır, resmen kayıtlı 
404 000 dekar (Müsaade almış da henüz kay­
dettirmemiş 6 000 dekar olmak üzere, ki biz bu 
6 000 dekarı da resmî olarak kararnamemizde 
kabul ettik, onların çayını da alacağımızı ifade 
ettik) bugün çaylık vardır. 

115 000 üreticinin % 85'i olan ortalama 
1O0 000 üreticinin çaylığı 1 - 5 dekar arasında 
küçük aile işletmesidir, 1 - 5 dekar arasında 
çaylık sahibidir. 15 000 üreticinin çaylığı da 

22 — 
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5 dekarın üzerindedir. Bunun da yuvarlak ra­
kam 12 -13 bini 5 -10 dekar arasında; 2 - 3 bin 
üretici de 10 dekarın üstünde büyük çaylıklar 
sahibidir (veya 3 - 4 bin üreticidir, kesin raka­
mını bilemiyorum). 

Demek ki % 2 - % 3 büyük çaycı (azamî 
% 5), % 85 ise 1 - 5 dekar arasındaki küçük 
çaycı, % 10'da 5 - 1 0 dekar arasında olan çay 
üreticisi var. 

Tüm çay üreticilerine 1 milyar lira sübvan­
siyon verildiği zaman, bu, üretici başına veril­
miyor, çay kilosu başına verilen bir devlet yar­
dımıdır. Geçen yıl 192 000 ton çay yaprağı sa-
tınailınmıştır, 450 kuruştan bedeli ödenmiştir. 
Maliyet içerisinde, hemen hemen bu yaş yaprak 
bedelinin tamamı, 850 milyon lira kadar parayı 
verdikten sonra; bir miktar daha fazlası, 1 mil­
yar lirası devlet bütçesinden verilmiştir. 

Demek ki ; yaş yaprağın gerçek bedeli, dün­
yanın diğer ülkelerine göre kıyaslandığı zaman 
ekonomik değeri 1 - 2 lira arasında olması uy­
gun bulunurken 4,5 liraya kadar çıkmış o böl­
genin şartları dolayısıiyle. Biz bütün bunları 
bilerek, bu sene 625 kuruşa çıkarmışız. Neden 
çıkarmışız? O bölgede 3 dekar, 4 dekar çay­
lığından geçinmek mecburiyetinde • olan aileleri 
düşünerek bu fiyatı bu şekilde çıkarmışız. 

(Ortalama olarak 4 dekardan, 5 dekardan ge­
çinecek aileyi düşünürsek, bunun eline geçe­
cek parayı hesap etmişiz: 450 kilogram sınırı­
nı koyduğumuzu ve 450 kilogram çay verdiğini 
düşünürseniz, 625 kuruş fiyatla 1 dekara veri­
len para (450 ilâ 625'i çarptığınız zaman) 2 800 
iilâ 2 900 lira civarında olur. Bunu 5 ile çarpar­
sanız 14 000 lira civarında tutar bir ailenin 
çaydan geliri. 

Maliyet hesapları yapıyorlar, tütünde de 
yapılıyor, çayda da yapılıyor. Maliyet hesapla­
rının ben hepsini aldım, üstelik araştırma yap-
tırttım, 5 - 6 ayrı yerde; 142 üretici üzerinde 

.32 fabrika bölgesinde araştırma yaptırttım An­
kara Üniversitesi Ziraat Fakültesi Donçenti bir 

. arkadaşıma ve Çay - Kur Teşkilâtına, 
Maliyetlerin nelerden ibaret olduğunu biliyo­

rum. Arazinin bedelini 20 000 lira dekar aldık, 
.bunun rantımı % 5 yıl'blk gelir olarak ımalilyeite 
koyduk, işletmecinin sanki bir kârlı iş yapıyor-
.rnmş gibi kârını koyduk, gübrelemelerini yaptığı­
nı kabul ederek koyduk, her şeyi verdiğini koy­

duk. Sunî gübre, tafbiî gübre verdiğini, çapa'lama 
yaptığını, budama yaptığını, toplamanın tama-
ımınm yevımiye ile yapıldığını, işçiye yaptırıldı­
ğını hesap ettik, bir maliyet çıkardık. Bu maliyet 
üzerine kâr da koyarak fiyatı tespit ettik. Ama 
çay üreticileri koopratifleri bunu geniş tutuyor­
lar, maliyet hesaplarken 680 kuruş, 700 kuruş 
maliyet çıkarıyorlar. Onların verdikleri maliyet 
hesaplarının ortalaması 627 kuruş idi. Biz 11 ta­
ne üretici kooperatifin bize bildirdiği duruma 
göre, her şeyi sanki para ile yapıyormuş gibi ma­
liyet hesaplarına göre fiyat verdik. 

(Bu maliyet hesaplarını bize bildirirken orlta-
lajma oilaralk çayın dekarından 404 Kg. çay alı­
nabileceği esasınıa göre; «2 500 liralılk masraf 
yapıyorum, (Kimisi de «2 800 lira masraf ya­
pıyorum» dedi) bunuı 400'e böldüğümüz zaman 
bu kadar çıikar» demeyip, ımaliyet buluyor. 
ıönoe bir dekara yaptığı masrafları sayıyor, sa­
yıyor sonrada bunu 400'e bölüyor. Bu 
üreticiler eğer iddia ediyorlarsa 600 kilo alıyo­
ruz, 700 kilo alıyoruz diye, o zaman 2 800 *ü 
700'e bo'lmeleri lâzım. Bu tafedirde çayın maliyeti 
4 lira çıikar ve benden 5 liraya f iyaJt istemeleri lâ­
zım gelir. 

Masraf kısmında bütün işlemleri para ile ya­
pıyormuş gibi hesap yapıyor, bu masrafı dekar 
başına üretime bölme noktasında 400 kilograma 
bölüyor ve benim karşıma ibir maliyet çıkarıyor, 
bu maliyete göre fiyat istiyor. Ben onun dediği 
dekar basma kilogram sınırını da koyuyorum, o 
zaman itiraz ediyor; «Bu verdiğim fiyatın veri­
lişi sırasında 400 kilogramı ©sas alacaksın, 450 
İkiliagramı esas alacaksın, ama benden çayı alır­
ken daha fazla çay alacaksın» diyor. 

Evet, yalnız ekonomik gerekler hâkim olsa o 
dediğine de giderim. Fiyat, tütün olduğu gibi, 
bazı mahsul'lerde olduğu gibi tamamen piyasa 
fiyatı olsa, ihraç fiyatlarına göre verilmiş fiyat 
olsa onu da verelim, ama Çay - Kur'da ortalama 
1 - 2 lira civarında olan ihraç fiyatlarına göre 
hesap edersek... Bxugün artan fiyatlarla 11 lira­
dır kuru çayın ihracı... 70 ton ihraç etltilk 11 lira­
dan bir ay kadar önce. Kuru çayın geçen yıllki 
ortalama fiyatı 4 liradır. Yıllar yılı 280 'kuruştan. 
3 liradan 4 liradan çay ihraç edilmiştir. 

4 kilo 200 gram çaydan 1 kilogram çay elde 
ediliyor. Bunun hiç imâlat masrafı olmasa, .1 li­
raya yaş yaprak satılıyor dışarıya. Yarı yarıya 
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imalât masrafı, diğer masraf olsa, 50 kuruşa sa­
tılıyor. Bugünkü fiyatları nazarı itibare alırsa­
nız, 1,5 liraya satabiliyoruz 1 kilo yaş yaprağı. 
1,5 liraya dışarıya sattığımız yaş yaprağı 625 ku­
ruşa alıyoruz. Niçin? Sosyal bir kısım gereklerle, 
'ekonomik gereklerle, Karadeniz, Doğu Karadeniz 
bölgelerindeki insanların Devletçe desteklenmesi 
için bu kararan alıyoruz. Ama hesap ediyoruz, 
destekleyecek gücümüz ne kadar? Dekar başına 
450 kilograma göre fiyat veriyoruz. Çünkü kü­
çük üreticinin maliyeti çok düşüktür. Küçük 
üretici kendi çaylığında kendisi çalışır, çayı ken­
di imkânlarıyle elde eder. Onun maliyeti, kendi 
yiyeceği için yaptığı yıllık masraftır. Küçük 
üretcinin 4 dönümlük çaylığından 14-15 bin 
lira gelir elde edebilmesi için çay fiyatının yük­
sek olması lâzımdır. 

Küçük üretici ikibuçuk yapraıklık düzgün çay 
vermektedir, yüzde 99'u düzgün çay vermekte--
dir. Araştırma yapılmıştır. Ben Çay köyünde 
kaldım, çaycılarla ilgili çeşitli konuşmalar yap­
tım, ilmî bütün araştırmaları yaptım; bu kür­
süden söylenilen kitapları okudum, hepsini in­
celedim. Bugün için Bize bölgesinde dekar başına 
450 kilogram azamî verimdir. Çayda 450 kilo­
gramın geçilmesi lâzımdır. Bu, Kenya'da 1 200 
kilogramdır. Temenni ediyoruz, Rize'de de 1 200 
kilogram noktasına varırsak, çay yaş yaprağı bu­
günkü ölçülerle 2 liraya maleidileıcelk demektir. O 
zaman çay sorunu kendiliğinden çözümlenecektir. 

1 200 kilogram noktasına varmak için her 
şeyi yapalım. Geçen gün radyo beyanatımda da 
söylediğim gibi, bu tip çiftçiler önder çiftçi ola­
rak ve Rizenin belli bir şeridinde mevcuttur. 
Bunları biliyoruz. Bunlar çok istisnaîdir; % 
2-3, bir iddiaya göre % 5'tir. «Bunlar ayrıca de­
ğerlendirilecektir» 'diye belirttim. 

Çaydaki esas sorun şudur: Büyük çaycılar 
ıçay bölgesinde ekonomik ve politik yönden hâ­
kimdirler, siyasilere etki 'etmektedirler. Bu 
köyden son aldığım sorun şudur: «Çaylar olduğu 
gibi elde kalıyor, kadınlar ağlaşıyor, durum bu 
kadar sıkışık.» diye bana da telgraflar geliyor. 
[Bakanlık müfettişleri günü gününe ayrıca kont­
rol ediyor; ÇAY - KUR ayrıca çalışma yapı­
yor; günü gününe raporlar alıyorum. Belirli 
Iböligelerde belirli üreticiler bir köyde iki üç kişi, 
1 nci sırayı alıyor; çay eksperi gelmiş; «Ben 
çayımı vermedikten sonra kimse veremez» diyor, 
költü çayı öne getiriyor, «Bunu alacaksın» diyor. 

I iÖMER ÇAKIROĞLU (Tralbzbn) — Ama bir 
I kişi yapıyor. 

GÜMRÜK VB TLBKBL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Ben o çayı 
aldığım zaman, iyi çay toplamış 70 tane küçük 
çaycı, «Filancanın çayını 'kötü aldın, benimkini 
de kötü alacaksın.» deyip ertesi gün kötüsünü 
toplayacak. 

Küçük çaycıların hepsi iyi çay veriyor bize; 
ama çay alım yerinde iki üç kişi önüne geçmiş, 
«Evvelâ benim çayımı alacaksın» diyor. Onun 
çayı bıozük, onun çayını almıyorum, öbürünün-
ikini de aldırmıyor bana. Çayda eksper alım yer­
lerinde bu şekilde baskı var. 

(«ıNiçiın kapatılıyor?» deniyor. Eksperin işine 
J son veriyoruz; .kararnameye göre çay alım yeri­

ni kapatıyoruz. Ne zaman? O zorlamayla veya 
şu veya bu sebeple bir defa kötü çay alan eks­
pere İhtar •ediliyor. İhtara rağmen ikinci defa 
yine kötü çay alınırsa işine son veriliyor. İş 
alım -akttimde, toplu sözleşmede kayıt var: «Altı 
aylık ücretinden daha fazla müesseseye zarar ve­
ren eksperin işine son verilir.,» Bir kamyon çay 

I lonun altı aylık ücretinden fazla. Ben iki kamyon 
I çayına razı oluyorum, işine son veriyoruz. 

I Aynı yere başka eksper gönderiyoruiz, bu yer-
I den bir daha kötü çay verme devam ederse, de-
I ımek ki, orada bir zıorlba var, bastırıyor, kötü çay 

verme 'alışkanlığını zorluyor. O zaman o alım 
yerini kapatıyoruz. Ne oluyor, çay almıyor mu­
yuz?. Çay alım yerleri 800 metre, bir (kilometre 
aralıkla yaygındır. «iSırftında bir kilometre yü­
rüyüp, öbür alım yerine vereceksin çay.» Bu, 
alım yerindeki çaycılara bir nevi cezadır. Her-

I kese ceza veriyoruz. Üreticinin hiç mi kabahati 
yok, toplamasın kötüsünü. Onu, o şekilde 800 
metre ötedeki alım yerinde tekrar alıyoruz. Çayı 

I alıyoruz, getiriyoruz beride yakıyoruz, çayı alı­
yoruz denize döküyoruz. Niçin? Üreticiyi koru­
mak için. Hem de 625 kuruşa alıyoruz, ekonomik 
değeri 1,5 - 2 lira olan çayı 025 kuruşa alıyo­
ruz. Diyoruz ki, bu denli yaptığımız yardımın 
bir sınırı olsun. Nedir bu sınır ? 450 'hg. dır. Dev­
let bir çaycıya dekar başına (450 x 625 krş.) bu­
nun iki İkasının çayın gerçek değeri olduğunu 
düşünürsek (Dünya piyasalarına göre konuşuyıo-
ırum), 4 lira bir sübvansiyonu, devlet yardımı 
olarak veriyoruz. 450 ^g. dan kaibul edersek, ki-

I loda 4 liradan, dekar başına 1 800 - 2 000 lira 

24 — 
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dev'İet olarak yardım ediyorum çiftçiye. Daha 
fazla mı yardım edeyim? Edeyim ama, daha faz­
la veren çaylık sayısı % 2 - 3 olabilir diyoruz. 
Aslında 450 kjg.'ı, .geçenler kimler? 

H. Ruhsata tabi olmayan çaylıklardan çayı 
alıyor, 3,6 liraya, (Geçen sene görülmüştür) 
4,5 liraya teslim ediyor. Ruhsatsız çaylı/Mardan 
çayı alıyor, aracı olarak teslim ediyor, 450 kg'ı 
ıgeçiyor. Geçen sene bir delkardan 4 ton çay tes­
lim edenler var. 

2. Eksperler bizim resmî memurumuz de­
ğil, işçidir, o bölgeden tespit edilmiş, tecrübeli 
çaycılardır, çay üreticileridir. Çeşitli sebeple, 
yapanı var yapmayanı var, 25 Kg. çay getiriyor 
226 Kg. yazılıyor kenarına, vermeden yazılı­
yor, çay verilmeden vermiş gibi yazılıyor, bunun 
ilcin 450 Kg. ı aşılıyor. Bu sene biz ödedik, 450 
Kg. ı aşanın mağdur ediilmieyeceğini Devlet 
Radyolarından ilân ettik. Mükâfatlanduracağı-
ımı ilân ettim. Ama nasıl? «'Ben 450 Kg. ı aştum»1 

dîyen kimse bana müracaat edecek. Temmuz ça­
yını beraber toplayacağız. Ekipler halinde gide­
ceğiz : «Hangi yerde aştın 450 Kg. ı?» «Şu bah­
çede.» «'Buyur, beraber toplayacağız.» 

'Kontrol altında toplayacağız, aştıysa mükâ­
fatlandıracağız. Ama çeşitli şekillerde 450 kilo­
gramı aştın... Kararname yürürlüktedir, her 
önüne g'elen 450 Kg. m üstünde çay veremez. 

450 Kg. lık sınırı aşan, «veriyorum» diye 
iddia edenin iki sebebi var; 1 — 5 dekar yazdır­
mış, asılında 5 dekar da kaçak olarak çaylık 
yapmış, müsaade almadan çaylık yapmış, ger­
çekte 10 dekar çaylığı var, ama 5 dekar yazdır-
ımiîş. Bu durumda olanlara da dedik ki ;. Gelsin 
müracaat etsin, cezasını versin, 10 dekar oldu­
ğunu tespit edeceğiz, 10 dekara göre alıım yapa­
cağız. 

Devletten bir saklama var, vergiden sakla­
tma var, ondan sonra bağırıyor. 

450 Kg. dan fazla çay veren yok sayın mil­
letvekillileri. 450 Kg. ile sınırladığımız zaman, 
'eskiden yapılmış eksik beyanlar, başkasından 
çay alarak teslim .etme gibi aracı .kârlılıkları ve 
çay vermeden vermiş gibi görünme imkânları 
ortadan kalktığı için ve ağzı lâf edenler dıe her 
yerde bildiğiniz gibi belirli kimseler olduğun­
dan, Ankara'ya yağmur gibi telgraf yağdırılı­
yor, poilitük mesele olarak getirtiliyor. Gidiyo­
rum yerinde tetkik yapıyorum, 32 fabrikadan 

ı28'inde durum normal, 4 tanesindıe büyük prob­
lemler çıkıyor. Neden? Bir kısım zorbalar orada 
da ondan, şebekeler var ondan. Aıma bütün bun­
larım karşısında dimdik direniyoruz ve çok te­
şekkür ederim sayın milletvekili arkadaşlarıma, 
onlar da bize destek oluyorlar. 

(Gerçek hale sahibinin hakkını vermeye ha­
zırız, çaya verilebileceğin çok üstünde fiyat ve 
imkân vermişiz. Geçen sene 830 milyon lira al­
mıştır çaycı, bu sene bizden 1 milyar 200 mil­
yon alacak en az. % 50 fazla para vereceğiz 
Rize'ye ve bu parayı hak etmeyenlere değil, 
gerçek çay üreticisine vereceğiz. Bize çay üre­
ticisi çok iyi çay veriyor, kendilerine' teşekkür 
ederim. Bize kötü çay veren ve bu direnişi zor­
layan, «çay alımında serbest bırakılacak, dal 
vereceğiz, iimkân sağlayacağız»1 diye o üretici­
leri istismar eden çok az bir azınlık var. Onun 
mukavametini hep beraber kiralımı, çayı ve çay­
cıyı kurtaralım. 

iSayın Millî Selâmet Partisi sözcüsü Hüseyin. 
Abbas'ın dediği gibi çay tüketicilerinin midele­
rini de düşünelim. Bu sene gelen çaylar çok ka­
liteli çaylardır, şu anda müjdelerim, çok iyi çay­
lar içeceğiz ve ÇAY-KÜR'un bu sene zararı çok 
azalacak ve geçen yıl olduğu gibi Devletin büt­
çesine yükü bir milyar değil, yarım milyarın da 
altına düşecek. Bunu hep beraber göreceğiz, ça­
yı, çaycıyı ve Devlet üzerindeki yükünü bu po­
litika ile kurtaracağız. 

Hepinize, bu konuda verdiğim bilginin ye-
• terli olduğunu sanıyorum. Bir arkadaşım benim1, 

'Senatoda «Kötü çay» satıyoruz dediğimi söyle­
di. Ben kötü çay satıyoruz şeklinde değil, bu 
sıene üretilen çayın geqen yıl üretilen çaydan 
iyi olduğunu, elimizde satimakta güçlük çekti­
ğimiz bol ımöktarda çay olduğunu, *çay yok» 
şeklinde propagandadan istifade ederek fazıla 
çayı piyasaya sürmek suretiyle, geçmiş yıllar­
dan kalan düşük kaliteli çayları önümüzdeki 
(bir iki ay içerisinde bitireceğimiz için memnun 
olduğumuzu söyledim. Bu çayların kalitesi ha­
kikaten düşük. Aldığınız çaylardan memnun 
musunuz? Bundan daha iyi çayı bu sene piya­
saya vereceğiz. (C. H. P. sıralarından alkış­
lar.)' 

(Tütün konusunda eski eleştiriler çok çok 
dozunu kaybetti, hafifledi ve hemen hemen tü­
tün konusunda muhalefet, hani muhalefet ol-
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ffi'asV sözcüleri diyecekler ama, dilleri varmı­
yor; 'bugünkü uygulamadan dolayı Bakanlığı 
ve Hükümeti tebrik edecekler. O şekilde yumu­
şadı eleştiriler, sağolsunlar, aıma taibiî muhale­
fettir, «tebrik ederim» denemiyor... 

IÎBRAHÎM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
Biz haklıya hakkını vermesini biliriz, sen yalnız 
çalış... 

BAŞKAN — Müdahale etmeyelim efendim. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Uygulamanın 
çok çolk başarılı olduğunu, eleştirilerin bir­
birini tutmaması da gösteriyor. Demokratik 
Parti Sözcüsü Sayın Tuncel, «Tütün ucuza alın­
mıştır» derken, Adalet Partisi Grup Sözüsü 
İSayın Ertem, «Bu politika ile daha faala kötü 
•Uüttün üretimi teşvik ödUJmekftedir, yanlıştır» 
diye, fazla verilmiştir manasına gelen bir ifade­
mde bulunuyor. 

Şimdi iki taraf böyle söyleyince, bu demek­
tir ki, fiyatlar tam ortada, uygun fiyat veril­
miştir, bu anlaşılıyor. Ayrıca bunun uygun 
olduğu dünya fiyatları ile de belli. Tütünle 
uğraşan kimselerin beyanatları ile de bedii. 

Bizim karşı olduğumuzu söylediğimizi söy­
leyerek, onları müdafaa eder durumunda bu­
lunan arkadaşlarıma belirtmelk isterim .ki; tü­
tün konuşumda en çok konuşanlardan birisi' 
Sayın Haydar Aryal'dır. Haydar Aryal, Iz-
imirtâe geçen günkü bir beyanatında, tütün ih­
racatında Tekelin bu sene dışarıya tültün satma-
yışının olumlu olduğunu belirten bir beyanatı 
çıkmıştır, Tekelin tütün konusundaki, tütün 
ihraç politikasını tasvip eder bir beyanatı çık­
mıştır. 

Gene İstanbul Ticaret Odası Başkanı ve tü­
ttün tüccarı Sayın Geülâl Umur'un, «Dünya kon-
jonlkttürü içerisinde bu sene Hükümetin uygu­
ladığı tütün politikası, tütünle ilgili hemen her­
kesi memnun edici olmuştur. Dünya konjonk­
türüne uygundur» şeklindeki bir beyanatı da, 
(bizim tütün politikamızın ne denli tutarlı oldu­
ğunu ,göstermdktedir. 

Demokratik Parti Sözcüsü arkadaşım, «Tü­
tün fiyaitı daha yüksek olabilirdi, Sayın Balkan 
itabımın edemedi mi? Bugün 3 dolara satacağız 
tütünü 2,31 dolara göne hesap ettim, dünya fi­
yatlarının böyle yükseleceğini tahmin etimedi 
imi?» diyor. Bugün İnşallah 3 dolardır. Kim 

alıyorsa tütünü 3 dolara, Tekelin elinde ihraç 
için hazır 25 000 ton tütün var. 2,02 dolardan 
bağlantısı yapılmıştı, biz satışına müsaade et­
mediğimiz için satmadık, elimizde duruyor. 
Öniömüzde büyük bir problem, paraya da ih­
tiyacımız var, 3 dolar değil, 2,40'a falan alan 
varsa biz bunu satacağız, hazırız, sayın sözcü 
bize bu 3 dolarlık borsa nerede ise adresini ver­
sin, biz satışa arz cdeceğte;. (C. H. P. sırala­
rından alkışlar) 

Tütün konusundaki verilen 2,02'lik fiyat­
lar, Amerikan grat fiyatlardır, ortalama fiyat­
lar bundan daha azıdır. 

«Geçmiş yıllarda stofcsuz olarak devreye) 
girdik» denildi, «Destekleme fiyatlarından» 
bahsedildi. Ben sorulabilir düşüncesi ile ha­
zırlatmıştım, üzerinde çok durulmadı, sadece 
Adalet Partisi Sözcüsü, «Stoklar erimiş olarak 
piyasaya girildi, destekleme politikası devamlı 
yürüyor. Sayın Bakan gelir gelmez bu işin ted­
birini üki gün içinde mi aldı, bu tedbirler Ta-
lû Hükümeti zamanında /alındı» dedi. Ben 
Talû Hükümeti zamanında almanı tedbirler 
halkkmda Senatoda bilgi vermiştim. Ege tütü­
nü 18 lira olarak bize teklif edilmişti, resımî 
belgeleri elimizdedir. 18 liralık ortalama fiya­
tı 22 lira seviyesinde tuttuk ve 18 liralık hesap 
tarzı, geçen seneki tütünün bu yıl satış fiya­
tı esas alındığı zaman 18 lira çıkıyor, ama bu 
yıl aldığım tütünü gelecek yıl kaça satacağım' 
diye bir hesaba girdiğiniz zaman fiyat yükseli­
yor. Biz gelecek yıil kaça satacağımızı hesap 
ederek tütün aldık. 

«'Destekleme politikasında tüccara karşı du­
rulmama!! idi» demdi. «Tüccara karşı durulma­
sın, bir ayırım yapılmasın, piyasanın hareket­
li tutulması kâfidir» dendi. Bu şekilde yapı­
lan destekleme politikaları ile Hükümetin geç­
miş yıllardaki uygulamalarının bir listesini çı­
kardım, tütün politikasını uygulayanlara, na­
sıl uygulandıklarını göstermek için. 

Destekleme politikası 1961'de başlıyor, her 
yıl 'kilo başına 1961'de 364 kuruş, 1962fae 266 
(kuruş, 1963 %e 204 kuruş, 1964 t̂e 46 kuruş, 
1965^6 31 kuruş kâr ederek, topam 55 993 211 
lira desteklemeden Tdkel kâr ediyor. (1961 -
1965) arasında. 

1'966'dan sonra, biliyorsunuz, politika deği­
şiyor ve piyasayı canlı tutmak politikası, tüc-

- 20 -
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cara karşı olmama politikası başlıyor ve destek­
leme gene devam ©diyor, ama bu politika l e 
destekletme devam ediyor. 19ı66'da kiloda 80ı 
'kuruş, 1967'de 50 kuruş (Bulnar kâr değil, za­
rar) , 1%8'de 186 kuruş, 1969'da 308 kuruş, 
1970Me 512 kuruş, 1971'de 431 kuruş, 1972'de 
430 kuruş Moda zarar edilerek, 1973'de de ki­
loda buna yakın bir zarar edilmek suretiyle, 
kesin rakam 1972'ye kadar 779 281 819 lira, 
1973 yılında satılan 1972 mahsulü, tütünlerini 
de bunun içine koyduğunuz zaman 400 milyon 
lira kadar da ordan, sekiz yıl içerisinde 1 mil­
yar 200 milyon lira Devlet bütçesinden, Tekel, 
tütün destekleme alımından zarar ediyor; pi­
yasayı canlı tutmak, tüccara karşı olmama po­
litikası ile. 

Bu devrede tütün tüccarları tütün alımın-
dan daima büyük kârlar ediyorlar. Bu da bir 
ıgerçek olarak ortada. Arzu edilirse çok daha 
derin rakamları, detayları var bunların. Te­
kelin sattığı tütünler devamlı tüccar sataşmm 
altında. Tekel düşük fiyatla satıyor hep, tüc­
car daha yüksek, daha iyi fiyatla satıyor. Te­
kel son devrede vadeli olarak 92 milyon dolar­
lık tütün satmış, (bunun 10 milyon dolarını 
aldılk, henüz geri yanı daha tahsil edüımeımiş-
tir. Tütün satılmış 92 milyon dolarlık ve tütün­
den dolayı 1 milyar liranın üstünde alacağımız 
var. Geçen gün sayın Maliye Bakanının burada 
belirttiği gibi, dünya ekonomik politikası açısın­
dan düşünülürse, bu tütün elimizde olsa idi, bu­
gün geçmiş yıllardaki 1 milyar 200 milyon lira­
lık zararımızı fazlası ile çıkaracak imkânlara 
sahiptik. Demokratik Parti sözcüsünün belirtti­
ğini bir an için var kabul edersek, «3 dolardır 
ortalama tütün» diyor; ama geçen sene, evvel­
ki sene, daha evvelki sene 0,87 dolar, 0,88 dolar­
dan tütün satılmış. Madem 3 dolardı (biz 2 do­
lar diyoruz.) 0,88 dolara niçin vadeli sattık? Pa­
rasını da almadık daha alacağız, niçin sattık?... 
(C.H.P. sıralarından alkışlar). 

Tütün üzerinde daha fazla devam etmiyo­
rum, sadece bir şeyi hatırlatacağım. 

Sigara konusunda sayın Adalet Partisi Söz­
cüsü dedi k i : «Biz birçok yatırımlar yaptık, 
geçmiş yıllarda yapılan bu yatırımların sonucu 
sigarada bugün Tekel Bakanı rahatlıyorsa bu 
yatırımlardan dolayı rahatlamıştır, onu kullanı­
yor.» 

Tabiî, herkes biliyor ki, biz mevcut yatırım­
ları değil, mevcut makinaları iki vardiya çalış­
tırma gibi bir işletme değişikliğini kullanarak 
rahatlık sağlıyoruz. Bunu her yere ilân ettik 
ama, sayın Adalet Partisi Sözcüsü «Mevcut yatı­
rımlarımızı kullandın» diyor. Ona ait örnek ver­
mek istiyorum, mevcut yatırımlar ne olduğu 
hakkında. 

Şimdi, sigara sanayiinde, bir de bugüne ka-
darki hükümetlerin Tekeli ihmal ettikleri, güm­
rükleri ihmal ettikleri konusundaki Bütçe Kar­
ma Komisyonundaki görüşümüzü, Tekelin çalış­
ma konusundaki hususları, işleri özel sektöre 
devretme politikasını hızlandırıcı bir anlayış di­
ye belirttiğimiz görüşü tenkit ederek, «Her de­
virde bütün hükümetlerce Tekel desteklenmiş­
tir, yatırıma imkân hazırlanmıştır» diyor. Yalnız 
sigara konusunda örnek vereceğim, Tekel nasıl 
desteklenmiş, nasıl yatırım yaptırılmış? 

İstanbul'daki Maltepe Sigara Fabrikasının 
yapımına 1947'de başlanmış, bu sigara fabrikası 
1968'de denemeye, 1970 de de fiilen tam kapa­
site ile çalışmaya başlamış. 22 - 23 yıl bitirile­
memiş, acaba niçin? 

2. — Adana Sigara Fabrikası 1968 progra­
mına alınmış, (sayın Adalet Partisi Sözcüsünün 
o, çok iyi yapılan sigara yatırımları ile) bugün 
betonarme inşaatı bir karkas halinde, Tekel'in 
bir noktada da çalışmasının kötü bir örneği ola­
rak, 6 yıl sonra inşaatı ortada görülebiliyor. İn­
şaat daha tamamlanmamış, Beton yığını halinde 
duruyor. Bu ne zaman sigara fabrikası olacak 
da, ne zaman faaliyete geçecek? 127 milyon li­
ra keşif bedelini büyük çabamızla, yeniden proje 
hazırlatmakla, şu kısa dönem içerisinde Yük­
sek Plânlama Kurulundan, 380 milyon lira ola­
rak geçirebildik. Süratle makinelerini sipariş 
edeceğiz. Bugün Bakanlar Kurulunda kararna­
mesi var, biraz evvel not yazdım. «Kararname 
bu toplantıda çıksın» diye. 127 milyon liraya bi­
tecek iş. (o çok hızlı yatırım kampanyasıyle) 
Tekele olan destekle 380 milyon liraya çıktı ve 
sigara üretimine de, sanıyorum 1975 sonlarında 
1976 başlarında girebilecek. 

Malatya Sigara Fabrikası 1968'de başlamış, 
makine falan hiç bir şey yok, sadece binası bit­
miş durumda. 

Bitlis Sigara Fabrikası 1971'de başlamış, 
halen bir şey yok. 

- 27 -



M. Meclisi B : 85 

.Hani Tekele ehemmiyet veriliyordu! Bir yıl­
da bir koca fabrika ortaya çıkarken, Tekelde 20 
yılda, 6 yılda, 5 yılda çıkamıyor. Bunun neden­
leri, arasında Tekeldeki kadroların bir noktada 
noksan oluşu, ihale şartlarının, değişik başka 
sebeplerin, hükümetlerin önem verişlerinin, çeşit, 
çeşit (sebepleri var, -tabiî. Ama; «Bi'zim yaptığımız 
yatırımları (kullanıyorsunuz» deniliyor da, hangi 
yatırımları kullanıyoruz? 

NİHAT İLGÜN (Tekirdağ) — Geçmişe hiç 
dua etmiyor onusunuz? 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Geçmişe dua et­
mek, "teşekkür ötmek (bizim boynumuzun borcu. 
Ama, îbiz gelmezden önce çalışan sigara fabrika­
larını aynen çalıştırıyoruz, bir değişiklik yok, 
bunu yapanlara teşekkür ederiz. Ancak, biz iş ba­
şına geldiğimizde 700 ıton filtreli sigara imal edi­
liyordu, bu ay 1 milyon 200 bin tona çikryor. Bu­
nun için yeni bir yatırım yapmıyoruz, yapılmış 
yatırımı da kullanımyoruz. Ortada böyle bir ger­
çek •vaı'. (C. H. P. sıralarından alkışlar ve «Bra­
vo» sesleri.) Aynı yatırımla, (elimizde geçen se-
nefci rakamlar 'var) 500 ton, 600 ten, 700 ton olan 
aylık üretimi, 1 milyonun üstüne çıkardık ve «Bu­
nunla karaborsayı önlüyoruz» diyoruz, «Niçin 
daha evvel (karaborsa önlenmiyor idi?» diyoruz. 
Buna (karisi, «Bizim yatırımlarımızı kullanıyor­
sunuz.» deniliyor da, hani yeni bir şey kullan­
madık daha. 

Diyarbakır milletvekili arkadaşım, «Diyarba­
kır'daki içki fabrikası ne zaman faaliyete 'geçe­
cek?» diye sordu. Senelerdir programda, ama 
geçen ıgün gittim (Tekelin yine kötü 'bir örneği, 
ama 'sebepleri muhtelif tabiî, yalnız Tekele bıra­
kılamaz), Diyarbakır'daki içki fabrikasının iha­
ta duvarı yapılmış, bahçe duvarı ile bir lojmanın 
kaba inşaatı bitmiş, içki fabrikası falan henüz or­
tada yok. Biz inşaallaıh yapacağız, onu da pro­
grama 'aldık, onun üzerinde de hızlı bir çalışma 
yapacağız. 

Anason (konusu var. Onun hakkında bir şey 
söyleyen olmadığı için, fazla vaktinizi almaya­
yım diye geçiyorum. Gümrüklere geçlyor'um. 
Ama bu arada isterseniz anason konusuna da de­
ğineyim. 

Bana deniyor ki: «Sayın Bakan ciddî olsun, 
Devlet idaresi ciddiyet ister.» Ben de dedim ki: 
«Ciddiyeti bana yüklenen görevler üzerindeki 
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i oiddiyefc -olarak.anlıyorum, bir ciddiyetsizlik.yok. 
Zeybek oynamak veyahut da güler yüzlü olmak, 
ne bileyim, içki içmek 'gayriciddilik değildir.» 
Bunlar gazetelere geçti. GayricJdditiğin en büyük 
örneği anasondadır, bu hususu orada da belirttim, 
burada da sizlere belirteyim : 

Anason yıllarca 3,5 lira, 4 lira, 5 liradan alın­
mış. Hiç kimsenin aMına, «Anason üreticisi ne 
durumdadır, 'bunlar kâr unı, zarar imi ediyor?» 
diye gelmemiş, sormamışlar. Anasoncuların da 
çok fazla sesi çıkmıyor, sayıları az, bölgeleri fakir 
bölge olduğu için. 

Anason konusunda geem sene nasıl bir uygu­
lama olmuş? Sayın selefimiz Çelikbaş, kendi ifa­
deleriyle belirtti : «6 liraya satılıyordu, bölgeyi 
'gezdim, 9 lira olsa iyi olur, dediler. (Senatodaki 
zabıtlarda bu beyanların hepsi aynen var.) 9 lira 
olmasını istedim, ama Tekel bizim dışımızda ayrı 
bir 'kuruluş; 11 lira yapmış, bir şey demedik. Son­
ra 12,5 lira olmuş, sonra 1.7,-5 olmu'ş, sonra, da 25 
lira oldu. Biz de daha önee 12,5 liraya, 11 lira­
ya aldığımız anasonların farkını 12,5 liradan öde­
dik.» dedi. 

Şimdi, 3 - •! ay içinde 6 liradan 25 liraya ka­
demeli olarak çıkan fiyatı Devlet verirse, gayri-
eiddilik budur. Hesap edersin, ne kadar anaso­
nun var, depoya bakarsın, dünya fiyatına bakar­
sın, oturur bir fiyat tespit edersin, bu fiyatı ve­
rirsin ve o fiyat" üzerinden 'alırsın, ciddiyet bu­
dur. 

Şimdi, hor alım meselesinde Hükümet durma­
dan karar değiştirirse, bu neyi ifade eder? Önce­
den iyi etüt edilmediğini ifade eder. 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
Siz de değiştiriyorsunuz. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Biz değiştirmi­
yoruz, hangi kararımız değişti, her şeyi önceden 
-etüt ediyoruz, fiyatı veriyoruz... 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
Gazete kâğıdını ne yaptınız? 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Beni ilgilen­
dirmez. • 

Bu sene verilmiş fiyatlarla anason bol miktar­
da üretilmektedir ve bunun hepsini • Tekel değer 
fiyatına satmalacaktır ve anason problemi de or­
tadan kalkacaktır. 
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Gümrükler konusunda çeşitli tenkitler- yapıl­
dı. Halkımızın büyük bir derdidir. Her şeyi (her­
kes söyler; ama 'bu 'kürsüden dahi söylememizin 
zor olduğu birçok olaylara şahit oldukça, kendi 
kendime düşünemediğim, değerlendiremediğim 
olaylarla karşılaşıyorum. Gümrük konusu, Türk 
ekonomisi için sanıldığından da çok önemli; 'sa­
nıldığından da çok önemli bir konu: Günlük ola­
rak ortada dolaşan; «Kaçakçılar yakalandı; rüş­
vet alan memurlar yabalandı, şu oldu, bu oldu» 
gibi meseleler işin yüzeysel kısmı. Burada yapı­
lan eleştirilerin tümü de, işin yüzeyden 'görünen 
kısmına aiit eleştiriler. " BenJm vereceğim cevap­
ların da ibüyük kısmı yine işin yüzeyden görünen 
kısmına ait cevaplar oluyor. Gümrüğün asıl so­
runu çok daha Ibaşka. O konulara., girme -gücümüz 
ve imkânlarımız, eleman kadromuz olduğu müd­
detçe gireceğiz. 'Bunlardan en basit bir örneği, 
gerçekleşmiş ifadelerle belirlenmiş bir örneği si­
ze arz edeceğim. Bu örnekle, sanıyorum gümrük­
lerdeki çeşitli meselelerin 'derinlemesine, biraz içi­
ne vukufetmiş olabileceğim. 

1960 yılında (bir demir - çelik fabrikası 'itha­
li permisi alınıyor ve fabrika getiriliyor. Dövizi 
1959 d'a almıyor... Aksama olduğu için çekilemi­
yor ve gümrükte kalıyor; ta ki, 1971 yılına ka­
dar... 1971 yılında, Gümrükleri Boşaltma Karar­
namesi ile mal sahiplerine (bir imkân veriliyor. 
Mal sahibi olarak o güne kadar (bulunmayan kim­
se çıkıyor ve «Bu benimdir» 'diyor ve o Kararname 
sonucu olarak, geçmiş devrelerdeki devalüasyon 
faiklarından «dolayı 2 400 000 liralık bir fabrika. 
karşılığında, ıbu fabrikayı çekebilmesi için 29 mil­
yon lira ödemesi lâzım geliyor. Ayrıca, % 2'lik 
de 'bir Gümrük Vergisi olarak (yuvarlak) 450 
bin lira ödemesi lâzım. 30 milyon liralık bir meb­
lâğ... «Bunu teminat mektubu ile de versin» de­
niyor. Teminat mektubunu veriyor ve bunu çe­
kiyor. 

Bunu yapanlar kimler? Halen Türkiye'de bü­
yük çapta büyük büyük firmalar, fabrikatörler; 
kimler karışmıyor işin içerisine... Gümrüklere, 
bankalar adına verilen 30 milyon liralık teminat 
mektulbu sahte... Bankalar adına düzenlenen sah­
te teminat mektubunun tahkikatı yaptırılıyor, 
müfettiş raporları «geliyor, yazılar -geliyor; mek­
tubu veren şahıs, kendi yazısı ile mektubun sah­
te olduğunu kabul ediyor. Sahte mektup verdiği 
iddia edilen şahıs, banka, mektubun sahte oldu­

ğunu fcaibul ediyor. O diyor ki, «Ben vermedim, 
o verdi», öıbürü, «Ben vermedim; ıbu verdi sahte 
mektubu.» diyor ve bugün çalışan firma 30 mil­
yon lirayı ödemeye razı oluyor; 'arna (bu dosya (bir 
yıl dolaplarda, 'gümrükte, Bakanlıkta bekletiliyor, 
Hangi el tarafından yapıldığını bümiyorum; 
arayacağım ve (bununla ilgili olanları da cezalan­
dıracağım. Ne para tahsil ediliyor, ne adam mah­
kûm ettiriliyor, ne işlem yaptırılıyor; bir yıl bek­
liyor... Şimdi Ibu bir 'olay. Bunun hemen yanın­
da başka birçok olaylar: «Depolara, antrepolara 
giren binleree çeşit malı 'gümrük kontrol etti de­
niliyor. Gümrükte 1 000 lira aylıklı, ortaokul me-
'zunu, ilkokul mezunu, lise mezunu, ibtisiası olma­
yan elemanlar, gümrüğe giren, antrepolara giren 
milyonlarca lira değerinde binlerce çeşit eşyayı 
güya kontrol ediyor da, uygunluğıınu tespit edi­
yor. Meselâ, bin çeşit araba yedek parçasının her 
birinin ne olduğunu tespit ediyor, buluyor gibi iş­
lemler yapılıyor. Müfettiş kont bollarında, bunla­
rın kontrol edilmediği (ediliyor da, aslında kaba 
hatlarıyle) ve bu yolla büyük çapta kaçakçılık 
yapıldığı tespit edilmiş. Bunları kimse bilmi­
yor... Bunların içinde çok büyük 'isimler var; bulu­
ların içerisinde değişik şeyler var. Bunu kimle 
arayacaksınız? Kadro, eleman?. Nasıl yürüyecek?. 

Bakan olarak ben işin üzerine gitmeyeceğim. 
«Sayın Bakan yapsın» diyorlar. «Söyletmek bir 
şey ifade etmez» diyorlar. Söylemek şunu ifade 
eder: Hepimiz bilelim; Ibu şekil şeyler vardır. Ben, 
gücüm yettiğince bununla «meşgul olacağım; olu­
yorum da. Bunlar yıllarca uyutulmuş, sanki yok­
muş gibi gösterilmiş. (C. H. P. sıralarından «Bra­
vo» sesleri, alkışlar.) 

F ree - Snoplar mesel esi... 

BAŞKAN — Sayın Bakan, çalışma süremizin 
dolmasına çok az bir zaman kaldı efendim. Aca­
ba 5 dakika içerisinde bitirmeniz mümkün mü? 
Değilse, Genel Kuruldan izin istihsal edeceğim. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Bitirmeye gay­
ret edeyim. 

BAŞKAN — Konuşmanızı bitiremezsiniz de­
ğil mi efendim?.. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Sayın Başkan, 
10 -15 dakikaya kadar bitirebilirim. 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, Sayın Ba­
kanın konusımasınm sonuna kadar oturumun uza-
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tılırtasmı oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmeyenler... Kalbuâ edilmiştir efendim. 

HÜSEYİN ABBAS (Tokat) — Sayın Baş­
kan, Bakanlık bütçesinin nihayetine kadar oyla-
eaydınız. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Free - Sinop 1ar 
konusunda çok konuşuldu; fa*zla deltaya girmek 
istemiyorum. Söyleyebileceğim şunlardır: «Ka-
ıçakçılık yapılıyor denmesin. Yapılıyorsa, kapa­
tılsın.» deniliyor. Yakında kapattığımız zaman, 
bu .siözü söyleyen arkadaşlar bakalım ne söyle­
yecekler?. 

Bu konuda gerekli çalışmalar yapılmaktadır. 
Kaçakçılık yapanları kapatacağız, elimizde rapor­
lar var. Bizden önce Gümrük ve Tekel Bakanlığı 
yapmış Sayın Özalp 'arkadaşımız da buradalar; 
kendi devresine de rastlayan raporlarımız var. 
'Gönderilen müfettişler, «Teftişi gayrifcabiîdir, 
mümkün değildir; kaçakçılığa müsaittir» diye ra­
porlar veriyorlar. Yani o kadar çok ki, günde 
onlbin çeşit mal satılıyor, Ibütün fişlerini günlerce 
incelemek lâzım ve (bütün gümrük müfettişlerinin 
Ibu işle uğraşması lâzım. Bir bakkal dükkânında 
sigara satışını kontrol edecek, Devletin Gümrük 
Teşkilâtı! Böylesine ibir durumdur ve «Bu ki­
mindir'?» diye merak ediliyor, soruluyor. «Karşı­
mızda Ibu işi yapanlar kimler?» diye 'bakıyorum; 
firma sayısı 9, 'ayn firma 'halinde... Bu firmadan 
müsaade aldıkları halde, son dönemde verilen 30 
kadar müsaade de dahil, 61 yerde 'açılmasına mü-
sade edilmiş; fakat 30 yerde 'açıldı. Son bizim 
dönemimizde, eski verilen müsaadelerle 4 yerde 
haklarını kullanarak açabildiler, geri tarafı 'aça­
madı veyahut da (bizimi tutumumuz üzerine vaz­
geçti. 

Açalbilen kimseler: Türk - San 5 yerde mağa­
zası var; Tam - Tur'un 4 yerde mağazası var; 
ABC Turizm 'in de 3 yerde mağazası var; Gün -
Tur'un da 3 yerde mağazası var ki, toplam olarak 
15 tanedir. (C. H. P. sıralarından «Sayın Bakan, 
bunlar kimlere aittir?» sesleri.) Söyleyeyim efen­
dim: Servis Turistik Anonim Şirketinin de 14 
yerde mağazası var. Şimdi arkadaşlarım, «Kim­
lere 'ait?» diye soruyorlar. Hiç sakıncası yok; res­
men gazetelerde ilân edilen isimleri burada ilân 
edeceğim: Türk - San kuruluşunda 'büyük işçi 
şirketi; fakat (tercihli hisse 'sahipleri var, 'bir kı­
sım: Necati Sergel, Ömer Yılmaz, İrfan Argun, 

Dr. Necdet Akalın, Ceyhan Tırban, Mehmet Arteş, 
• Fahri Tunerir, Mustafa Bayraktar, Şefik Kara-

güzel, Cengiz Akın: 'Türk - San, tercihli hisseler... 
Tam - Tur: Kâzım Erdem, Ömer Doğan... 
BAŞKAN — Efendim seri ölçüyorsunuz, zan­

nediyorum anlaşılmadı. 
GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 

TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Yeter Orai, Ya­
şar Erdem, Hüsnü Özoğur. 

OSMAN AYKUL ((Burdur) — Sayın Baltan, 
müsaadeyi kim vermiş? 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Müsaadeler da­
ha önceki bakanlıkların çeşitli kesimlerine veril­
miş. 

Ar - Tur Turistik Hizmetler: Fahir ÇelikJbaş, 
Yağız Dağlı, Yavuz Kadıoğlu, Tulha Eibuzziye, 
Murat Korkut. 

Malazlar Kibrit Sanayii: Şükrü Maıaz, Ayşe 
Malaz, Sanlı Malaz, Hayri Malaz, Ahmet Malaz, 
Engin Malaz. 

ABC Turizm Sanayii: Necdet Akar, Ömer 
Yoldaş, Kirkor Taşçı, Arep öamciyan, Aliye Aza­
de Akar. 

GÜN - TUR: Kemal Ilıcak, Sedat Ergün, Bü­
lent özcan, Zekeriya Atila, Nafiz Ilıcak, Âdil Ilı­
cak, İsmail Aydın, Nurdan© Aydın, Münire Kınt-
gültmez, Uğur Reyhan. 

Şimdi (bunlar, bütün okuduklarım, 15 mağaza­
nın sahipleri, Free - Snopların yarısı 14 yerde 
faaliyette olan Servis Turistik Anonim Şirketi-
nind'ir ve «Yılda 57 milyon lira vergi ödüyoruz» 
dîye gazetelere ilân verip (bizi soruya çeken bu ma­
ğazaların 14 'tanesinin sahibi «Servis Turistik 
Anonim Şirketinin sahipleri de; Vehibi Koç, Sad-
berk Koç, Semahat Arsel, Sevgi Gönül, Suna Kı­
raç, Fazlı Ayverdi, Hilmi Ayverd'i, Halûk Çaltır-
lı, Zekeriya Atila. 

Simidi, hu şekilde firmaların sahipleri bunlar. 
Gördüğünüz gibi, 4 - 5 aile şirketinin gümrük dı­
şında açmış olduğu sigara ve bir kısım eşya, içki 
satış mağarası... 

Bunun yanlış olduğunu ortaya koyduğunuz 
zaman, Ibu •mağaralarda satılan Tekel mamulleri­
nin, içki ve sigaranın Tekelce satılacağını söyle­
diğiniz zaman Türkiye'de kıyamet kopuyor; «100 
milyon lira kazanıyoruz, 57 'milyon lira vergi ve­
riyoruz. Buna karşı olmak, özel sektöre karşı ol­
mak demektir.» deniyor. 

30 — 
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Biz, üretim yapan Özel sektöre karşı değiliz. 
Sigara satışı Tekele a'ittir, içki satışı Tekele ait­
tir; kanunu uyguluyoruz. 4 - 5 ailenin (C. H. P. 
sıralarından -alkışlar.) şirketine sigara sattırma 
yetkisini vermeyi kanun (bize vermiyor. Yabancı 
içki, Sigara satış yetkisini 4 - 5 ailenin şirketine 
verme yetkisinde değiliz. Onun için ibunu yasaklı­
yoruz. Yoksa, özel sektöre karşılığımız yok. Han­
gi demir sanayiini, buzdolabı sanayiini, 'otomobil 
sanayiini engelleyici tedbirler almışız? Hangi 
özel sektöre karşıyız? 'Sigara ve içki satmayı ken­
di tekeline almış (bir gazetenin dediği gibi, «Dört 
eline -almış» ibir kısım aile şirketlerinin bu teke-
l'ini elinden alıyoruz, kanunsuz olan işlemi dü­
zeltiyoruz. (C. H. P. sıralarından alkışlar ve «Bra­
vo» sesleri.) 

Bildiğimiz gibi, «Gümrük Tekel Bakanını açık­
lamaya davet ediyoruz.» 'diyen TIR'larla ilgili bir 
dlân vardı. Ankara Ekspres, Konteks, Ersel, Mo-
vas, Ttranstürk, Urallar, Türkspet, Özvaralı, Ege-
man, Denek, Bergama, Koşaroğlu, »Selemoğlu şek­
linde T5 TIR firmasının sahibi, «İspata davet 
ediyoruz. Biz kaçakçı mıyız?» diye "bize soru so­
ruyorlar. 

Ben, «Bu firmalar kaçakçılık yaptı» dememiş­
tim. Bunu ele alarak hücum ediliyor. Benim söy­
lediğim şu 'idi; «TIR kamyonları ile kaçakçılık ya­
pılıyor.» Ben bunu söyledim, filânca firma kaçak­
çılık yapıyor demedim. «İsviçre'den, Yugoslavya' 
dan Cezayir'e giden sigara İstanbul üzerinden ge­
çiyor. Adriyatikten, yahut da Akdenizde Fransa 
üzerimden, İtalya üzerimden geçen çok daha kısa 
yol var; buna rağmen İstanbul'dan gidiyorlar. 
Bunun sebebi kaçakçılıktır» demiştim. 

«Sonradan uygulama yapsın» diyorlar. Yap­
tık, yasakladık. İki kamyon dolusu sigara çevir­
dik; 'bir' hafta bekledi; sonra, Kapıkule'den ge­
riye 'gitti. Simidi de iki aydır Türkiye'den ka-
çak sigara geçmiyor. Biz sigara yüklü kamyonla­
rı geçirtmiyoruz. İran, TIR Anlaşmasına dahil 
olduğu için, oraya geçirtiyoruz; (beynelmilel an­
laşmalara sadık kalıyoruz. İran, TIR Anlaşmasın-
daidır, karayolu olarak 'bizim ülkemizden geçmek 
mecburiyetindedir. 'Sigara da olsa, şu da olsa ge­
çirtiyoruz; ama (buradan Cezayir'e TIR'le malze­
me gitmez. Biz de onun için bunu yasaklıyoruz. 

«Kaçakçılık yaptıysak ispat etsin» diyorlar., 
İspat yolları çeşitli talbiî. Hepiniz biliyorsunuz; 
«Turşu tenekelerinin içerisinden esrarlar çıktığı-
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na; Harem'de 10 milyon değerinde Amerikan si­
garasının TIR kamyonunda ele geçtiğine» dair, 
çeşitli gazete haberleri var. 

.NEDİM KORKMAZ (Yozgat) — Sayın Ba­
kan, bu free - snoplar ne kadar kira ödüyor1? 

OÜİMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Bir de yine, 
j«TIR kamyonunda 164 kilo esrar bulundu* -Üs* 
tünde, «Urallar - Oo» yazan bir gazete haberi . 
Gazete haberi.. «Bulundu» diyor, «Viyana'da, 
Avusturya'da kamyonun içinde bulundu» diyor. 

Kesin cezaya bağlamış TIRIarla iligili belge­
ler var elimizde; mahkûmiyetler, çekici kamyon 
plâkası.. Kapufcule suç yeri; umumiyetle şofiör 
mahkûm oluyor. Söylenen şu; «Firma olarak biz 
yaptırmıyoruz; şoför almış, yapmış» deniyor ve 
ıbütün suçlular şıoflörler oluyor. Ama, suçlusu kim 
olursa olsun, kaçak eşya o kamyonun içinde 
bulunuyor: G-ümrüklenmiış değeri 7 442 lira olan, 
42 parça oto aiksamı, av tüfeği mermisi.. Yine 
bir başka şoför mahkûm oluyor; 1 35i adet 
Brownin!g tabanca,. 250 bin adet tabanca mer­
misi, 1 277 adet tabanca şarjörü; mahkûmiyet.. 
Başka bir mahkûmiyet; yine bir mahkûmiyet; 
oto parçası.. Bir başka mahkûmiyet; Urallar Ti­
caret ve Nakliyat Kolektif Şirketi; 737 adet 
oto krank yatağı; 28 bin 'küsur lira. Şoför bu 
kadar malzemeyi kaçak olarak, habersiz olarak 
koyuyormuş; öyle deniyor. 

ISonra, muhakemesi devam eden birçokları 
var; açıklamaya mezun olmadığımız için onları 
açıklayamıyoruız. Elimizde soruşturması devam 
eden birçok dosyalar var, müfettiş raporları var. 
Herkes biliyor ki, bu yolla kaçakçılık yapılı­
yor; ama söylediğiniz zaman suçlu oluyorsunuz. 

NEDİM KORKMAZ (Yozgat) — Sayın Ba­
kan, free - shıoplar ne kadar kira ödüyor? 

OÜMRÜıK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Efendim, onları 
siöy'ledik, şimdi burada tekrar temas etmeyelim. 

(Gümrükler ve kaçakçılık konusunda hakika­
ten herkesin şikayetçi olduğu, Ankara içerisinde 
kaçak ma'iların satıldığı doğrudur. Ankara içe­
risinde satılan bu mallar yanında, biraz evvel 
söylediğimiz «free - stop» şeklinde sigaralar ve 
başka şeyler de resmen satılıyor. Burada içilen 
kaçak sigaraların çoğu, herhangi bir yerdeki bir 
arkadaş vasitasıyle aldırılan; asıl adı, «diplomat­
lara satması lâzım gelen mağaza» olarak niteie-
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iien; ama çiolk kişiye satış yapan mağazalar yo. 
iuyle piyasaya sürülen si|gcr*lardır. Ankara'ca 
Ikaçaik sigara, içki, değişik kaçak eşya satan Ame-
rilkan pazarları, mağazalar da var. 

İzmir'de bu free - shıoplardan birinde, «ihraç* 
kaydı ile, ıgemi personelinin ihıtiyacmı temin dü­
şüncesiyle Yunan motorlarına sigara, içki, satışı 
var. Dört tayf alı bir Yunan mıoitoru geliyor; 15 
(bin karton sigara, fbir o kadar viski alıp, mo­
torun tamamını yüklüyor. Biraz ileriye gidiyor, 
(talbiî bizim sahillerde, onu başka motorlara ve­
ya sahile alkttanıyıor. Ama bunun kaynağı, «ih­
raç ediyorum, döviz ıgetiriyorunı» diye, İzmir'de 
resmen saitış yapan free - shop. O free - shop ka­
palı olsa, Yunan motorunun bu sigarayı Kıibrıs' 
tan,geltirmesi lâzım; geliş yerinde kontrole alınır, 
(bu iş halledilir. Ama, resmen bir kayıt konul­
muş. 

(Gümrüğün çeşitli soranları var. Biz, BaJkanlık 
olarak, gücümüzün yettiğince, personelimizin 
•verdiği imlkânla, bu bütçede verilelbilen imkân­
larla, jbu sene, gücümüzün yettiği yere kadar 
ibazı tedbirleri almaya gayret edeceğiz; hep­
sini yapamayız elbette; ne imkâaıımız, ne perso -̂
nelimiz var. 

(Bütçede neden daha fazla istenmedi? Bir sis­
temi, bütçeyi, her şeyi bir anda değiştirecek du­
rumda değiliz. Bu kadar .meseleyi huzurunuza ge­
tirdikten, sizfler de çeşitli şekillerde bunu tasvip 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 85 nci Birleşi-
ımini'n 2 nici Oturumunu açıyorum. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı bütçesinin gö-
rüşü'lmesine kaldığımız yerden devam ©diyoruz. 

(Sayın Bafaan, kürsüye 'buyurur musunuz 
ıefendim. (O. H. P. sıralarından .alkışlar). 

İsparta Milletvekili) Sayın Mustafa Oesur'un 
«sorusunu takdim ediyoruım. edendim. 

eder göründükten sonra, inşallah önümüzdeki yıl 
Ibu/günkiüinden çok daha değişik, Hükümetimizin 
gruplarımızın, Meclisimizin, Senatomuzun anla­
yışına uygun oiaraik, çok daha güçlü bir Güm­
rük Tekel Bakanlığı meydana getirebilmek için 
çok dalha yüksek ödeneklerle teçhiz edilımiş bir 
foültçe ile huzurunuza çıkacağız. Bu sene bütçe ile 
(bize verdiğiniz imkânlarda iktifa ederek görevi­
mizi yapmaya gayret edeceğiz. Yapabildiğimiz 
kadariyle, ne kadar yapaJbilirsek, ne kadar da­
ha fazla hizmet arz edelbilirsek, ne kadar çok 
(kaçakçılığı önleyelbi'liraek; Gümrük Tekel Ba­
kanlığından görev Ibe/kleyen halkımıza ne kadar 
daha fazla kaliteli ürün verebilirsek ve üreticile­
ri de memnun edeMlinsek, kendimizi o kadar çok 
mutlu sayacağız. 

(Bütçemiz için eleştiride bulunan, bize yardı­
mını,, iltifatlarını esirgemeyen; bütçenin hazır­
lanmasından bu noktaya gelinceye kadar hizmeti 
ıgeçen arkadaşlarıma, Sayın Başkama ve değerli 
Meclis üyelerime teşekkür ederim. 

Bütçemiz Türk Milletine hayırlı, uğurlu ol­
sun. (Alkışlar). 

BıAŞGSAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Değerli arîkadaşlamm, (kaldığımız noktadan 

devam ötmefe üzere, Birleşime saat 14,30'a ka­
dar ara veriyorum efendim. 

Kapanma (Saati : 113,15 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdatki soruların iSaym Gümrük ve Tefkel 

Balkanı tarafından cevaplandırılmasını saygı ile 
arz ve istirham ederim. 

1. <Ege tütün piyasasının açıldığı 9.2.1974 
tarihinde: 

•a) Tekel depolarında satış ıbekleyen tütün 
var imiydi; varsa miktarı ne idi % 

• * w » • • 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 14,30 

BAŞKAN : Başkanvekiü Memduh Ekşi 
DİVAN ÜYELERİ : üıaimjif Çetin (Yozgat), idras Ankan (SİK) 
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b) Tekelin, Merkez Bankasına veya diğer 
Devlet kuruluşlarına borcu var mıydı; varsa 
ım-ikifcan ai'e idi? 

c) Dünyanın büyük barsalarmda Ege tütü­
nü evsafııidaki tütün baş fiyaıtı dolar veya 
omuadili Türk parası ne kili? Verilen b-aş f:"iyat 
ile mezkûr 'borsa baş fiyatı arasında bir faik 
varsa .(ki, vardır) izalesi! niçin dü§ünüimc:miş-
tir? 

2) Hükümet olunduğu 7.2.1974 tarihi ile, 
Ege tütün piyaısasmın açılıdağı 9.2.1974 tarihi 
arasında iiki) gün geçtiği için, aynı vasıfta Şark 
ıtiü/tünü yetiştiren ülkelerdeki fiyait tespit çalış-
anaları üzerinde istihbarat yapılamadığı önerile-
(bililr ise 'de, bu ve ıhıma benzer iatihbaratın lü­
zum ve zaruretine inanıyor musunuz? 

3) Türk tütünü bölgesel evsafı büyük fark­
lar arz .etmediği hakle, Ege ve Karadeniz tütün 
piyasasında tespit edilen baş fiyat faikı hangi 
sosyal, ekonomik: ve tarımsal sebeplerden husu­
le 'getirilmiştir ? 

İsparta 
•Mustafa Cesur 

BAŞKAN —• Sayın Balkan, sözlü veya yazılı 
cevap verebilirsiniz efendim. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (tamir) — Sözlü olarak arz 
edeceğim Sayın Başkan. 

1 mei soruya cevap veriyorum : 
•Depolarımıza -(bizim Telce! depolarına) ilkil 

tip tütün depo edilmiştir. Birisi, destekleme 
alımından ihracata ayrılan tü tün ; birisi de, 
kendi imalâtımız için stokumuzda duran tütün-
Idıü-r. Destekletme alımımdan ihracat için ayrılmış 
(16 milyon kilo civarında, kesün rakama girmi­
yorum) 16 ilâ 16,5 ımilyon kilo .tütünümüz var 
idi. 

«Tekelin maliyeye veya dilğer bir yere bor­
cu var mıdır dendi. 

Tekelin başka yere borcu yok. Yalnız, fen­
disin in sattığı 'mallar üzerinden (sigara üzerin­
den, il^ki üzerimden) Maliyeye % 55 .oranımda 
veııgi vermesi lâzım. Bu vergileri vermediği za­
man, her mükellef 'gibi Tekel ide cezaya çarptı­
rılır, faizini öder. Nasıl ki mükellefler bu şekil­
de ödeme hakkına sahipse, Tekel de aıynı şart­
lara sahiptir. Maliyeye vermesi lâzım gelen, ay­
lık satışından kalan vergiyi vermediğinden, 
Maliyeye bir miktar borcu vardır. Onun da ce­

zasını ödeyerek, borcunu ödemekltedir. Tekelin 
'başka bir yere borcu yoktur. Badece Maliyeye 
vergi borcu vardır. 

•«Borsa fiyatı» deniyor, yani «Dünya borsa­
larında fiyat kaç para idi, tespit ettiğiniz fyat 
ne kadardı ?» diye soruluyor. 

Sanıyorum ki bu «soruyu soran .arkadaşımız 
tütün satışları hakkında yeterli bir bilgi sahibi 
değil. Tütün satışlarının (borsası diye ibir borsa 
yok. Her sene belli bir zamanda tüttün piyasa­
ları açılır; üretici piyasaları açıldığı gibi, iş­
lenmiş tütün piyasaları da açılır. Bu piyasalar­
da fiyatlar teşekkül eder. Yunanibtan'da başka 
fiyat, Türkiye'de başka fiyat, Bulgaristan'da 
başka fiyat, değişik yerlerde değişik fiyatlar 
vardır. O 'da, bir noktada, «Yeni söımürgecilik» 
di iye de iifa.de edilir. Kimden kaç paraya tütün 
alaibilirsen, o fiyatla alınabilen, .ona göre tespit 
edilebilen fiyatlardır bunlar. Aynı tip tütünü Yu­
nanistan bizden 40 Oent daha fazla fiyatla yıllarca 
satabi-kniştir, satabilmektedir. Biz aynı tütün­
leri Yunanistan'ın sattığı fiyatlara satamıyoruz. 
Bir başka ü'ike bizden daha fazlaya satıyor, 
•bir başka ülke biliden .daha ucuza satıyor. Buna, 
dünya çapında tütün alım satımını elinde bu­
lunduran ve Amerikandaki sigara sanayiine da 
hâkim olan 4 - 5 tane büyük tröst hâkemdir ve 
ıonlar, Devletler üzeründciki değişik etkileriyle, 
kaça tutturabilirse ona almaktadırlar. Nitekim, 
bize de, dövizimizin az olduğu yıllarda, «Tütün­
lerinizi almıyoruz» demişler, biz de mecburen 
düşük fiyatla; rahat 'olduğumuz yıllarda ise 
daha iyi fiyatla satımışızdır. Ama umumiyetle 
ortalama 1,25 dolar ve baş fiyat olarak da 
1.56 -1.60 dolar civarında '(Ege tütünleri i\çıin) 
tütün satmışızdır. Borsası yoktur. «Her yerde 
aynı fiyat» diye böyle ıgünlük fiyatlar yo/lötur. 
Piyasası açılır, ki Türkiye'de Ekim ayında açı­
lır, kapanasıya kadar belli bir müddet devam 
eder. Fiyatlar bu borsalarda teşekkül eder. 

Geçen :sene Türkiye için, bizden önceki Hü­
kümet Eg'e tütününü (Amerikan Grat) 2.öı2 do­
lar olarak tespit etmiş ve bunun altında, satışı 
yasaklamış. Bizim, Ege'deki fiyatlarımızdan, 
2.02'lilk fiyatı aldıktan sonra, Yunanistan'da 
tahmin edilen fiyattan daha yukarıya çıktı fi-
yaltlar. Ege'deki .tütünün Tekelin eline ©erimiş 
ılımasının, Tekelin bu sene ihracat yapmama ni­
yetinde .oluşunun, tütün fiyatlarının Yunanis-
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tan'da dahi yükselim elsin e tesıiı-J olmuştur. Gecen 
yıllarda Tekelin ?> yıl vadeli olanak, d'üşüik fi­
yatla piyasaya tütün «aitmiş olmasının, Yunanis­
tan ve Türkiye tütün piyasalarını (ters yön'de et-
ıkillemıe durıi'muna .tesiri •olmuştur. Belirli bir 
'miktar Şark tütünü alan Ibıı firmalar; ikimden 
ucuz bulabil irse onu almaya çalışmaktadırlar. 
Bir borsa fiyatı yoktur. 

«7 isinde' Hükümet 'kuruldu, 9'uiKİa piyaısa 
•acıklı; bu anıda yerli bir istihbarat yapılma­
dı» dendij 

Rakamlar tamamen yanlış diyeceğim artık. 
Hükümet 7'sinide güvenoyu aklı. Biz Hükümeti 
25'inde devraldık. 25'inden 7isine kadar geçen 
günlerde, hile başka işe bakmadan, tütün konu­
sunda harıl harıl çalışma ya.ptık. Güvenoyu 
7'sin de alındı; aıma biz o zaıman Inızı ılıklarımızı 
bitirmiştik. Piyasada 9'unda açılmadı, .11 Şu-
ıbatta. açıldı ve biz 11 Şubatta piyasayı acımaz­
dan yarım ıgün. evvel, bira^z evvel habis ettiğimi 
ıdış atıcılar, «2.02 dolara tütün almayacağız» 
diye Ekim ayından itibaren diremımekte idiler; 
1.92ye kadar çıkmışlardı. Bizim Hükümetimiz 
•döııemıi sırasında 1.97 dolara çıktılar, «vermi­
yoruz» dedik, 2.02'ye çıktılar. Tüccarlar tü­
tünlerini »aitti piyasaya girdi, bilz 2.012 dolara da 
tütün satmadık; öğlenden evvelki konuşmamız­
da Sayın Süleyman Tumcel'in söylediği giibi', 
yüksek fiyatlarla satmak için bekliyoruz. 

«Bu Şaık tütünüdür. Ege - 'Saımisun arasın­
daki ba.iş fiyat neden farklıdır?», dilye sorulu­
yor. 

Burada da, arkadaşımızın tütün piyasasını, 
tütünü bilmediği oııtaya çıkıyor. Ege tütünü 
ile 'Satmışım tütünü arasında o 'kadar- bariz faik­
lar vandır ki, ( bu yıllarıdır ıböyledir. Saımisum 
tütünün değil, bir tarla ile öbür' tarladaki ttü-
Itün arasında i'aıık vardır. İSamısun bölgesinde 
•Maden - OaniJk 'M lira idi, hemen dibinde Bafra 
Mİ lira idi; öbür .taraftan ISaım'sun bölgesinde 
Samsun merkezde ıbaşlka ilçeler o2 lira idi, 30 
lira. idi. Yalnız (Samsun id a dört ayrı fiyat var­
dı ki, Saımısun'la Ege arasında bin kiloimetre 
var. Saunsun tütünü ile Ege tütünü birlbirind'en 
çok farklı tütün tikleri. Bu Ege tütününün tipi 
dünyada bir başkadır, başka ımalkısatla kullanı­
lır; Samsun tütünü ibir •başkadır, Ibaşika .maksat­
la kullanılır'. Ege tütününün tümünü kayıp da 
köylerde içemezsiniz, Samsun tütününü içebi­

lirsiniz. Samsun tütünü başka tütün, Ege tütünü 
başka tütün, Diyarbakır tütünü başka tütün, 
Bitlis tütünü başka, Bursa tütünü başka; bun­
ların fiyatlarının. Ihepsi ıbaşfca, politikası başka, 
her şeyi lıaışka; lonun için baş fiyatları da baışka 
olmuştur, başka •olacaktır, standart değildir. 

BAŞKAN —- Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Haydar Uluısioıyi Buradalar 
ISoruyu okutuyorum of endim. 

Millet Meclisi Yüce Başkanlığına 
'Sayın Gümrük ve Tekel Bakanımdan, To­

kat ' ta kurulacak olan sigara falbrikasmın istim­
lâk bedelinin ödenmıeısi için ne zaman gereken 
işlcımim yapılacağının belirtmesini saygılarım ula 
arz -ederim, 

Tokat 
Haydar Uluısoy 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamda) — Bu soruya ya­
zılı cevap verelim; tarihini henüz bilmiyoruz. 
Onun için ya-zılı cevap ve reyimi efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
ıSayın Sami ArslanlL. Buradalar. Sorunuzu 

okııituyoruim. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki soııımun Sayın Gümrük ve Tekel 

Bakanı tarafından ceıvaplandırıinıasmı rica. •ede­
rim. 

Denizli 
•Saımi Arştan 

1. 1196 sayılı Kanuna göre, ekiciyi ne za­
ıman (kooperatifler halinde örgıütlenecelktir? 

Başarılı bir koperatifçi olarak, ne gibi hu­
susları beklediğinizin açıklanmasını rica ede­
rim. 

BAŞKAN — Bütün soruları okuyalım nu­
mara vererek... 

GÜMRÜK YE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — İsterseniz te­
kçi- teker okunsun, belki un utabil irim. 

BAŞKAN — Olur efendim, olur. Cevaplaya­
caksınız buyurunuz. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANİ MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU ('Devamla) — Hükümet prog­
ramımızda, kooperatifçiliğe çok yönlü olarak 
her konuda önem verdiğimiz açıktır. Tütün ve 
Tütün Tekeli Kanunu, ayrıca Tütün Tarım Sa-
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tış Kooperatifleri Kanunu, bildiğiniz gibi 19-69' 
da çıkmıştır; bugüne kadar uygulama olmamış­
tır. 

Biz, tütüncünün kooperatifleştirilmesi konu­
sunda, tütün piyasalarından (başlayarak çalış­
malarımızı 'yürütüyoruz. Bu yıl içerisinde bu!ko-
nuda çeşitli yönden çalışmamız olacaktır. Koo­
peratiflerle ilgili olarak da'ha önce kesilmiş 
% 5'leri tespit ettik. Üreticinin, 'birikmiş 115 
milyon lirası var. Bu sene, yeniden örgütleme 
konusunda eğitim çalışmamız olacak. Tütüncü­
lerden, 'kooperatif için, kurluşlar için sermaye 
olarak, yeniden !bir miktar para toplayacağız 
ve önümüzdeki sone tütün piyasasına kadar bu 
tütüncünün kooperatifler halinde örgütlenmesi­
ne gayret edeceğiz. 

Daıha önce sorulmuş bir soru daha vardı ve 
«Bu seneki Ibütçeden yeter miktarda para ay­
rılmadı» 'dendi. Bildiğiniz gibi, kooperatifler, 
Köy İşleri Bakanlığına bağlandı ve Bakanlığın 
adı Köy İşleri ve Kooperatifler Bakanlığı oldu. 
Bu Bakanlık bünyesinde, ayrılmış bir miktar 
para var. Ayrıca, «Kooperatifler Bankası» ku­
ruluyor; o banka kaynaklarından istifade edi­
lecek, •% 5'lerde biriken 115 milyon liradan fay­
dalanılacak ve önümüzdeki günlerde giderek 
artan bir yoğun faaliyeti ile, bu sene tütüncü­
nün kooperatifleşmesine ve gelecek yıl tütün 
satışına kadar kooperatifleşmenin gerçekleşti­
rilmesine 'gayret edeceğiz. 

'BAŞKAN — 2 nci soruyu takdim ediyorum. 
«Soru 2 : 1177 ^ayılı Kanuna göre, satışla­

rın borsalarda ihale ile yapılması lâzımdır. 
Kanunu neden tatbik etmiyorsunuz?» 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANİ MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Efendim, 1.1.77 
sayılı Kanun bildiğiniz gibi 1969 yılında çık­
mıştır; bize kadar dört sene geçmiştir. Biz, Hü­
kümet olarak daha dört aylık bile değiliz. «Ka­
nunu neden tatbik etmiyorsunuz?» sorusu, ol­
sa tolsa bizden önceki iktidarlara sorulabilirdi. 
Biz, tatbik etmek için 'hazırlık içindeyiz. 

Tütün ve Tütün Tekeli Kanununun uygulan­
ma şeklini gösteren tüzük •bugüne kadar çıka­
rılmamış. Bu tüzüğün bütün hazırlıkları ta­
mam; yakında yürürlüğe girecektir. Bu tu­
zluk yürürlüğe girdiği zaman bakanlıklararası 
tütün kurulu ve Millî Tütün Komitesi derhal 

çalışmaya başlayabilecektir. Tütün Kurulu ve 
Millî Tütün Komitesi faaliyete geçecek, tütün 
hakkındaki bütün kararları bu komite alacak. 

Bu tüzük yürürlüğe 'girdikten sonra ve bu 
komitenin çabşmasiyle tütün üretimimiz, mik­
tar ve üretimin çeşitleri dağılışı bakımından iç, 
tüketim ve ihracat imkânlarımızla ahenkli bir 
hale getirilecektir. Tekel Genel Müdürlüğü mer­
kezinde, bu uygulamayı en iyi şekilde yapma­
ya imkân verecek organizasyon değişikliği ha­
zırlıkları tamamlanmıştır. 

Yine, daha önceki bir Borunun da eksik kal­
mış cevaplanması şeklinde, «Tütüncülüğümüz 
için tütün eksperi yetiştirmek amacıyle ne gibi 
çalışmalar yapılıyor?» denmişti. Bu konuda da 
cevap olmak üzere arz ediyorum. 

Eksper yetiştirmek için, yüksek okul seviye­
sinde ıbir öğrenim kurumu kurulacaktır. Son za­
manda, Af Kanunundan yararlanarak, Tütün 
Tekeli Kanunu ile dalha önce yapılmış olan iş­
lemlerden üreticilerin şikâyetleri vardır; «Be­
nim arazim tütün ekim höigesi dışında bırakıl­
mıştır» şeklinde ıbazı şikâyetler olmaktadır. Bu­
na da bir yıllık yeni bir imkân geldi; bu im­
kânla da önümüzdeki bir yıl içinde, bu türlü 
münakaşaları ortadan kaldırıcı tedbirler alına­
caktır. 

Yaprak tütün ihracatı hakkında da standart 
geliştirilmektedir. Yirmi ıgün kadar önce Lond­
ra'da bir toplantı yapılmış, oraya gidilmiştir; 
yeniden bir toplantımız vardır. Beynelmilel 
standardı geliştirilmektedir. Yaprak tütün 
standardının hazırlanmasında Türkiye olarak 
öncülük yapmaktayız; hu konuda da çalışma­
larımız vardır. 

BAŞKAN — Sorunun üçüncü kısmını oku­
tuyorum. 

«Soru : Sayın Bakanın komisyondaki izaha­
tına göre, tüccar, tütünlerimizi dış piyasalara 
ihracederken, Tekele nazaran daha yüksek fi­
yatlarla sattığını, senelere göre rakamlar vere­
rek izah etmişlerdir. 

Bu durumda tüccar, tütünümüzü daha iyi 
değerlendiriyor ve memleketimize daha fazla 
döviz temin etmiş olmuyor mu? 

2. Bu duruma göre; sömüren, ekiciye da­
ha fazla para ödeyen ve memlekete daha fazla 
döviz kazandıran tüccar mıdır? Yoksa, verdi­
ğimiz resmî rakamlara göre, ticaret yapmasını 
bir türlü öğrenemeyen Tekel midir?» 
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ıCfÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 
TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Efendim, bu 
soru da biraz politik ,bir soru. Yalnız, eksik ka­
lan !bir taraf var; «Sömüren tüccar mıdır, Tekel 
imidir1? Dalha fazla döviz getirmiyor mu? Üre­
ticiye dalha fazla para ödemiyor mu?» deni­
yor. 

Rakamlar meydanda... Geçmiş, yıllarda tüc­
car, Tekele göre daha yüksek fiyatla tütün sa­
tıyor, >bu gerçek. Ama, üreticiye, Tekele göre 
dalha yüksek para ödüyor 'değil. Ekiciden alış 
durumu değişik. Şimdi, Telkelin aldığı tütünler, 
tüccarın almadığı tütünlerdir. Tekel, devamlı, 
«Tüccar beğendiğini alsın, .gerisi bana kalsın» 
ışeîklinde bir politika yapmakta, iyi veya kötü 
ne kadar tütün varsa toplamakta; tütünün çok 
•olduğu yıllarda hepsini almakta; ondan sonra 
tüccar, beğendiği tütünü beğendiği fiyatla al­
makta. Tüccarın bu kadar tütünü bu şekilde 
uygun fiyatla alabilmesi için Tekel «bir nevi köp­
rü olmakta; fiyatı biraz düşük tutmakta, ona 
«zemin hazirl.ama.kta. Tüccar, aldığı tütünleri 
dünya pazarlarına satanken genellikle bir ma-
iharet de 'göstermemekte; dışarıdan sipariş al­
dıktan sionra tütün almalktadır. Meselâ, herthan-
igi bir tüccar yoktur 'ki, «Bu «sene ben şu kadar 
alayım, dünya pazarlarını ararım, .belki sata­
rım» diye bir taihminle, bir ticaret olarak tütün 
almamaktadır. (A) firmasından sipariş almakta, 
«İBana şu kadar şuradan, şu kadar da şuradan 
tütün al denilmektedir ve tüccar da bu siparişe 
igörc tütün almaktadır. 

Burada ıbiraz önceki konuşmada, «Tüccar 
iSamsun^da Tekeli geçti» dendi. Nereye geçti?... 
Samsun'da 16 milyon kilo tütün var. Tüccar 5 
milyon kilo sipariş aldı, geldi Samsun piyasa­
sına girdi. Bizim, piyasaya çok hrzlı girmemiz 
•sejbejbiyle, «Bu tütünü belki alamam. Oysa bu­
na ihtiyacım var. Bu kadar miktar tütünü ala-
mazsam Tekelden bunu daha da pahalıya ali­
lim» diye düşünen tüccar, «Her ne pahasına 
olursa olsun Tekeli geçip tütünü 'alacaksın.» di­
ye bir talimat aldı. Evet, tüccar Tekeli 1 lira, 
2 lira, 3 lira «geçti ve tütün aldı; ama ne ka­
dar? Patronlarının veırdiği nispet kadar; üreti­
cinin istediği kadar değil. Verilen ölçüye göre, 
Amerika'daki, dışarıdaki .dört tane tütün tüc­
carının verdiği müsaade ve verdiği talimat gere­
ğince 5 mil/on kilo aldı, 11 milyon kilo tütünü 
Tekel aynı fiyatla almaya devam etti 
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«Tüccar daha yüksek fiyatla satınaldı» de­
niyor. Peki, kalan tütün ne olacak? Bırakalım 
hepsini tüccara... 

Bizim belirttiğimiz, tüccarın, kendisine veri­
len talimatla tütün aldığı müddet içerisinde, dı­
şarıdaki alıcıları yüksek fiyatla tütün 
almaya ikna edemediği için, her yıl 
içeride, «Tütün rekoltesi çok, şu yük­
sek bu, yüksek. Alınmayacak, depolar dolu, 
.krediler yok» gibi bir kısım söylentilerle tütün eki-
ikna edemediği için, her yıl içeride, «Tütün re­
koltesi çok, şu yüksek söylentilerle tütün eki­
cilerini paniğe kaıptırana politikası; bu politi­
kaya da Tekeliu yer yer yardımcı olması, Hükü­
metlerin siyasî tercihleri gereği, bu politika ile 
tüccara uygun fiyatla tütün aldırttıklarmı söy­
lüyoruz. 

«Geçmiş yıllarda tüccar 1,25 dolara, Tekel 
ise 1,12 dolara satmıştıır» diye rakam verirken; 
acaba daha iyi politika güdülse idi, 1,25'e mi 
satılırdı, 1,35'e mi? İşin «bir de öbür tarafı var. 

Bu sene tüccar, tütününü 1,92 dolardan sat­
maya razıydı. Tekel de 1,92 dolardan tütün sat­
maya razıydı. Hükümet razı olmadığı için, dış 
alıcılar 2,02'ye almaya mecbur oldular. Müsaa­
de etseydik ne olacaktı? 10 cent ucuza satıla­
caktı. Neden dışarıyı zoıiamadılar ? 

,Bu sorunun içinde bir kelime oyunu olarak 
gösteriliyor. Yani, «Siz özel sektöre »bıraksanız 
tütüncülüğü, dalha iyi olacak» anlamına geli­
yor. Bırakalım, istiyorsanız. Bırakırsak daha 
iyi olacaksa bırakalım. 

Tdkel destekleme alımı yapmadığı zaman ne 
«olduğu bu sene görüldü. Samsun'da bizi geçen 
tüccara Bafra meydanından söylemişimdir: «16 
köyde tütün alımını, biz yasak bölge olduğu, 
için, yapmıyoruz. Orada Teikel yok, tüccar git­
sin alsın. Kaç para verecek?» dedik. Bizim 22 
lira veıdiğimiz tütüne 32 lira veren tüccar 30 
lira verdiğimiz tütüne, biz almıyoruz diye ora­
da 10 lira verdi. 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
4 ncü .soruyu okutuyorum. 
«Soru 4. : Gümrük depolarında bulunan mal­

ların açık artırma ile satılacağı ilân edilmiştir. 
Bu satış, kaçakçılığı, fatura tanzim ve muha­
fazası dolayiısiyle, hızlandırmayacak mıdır? 

Bu hulusta Bakanlıkça bir tedbir alınmış 
mıdır ?» 
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•BAŞKAN — Buyurun Saym Bakan. 
(GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 

TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Efendim, 'bu. 
soruda .belirtilen, «Açık artırma ile satılacak» 
şeklindeki 'beyan, kesinleşmiş bir kararın ifa­
desi değildir. Açık artırma ile satılma eskiden 
beri vardır. Otomobiller aeılk artırma ile satıl­
maktadır. 

otomobillerin bağış şeklinde oraya buraya 
verilmesi iyi biır netice sağlamadığı için, Dev­
let bütçesine gelir getirme düşüncesiyle, «Güm­
rük depolarındaki mallar belirli bir kurum ta­
rafından ('bunu henüz kesinleştiremedik) açık 
artırlma ile halka satılsın» diyoruz. Bu sorunun 
içerisinde ifade edilen, «Kaçakçılığı hızlandır­
ana, fatura verme, bir gerekçe alma» gibi sa­
kıncaları var. O sakıncaları izale ederek nasıl 
bir çözüm yolu (bulacağız diye uğraşıyoruz, bu­
nun tartışması içerisindeyiz. Henüz kesinleş­
miş bir durum yok. Kesin olan bir şey; bunu pa­
ra ile satma niyet'imizdir. Bunun yolunu arıyo­
ruz. 

.BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 

5 nci soruyu okutuyorum. 
«Soru 5. Sayın Bakan, Karadeniz ekici tü­

tün piyasasında, «Tüccar, ekici ile Tekel İda-
rosinin arasını »açmak için âdeta rüşvet vermiş­
tir» demiştir. 

'Tüccar, satmaldığı bir mala rüşvet verir mi? 
Yeni bir ekonomik işlem mi bu? Tüccar fiyatla­
rı, nasıl olur da Tekelin fiyatlarının üzerine çı­
kabilirdi? 

Bu, tüccarın 'sömürü düzeninin, Tekel tara­
fından Ege ekici tütün piyasasında yıkıldığını 
zanne diy o rduk.» 

BAŞKAN — Buyurun Saym Bakan. 
OÜMRÜK VE TEKEL BAKANI MAHMUT 

TÜRKMENOĞLU (Devamla) — Saym Aralan' 
m biraz evvelki sorusuna verdiğim cevabın için­
de ibu, hususun da cevabı var. Yalnız bir müşa-
Ihedetaıizi 'belirtmek isterim: 

Birlikte gezdiğimiz milletvekilleri burada; 
ayrıca, misafir milletvekili .olarak Sayın Sami 
Kumibasar da bizimde beraberdi. Benden önce 
fanketti Saym Kumbasar, beni ikaz etti : «Sa­
yın Türkmenoğlu, ben bir şeye dilkkatini çek­
mek istiyorum. Her gittiğimiz yerde bazı adam­
lar, vaırır varmaz etrafımızı çeviriyor, Tekel 22 
lira veriyor, tüccar 32 lira veriyor diye bir ifa-
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de ile karşılaşıyoruz. Bu 7 - 8 yerde tekerrür 
etti; bundan şüpheleniyorum.» dedi bana. 

'Bunun üzerine işi tetkik ettirdim. Bir mer­
kezden idare edilen ve biır yerde üç, iki, dört 
mahsulü geçmeyen bir kısım tütünlere, özellik­
le 22 liralık tütünlere 32 lira fiyat verildiğini 
tespit ettik. Bizim uğradığımız her yerde bunun 
Ikesin olarak yapıldığını ve özellikle bu olaydan 
dolayı bizden şikâyet edildiğini gördük. Bunun 
üzerine \ben sert Ibir ifade ile .birçok konuşma­
larımda bu husustan bahsettim ve bu, sonradan 
çıkan rakamlarda da, özellikle Bütçe Karma 
Komisyonunda verdiğim bir cevapta kendini 

. gösterdi. 
Bir arkadaşımız, «Sinop'ta tüccar harıl harıl 

tütün alıyor, Tekelin fiyatları 14 liraya düştü» 
dedi. 

iSinop'un 270 bin kilo tütünün 266 500 kilo­
sunu Tekel, 3 500 kilosunu da tüccar almış. 

Tüccar orada da bir miktar aldı. Her yerde 
tüccar normal olarak bizim başfiyatraıızı geç­
mişti; bazı yerde normal geçişti bu. Geçmeyin­
ce, üretici vermiyordu zaten; Tekele veriyordu. 
Normal dışı olarak her yerde tespit ettik, 2 - 3 
eikieiye (o da eksperin yakınma) 10 lira fazla 
fiyat kasten veriliyordu ve bize de soru olara'k 
açıkça sorduruluyordu bu. Biz bunu, «üretici 
ile Tekel arasında, Hükümet arasında bir ko­
pukluk, bir ara açma şeklinde nitelendirdik; 
aynı kanaatimizi muhafaza ediyorum, bu böyle 
olmuştur; fakat başarıya ulaşamamıştır. 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
Saym Mustafa Parlar'm sorusunu okutuyo­

rum. 
Millet Meclisi Başkanlığına 

Saym Gümrük ve Tekel Başkanının aşağıda 
verilen sorularımı sıöz olarak cevaplandırmasını 
saygiyle rica ederim. 

İstanbul 
Prof. Dr. Mustafa Parlar 

1. 30 Nisan 1974 tarihli Resmî Gazetede 
yayınlanan kararnamede, çay tarımı ile ilgili 
bazı yeni tedbirler getirilmiştir. Bunların hanlgi 
Ikrîtcrlere dayandırıldığını ve esaıslannı anlama'k 
zordur. 

a) Dönüm verimi azafmî 450 kilogram olma-
'sı bangi ölçüye dayandırılmıştır? İyi bakılan 
ve verimli olan bir tarla ile, daha kötü şartlara 
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